

# FRAGUA SOCIAL

C. N. T.

DIARIO DE INFORMACION, ORIENTACION Y COMBATE

A. I. T.

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Teléfonos 17.510 y 13.897.—Año II

Valencia.—Martes 12 de Enero de 1937

Núm. 123.—Número suelto, 15 céntimos

## El fascismo internacional está preparando otra nueva guerra a marchas forzadas

### EDITORIAL

#### Nuestra revolución constructiva

Ha sido para todos una profunda sorpresa el grado de capacidad constructiva del proletariado organizado. Los observadores internacionales que han venido a España a estudiar sobre el terreno de los hechos, los acontecimientos sociales que aquí tienen lugar, no han sido parcos en el elogio. Les ha ganado el espectáculo de nuestra sociedad renovándose con ritmo rápido, suplantando las viejas instituciones del privilegiado con el naciente régimen de productores libres. De España y de su proletariado se tenía un concepto catastrófico. Nuestros obreros eran capaces de combatir hasta derramar la última gota de su sangre, pero carecían en absoluto de toda cualidad ordenadora y constructiva. Olvidaban, los que tan ligeramente juzgaban al proletariado español, que el afán destructivo es la primera fase del pensamiento renovador moderno. Se destruye para crear. Quien alienta en su cerebro un propósito revolucionario, es porque ha entrevisto la magnífica arquitectura del futuro.

Había que deducir esta calidad de nuestro pueblo de sus repetidos ensayos renovadores. En cualquier otro país, las etapas reaccionarias que siguieron a los movimientos de Enero y Diciembre de 1933 y de Octubre de 1934 hubieran significado el aniquilamiento de la voluntad popular de transformar la sociedad. Pero en España, cada una de estas acciones ha sido un reactivo que aumentaba la decisión de las grandes masas organizadas de trabajadores. Por eso cada movimiento se producía con energía redoblada, significaba un avance considerable sobre los anteriores. Este hecho demuestra palpablemente que existían aspiraciones reguladoras de las convulsiones revolucionarias que de tanto en tanto sacudían la superficie de la sociedad capitalista. Las masas no se agitaban porque sí. De sus movimientos, de sus sacrificios, de la sangre vertida con tanta prodigalidad, nuestro pueblo quería ver surgir los cimientos de una sociedad sin amos ni esclavos.

Nosotros tenemos en la figura del Quijote la personificación de nuestro pueblo, que aguantaba impasible todos los descalabros, que reanuda sus empresas por que, por encima de todo, está poseído por la voluntad de llegar hasta el fin. Ninguna nación ha tenido que sufrir tanto como la nuestra para mantener su derecho a ser libre y a darse el régimen de convivencia económica y social que estime conveniente. La indomable rebeldía ibérica revive en estas horas de enorme trascendencia y responsabilidad histórica. No nos vencerán los ejércitos faciosos a sueldo de Italia y de Alemania. Entre las ruinas de nuestro pasado feudal y militarista, seremos capaces—lo estamos siendo ya—de levantar una civilización ejemplar que señalará a los trabajadores del mundo un nuevo camino. Ese perpetuo afán rebelionista es la garantía de que España sabrá salir de las rutas trilladas para lanzarse por el camino de las más audaces experiencias sociales.

Cinco meses han bastado para señalar ante el mundo asombrado lo que es capaz de realizar un pueblo como el nuestro, rompiendo sus cadenas. Obligado a atender fundamentalmente las necesidades de una guerra hecha por nuestros enemigos con todas las ventajas de la técnica moderna, no se ha limitado a la tarea de improvisar batallones. Hubiera bastado, sin embargo, esa actividad, para poner al relieve nuestro aliento vital. Hicimos frente a todas las guarniciones sublevadas sin organización efectiva, reduciéndolas en las zonas más importantes del país. En medio de la lucha hemos improvisado un grandioso ejército popular, que está evidenciando su capacidad frente a las legiones teutónicas y mussolinianas. Y al mismo tiempo que pasábamos de la improvisación a la organización perfecta de todos nuestros efectivos en el orden militar, sin lo cual seríamos impotentes para contender con dos naciones de probada tradición imperialista, hemos dado a la economía un vuelco fundamental que transforma su sentido y su función. Disponemos ya de una producción de base sindical y cooperativa. Los trabajadores, dueños de la economía, han producido el milagro de una rápida adaptación de las industrias a las necesidades de la guerra y de la revolución. Así vemos cómo en el agitado curso de unos meses, España ha sido capaz de poner en pie una industria de guerra antes completamente desconocida. Es que, el genio creador del proletariado, toda su capacidad de iniciativa y de organización, puede ahora manifestarse con entera libertad impulsando y reformando los métodos de producción.

Lo que no lograron los gobiernos europeos durante cuatro años, a través de la hecatombe mundial, transformar las industrias de paz en industrias de guerra, lo ha logrado el proletariado ante la necesidad de salvar su libertad amenazada y de desplazar al capitalismo de la gestión económica. Lo que en otras revoluciones ha costado sacrificios enormes: organizar la economía sobre bases más justas, en España ha surgido por la propia lógica de los acontecimientos, al elevarse los Sindicatos a su función natural de dirigir la producción en beneficio de todos. Hemos entrado en el orden revolucionario sin transiciones bruscas ni sacrificios estériles, porque poseíamos el instrumento de liberación y porque no permitimos que la economía fuese organizada desde planos distintos al sindical.

Por eso nuestra revolución ofrece, a la vista de todos los observadores, esos magníficos aspectos constructivos: por eso encontró inmediatamente su camino natural; por eso se desarrolla el plan de colectivización agraria e industrial. La nuestra es una revolución vencedora, porque los trabajadores saben que ellos son la fuerza rectora que ha imprimido ya su dirección a los acontecimientos, y que ésta se desarrolla en progresión creciente hacia una sociedad de los productores libres, donde el Sindicato es la célula constitutiva.

#### Un acto de heroísmo infantil

El día 3 del actual salió para Granada, desde nuestras avanzadillas de El Corral de la Plata, en el sector de Quentar, el camarada X—su nombre no interesa conocerlo hoy—con objeto de salvar a sus familiares de las garras fascistas. Cuando llegó a la capital de la Alhambra se agolparon en su torno infinidad de mujeres, empleadas a la fuerza de mecanógrafas, escritoras y otros empleos por los fascistas. Todas querían ser salvadas, pasar con la España redimida.

A nuestro camarada le era imposible traerse a todas las personas que querían, porque hubieran malogrado la empresa los falangistas que merodean por las afueras de la ciudad, pretendiendo evitar la emigración constante hacia nuestras filas de todos los que ansían salir del infierno fascista. No obstante, un buen hombre y su hijo, de ocho años, lo lograron; y llegada que fué la hora de partir con nuestro camarada y sus familiares, dijo el padre a su hijo:—Vámonos a pasar a los "rojos". No despegues los labios, sino no podremos salvarnos.

Se pusieron en marcha, y tras caminar durante tres horas por cerros y canchales, llegaron donde los nuestros vigilan. Entonces el padre dijo a su pequeño:

—Ya puedes hablar, ya estamos entre los "rojos".

El chico, por toda respuesta, dijo:

—Se me han perdido las alpargatas.

Todos los camaradas que presenciaron la escena volcaron sus miradas hacia los pies del niño y vieron que, en efecto, no llevaba alpargatas.

Tenía los pies ensangrentados. Inmediatamente trataron de curarle las heridas que pinchos y tropezones le causaron, y vieron con sorpresa que había perdido un pedazo de carne del pie izquierdo.

El niño estimaba de más valor el salir del infierno fascista de Granada, que perder jirones de su cuerpo.

Supo cumplir heroicamente la consigna que su padre le había dado.

#### El emboscado que había en Suecia

Estocolmo. — Hace unos tres o cuatro días que Fisowich, ex ministro de España en Suecia, elemento que se puso a las órdenes de Franco, declaró que estaba dispuesto a abandonar el edificio de la Legación. Como dicho individuo se negase a cumplir sus promesas, la señora Isabel de Palencia, actual representante del Gobierno español, recurrió ayer a las autoridades judiciales suecas, para hacer valer su derecho a ocupar la Legación.

Este número ha sido visado por la censura

#### CONSIGNAS de la Sección Propaganda del Comité Nacional de la C. N. T.

Mujer: confecciona prendas de abrigo para nuestros combatientes.

Campesino: intensifica tu labor.

Obrero: aumenta tu jornada de trabajo.

Intelectual: aporta tus conocimientos.

Los frentes deben ser nuestra única preocupación.

Vuestro trabajo será la garantía de nuestros camaradas que luchan en las trincheras. Ellos son el dique vigoroso contra el fascismo.

Si no hacéis esto, puede amanecer el día más trágico de vuestra vida. Acaso su fin.

¡CAMARADAS DE LA RETAGUARDIA, TRABAJAD PARA LOS OBREROS QUE LUCHAN EN NUESTRAS TRINCHERAS!

Los momentos son decisivos; de nuestro arrojo depende la libertad de millones de criaturas.

Cada palmo de terreno que conquistemos en los frentes de batalla es un nuevo ensanche para la patria de la libertad.

No nos desgarramos entre sí. El morbo de la discordia esteriliza todas las conquistas de la revolución.

Hermanos en las trincheras y hermanos en la retaguardia. ¡Que el dolor nos una en un abrazo fraterno e indisoluble a todos!

Si el fascismo llegara a triunfar en España, la humanidad quedaría sumida por espacio de muchos lustros en la esclavitud más oprobiosa y abyecta.

Nos hundiríamos nuevamente en las tenebrosidades de la Edad Media.

¡Luchad, luchad hermanos de todas las tendencias!

El fascismo es el crimen elevado a sistema por la casta de los poderosos.

Muy pronto podremos cambiar la frase de "el Africa comienza en los Pirineos" por esta otra: EN LOS PIRINEOS COMIENZA LA PATRIA DE LA LIBERTAD.

SECCION INFORMACION, PROPAGANDA Y PRENSA

#### Un importante Manifiesto de la Federación Local de Sindicatos Unicos de Madrid

Madrid.—La Federación Local de Sindicatos Unicos ha dirigido al pueblo madrileño el siguiente Manifiesto:

"Madrid atraviesa su crisis definitiva; la más formidable tormenta está descargando furiosa sus rayos sobre todo su suelo. Miles de engañados mercenarios de Alemania e Italia, fanáticos salvajes del Africa y toda la criba del crimen internacional se estreñan contra el muro infranqueable que forman los pechos de sus heroicos defensores. Nada ha conseguido hasta hoy el poder formidable del fascismo europeo, a pesar de las ruinas que siembran sus aviones, a pesar de los escorbos que provocan sus obuses, a pesar de la tormenta que desencadenan sus desesperados ataques. Madrid sigue en pie, invencible, heroico, sereno, dispuesto a resistir los ataques hasta exterrar al fascismo. Ni el número, ni el armamento, ni las oleadas de asaltantes, ni las privaciones, ni la muerte, les hará ceder un paso. Es inútil el intento faccioso como lo fueron los anteriores y como lo serán los futuros. No pasaron, no pasan, no han de pasar. Madrid, pues, es y será nuestro. Jamás lo hollarán, jamás lo profanarán las plantas bestiales del fascismo, ni nacional ni ex-

tranjero. Firmeza, madrileños heroicos. Ciavad vuestros pies y afeitos al suelo que defendéis. Si es preciso caer, si es preciso morir, sabed morir como mueren los héroes, como mueren los mártires. ¡¡Artilleros!! Caer al pie de nuestros cañones. ¡¡Infantes!! Suctumbid de cara al enemigo brillante al sol vuestras bayonetas desnudas!! ¡¡Dinamiteros!! Saltad hechos pedruzcos entre el estruendo glorioso de vuestras bombas y vuestra dinamita!! ¡¡Aviadores!! Caed raudos desplomándose como águilas sobre los cuervos de la traición, negros como el crimen y la noche!!

¡¡Madrid mártir, Madrid abnegado, Madrid heroico!! Resiste firme en tu vanguardia y en tu retaguardia los últimos y dramáticos coletazos de la flor. Aprieta y contrae tus músculos. Incendia tu espíritu con la llama que abrasó el corazón de los héroes del Dos de Mayo. Resiste los ataques, que la victoria está cerca, que la victoria está próxima, que la victoria alborca ya por donde más se te ataca. Tus líneas defensoras, tus trincheras serán la tumba que tragará para siempre al ejército de tus explotadores y tus verdugos. Por la fe, por el valor, por la constancia!! ¡¡A la victoria!!—Por la Federación Local.—El Comité."

# INFORMACION LOCAL Y REGIONAL



## Confederación Nacional del Trabajo

### A todos los Comités y a todos los compañeros

Continuamente se presentan a este Comité delegaciones y camaradas pidiendo se les atienda en orden de alojamiento y comida.

Ello nos obliga a precisar lo siguiente:

Que se impone restringir las comisiones. La mayoría de los problemas que "justifican" el desplazamiento de comisiones, podrían ventilarse por correspondencia. De esta manera se ahorraría gasolina.

#### SINDICATO UNICO DE SANIDAD Sección Médicos

Estando movilizadas por esta Sección todos los compañeros en ella controlados, se les comunica que esta Técnica lo ha hecho constar en la Delegación de Sanidad del Comité Ejecutivo Popular a fin de evitar que ninguno de ellos pueda considerarse como incurso en falta ante la última disposición de dicha Delegación.

C. N. T. - A. I. T.

#### SINDICATO UNICO DEL RAMO DE ALIMENTACION

(Sección Panaderos)

##### AVISO

Se pone en conocimiento de todos los panaderos del Sindicato Unico del Ramo de Alimentación que estén movilizados se pasen sin falta por el local social para recoger la tarjeta de Control.—El Comité de Movilización.

Nota.—Los compañeros que tienen la tarjeta de Control color azul pasarán a canjearla por la que se ha hecho últimamente.

C. N. T.

A. I. T.

## Confederación Regional del Trabajo de Levante

### Comisión de organización y propaganda

TELEFONO 16539

#### Actos a realizar

**DIA 12.—EN SAGUNTO:** Gran mitin, a las nueve de la noche. Oradores: J. Morales, Aurora López y J. Ripoll.

**EN OLIVA:** Gran mitin, a las nueve de la noche. Oradores: J. Cremades, Gil Martí y J. Rueda Ortiz.

**DIA 14.—EN BURJASOT:** Gran mitin en el que intervendrá el compañero J. Rueda Ortiz.

**EN ALBAL:** Conferencia, a las nueve de la noche, por el compañero José España. Tema: "La hora de la Revolución".

**DIA 15.—EN MONCOFAR:** Gran mitin, a las nueve de la noche. Oradores: Gil Martí, Juan Morales y J. Rueda Ortiz.

**EN BURRIANA:** Gran mitin, a las nueve de la noche. Oradores: A. Artal, J. España y Claro J. Sendón.

**DIA 17.—EN DENIA:** Gran conferencia por J. Rueda Ortiz. Tema: "Ética fundamental de la Revolución". Será radiada.

Restablecido el compañero J. Rueda Jaime, proseguirá la turné de propaganda interrumpida días pasados, en unión del compañero Pablo Puchol, por los pueblos siguientes:

**DIA 12.—EN VILLENA.**  
**DIA 13.—EN CASTALLA.**  
**DIA 14.—EN EL PINOSO.**  
**DIA 15.—EN NOVELDA.**

#### NOTA IMPORTANTISIMA Sobre la gasolina

Ponemos en conocimiento de los Sindicatos organizadores de los actos, que debido a la escasez de gasolina nos vemos obligados a pedir de antemano a la salida de los oradores, la garantía de que se les facilitará ese líquido en la cantidad que se gaste para el desplazamiento; suspendiéndose todos aquellos actos que no ofrezcan esta seguridad. Si los actos de propaganda interesan a los Sindicatos, deben de hacer por que la gasolina que se emplee en el desplazamiento de los oradores no falte. En metálico apenas si interesa. Lo que no debe faltar es el líquido. En caso contrario, y con bastante dolor por nuestra parte, tendremos que suspender la propaganda oral, que tanto beneficia a la marcha revolucionaria de nuestra organización.

**POR EL COMITE REGIONAL DE LEVANTE:**

La Comisión de Propaganda  
Valencia 11 de Enero de 1937.

#### SINDICATO UNICO DE PROFESIONES LIBERALES

##### Grupo de estudiantes

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y de los que tengan presentada solicitud de ingreso en el Grupo, que hoy martes, a las cuatro de la tarde, se celebrará Asamblea general del Grupo.

Los asuntos a tratar son de la mayor importancia para el Grupo y para la vida del mismo, por lo tanto, rogamos que asistáis a dicha Asamblea, y a la vez se os notifica que, sea cual fuere el número de asistentes, los acuerdos que se tomen serán válidos.

Se pone en conocimiento de todos los estudiantes (excepto los de Sanidad) que estén de acuerdo con los postulados de la Confederación Nacional del Trabajo, que pueden afiliarse al Grupo de Estudiantes de la C. N. T. en Gran Vía Durruti, 22, de 11 a 1, previos los requisitos que se exigen.

## Confederación Nacional del Trabajo

#### RESTRINGIR GASTO GASOLINA

La escasez de gasolina obliga a tomar en serio la restricción del consumo de esencia.

Por nuestra parte instamos a la Organización que se tome en serio el problema, ateniéndose a las siguientes orientaciones:

No deben circular taxis.  
No deben circular los coches de Comités de Control.  
Sobran los autos de los Comités de fábrica, taller, etc.

Hay que reducir a los casos indispensables los viajes por carretera.

Concretemos.  
Para pasear por la ciudad sobran los coches. En tranvías y a pie se hacía antes. Ahora hay que adaptarse a aquella costumbre.

Por carretera sólo deben correr los coches en servicio especial, que se deberá especificar de expreso para cada caso.

Antes que falte la gasolina para la guerra, hay que hacer cuanto preciso sea en retaguardia.

Por el Comité Nacional: El secretario.

#### Comité Nacional

(SECCION DEFENSA)

#### AVISO A LOS QUE TIENEN PRESENTADA CREDENCIAL PARA ASISTIR A LOS CURSILLOS DE COMISARIOS POLITICOS Y QUE A CONTINUACION SE CITAN

En el plazo de dos días se presentarán en el Comité Nacional los compañeros que a continuación señalamos. Los que no lo hagan hasta el día 13 del actual, serán suplantados por otros:

- Francisco Alonso Vera.
- Jesús Alonso Santandreu.
- José Vicedo Payá.
- Rafael Juliá López.
- José Soler Sarrío.
- José Jara.
- Juan Bernabé Pérez.
- José Ibáñez Ventura.
- Eugenio López Haba.
- José Cerezo Ferrándiz.
- José Durán Calatayud.
- Juan Aznar Roca.
- Arturo Teodoro.
- Félix Valero González.
- Francisco Boneda.

Como en el curso pasado hubieron compañeros que no acudieron a nuestro llamamiento, los que no lo hagan esta vez serán anulados definitivamente de las listas.—Por el Comité Nacional: La Sección de Defensa.

Canas, desaparecen y adquieren su color natural con el agua Virginal. Frasco 4 ptas. Farmacia La Morera

## COMITE REGIONAL

Ponemos en conocimiento de todas las Federaciones Locales y Comarcales, que los días 8 y 10 les fueron enviadas, respectivamente, las circulares 4 y 5. Asimismo avisamos que la Comarcal o Local que no nos haya enviado la tarjeta de estadística que le remitimos, lo haga cuanto antes. La que no haya recibido tal tarjeta que lo diga y se la remitiremos nuevamente.

Igualmente decimos a los Sindicatos que no hayan recibido nuestro cuestionario de estadística, que nos lo adviertan y se lo remitiremos.

El Comité Regional precisa tener una estadística completa, y esperamos de todos los organismos confederales que controlamos, nos ayuden y faciliten esta labor.

Asimismo recomendamos a todos los Sindicatos que nos envíen cuanto antes la contestación a nuestra circular-referendum del 19 del pasado, pues son pocas, relativamente, las contestaciones recibidas.

## Control Obrero de Petróleos (C. N. T. - U. G. T.)

#### A LAS ORGANIZACIONES Y AL PUBLICO EN GENERAL

El Control Obrero de Petróleos ha llamado la atención bastantes veces a los organismos responsables y al público en general, y ve con dolor que no se le ha hecho el menor caso; una muestra es la adjunta y el sinnúmero de coches que se ven por las calles, y si esto continúa, vamos a tener que lamentar en fecha muy próxima consecuencias desagradables de gran importancia, pues mientras esto sucede no se puede consentir que falte gasolina en el frente.

Coches que el domingo, día 10 de Enero se encontraban, a las cinco de la tarde, a la puerta del campo de Mestalla, "seguramente cumpliendo algún servicio de guerra":

- V-13.683, D. K. W.
- V-10.527, O. P.
- V-17.252, Adler.
- V-15.169, Renault.
- V-14.431, Opel.
- M-36.739.
- M-46.561, Policía.
- B-26.700, Erskine.
- V-15.315, Opel (Médico).
- M-52.637, Hillman.
- V-16.980, Fiat.
- V-14.023.
- Z-1.707.
- LO-2.201.
- V-13.358, Ford.

Y delante del bar Cantábrico, a las siete de la tarde, también con la misma "aguerrida" finalidad:

- M-49.443, Plymouth.
- V-11.954, Citroen (taxi).

#### Donativos

Hemos recibido como donativo para este Hospital provincial lo siguiente:

- Sindicato de Oficios Varios de Villar de la F. A. L., 100 pesetas.
- Sindicato Unico de Oficios Varios, C. N. T.-A. I. T., de Redován, 98 kilos de limones.

Valencia 10 Enero 1937.

## Asambleas y reuniones

**F. E. I. E. P. U. G. T.—**Se convoca a todos los compañeros de Valencia y su provincia, a Asamblea general extraordinaria mañana miércoles, día 13, a las diez de la mañana, en el teatro Olympia, para tratar asuntos de interés para la organización.

**SINDICATO UNICO DEL VESTIR (C. N. T. - A. I. T.)—**Sección colchoneros.—Se convoca a junta general a todos los compañeros para el jueves día 14, a las seis de la tarde, por primera convocatoria, y a las seis y media por segunda convocatoria, en nuestro domicilio social, Pte de la Cruz, número 8, primero, para tratar el siguiente orden del día.

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Asuntos de interés.
- 3.º Asuntos generales.

## Correo de Redacción

Aurelio Jerez Santa María: Te rogamos nos envíes dos trabajos, cuanto más a la semana, hasta que se amplie nuestro diario, cuyos trámites se hacen con bastante celeridad, por gernos materialmente imposible poder insertar todo lo que nos envías que por otra parte, nos duele postergar, debido a su interés. Hazte cargo de las causas que nos obligan a hacerte este requerimiento.

Miguel Pérez Cerdón: Tienes carta en esta Redacción.

El camarada Domingo Torres tiene una carta en esta Redacción.

El compañero Domingo Castro Peinado escribirá a Antonio Maldonado Rodríguez, Columna de Hierro C. N. T. - F. A. I., 7.ª Centuria, Grupo 10.—Frente Teruel.

## Camaradas: Leed FRAGUA SOCIAL

## F. A. I.

## FEDERACION ANARQUISTA DE LEVANTE

### Comisión de propaganda

TELEFONO 12224

#### Actos a realizar durante la semana

**DIA 12.—EN RIBARROJA:** Noche. Oradores: Jesús García, Anastasio Soriano y Liberto Amados.

**EN LIRIA:** Noche. Oradores: José Peñarocha, Villar Sánchez y T. Cano Ruiz.

**EN SEDAVI:** Noche. Oradores: M. Cantero y A. Quinto, por las J. L. y A. Agulló, por la F. A. I.

**EN TORREVEJIA:** Noche. Oradores: José España y Manuel Pérez.

**EN ALACUAS:** Noche. Oradores: Benito Sáez, Amelia, por J. L. y Cano Ruiz, por la F. A. I.

**DIA 13.—EN SOLLANA:** Noche. Oradores: B. Sáez, José M.ª Jover, por J. L. y Liberto Amados, por la F. A. I.

**DIA 14.—EN ALMUSAFES:** No-

che. Oradores: J. García, Arturo Simó y Liberto Amados, por la F. A. I.

**EN MARINES:** Noche. Oradores: B. Sáez, A. Soriano, por J. L. y A. Agulló, por la F. A. I.

**DIA 15.—EN SILLA:** Noche. Oradores: A. Quinto, por J. L.; Arturo Simó, por la F. A. I. y José M.ª Jover, por la J. L.

**DIA 16.—EN GESTALGAR:** Noche. Conferencia por Liberto Amados. Tema: "República, Comunismo y Anarquismo".

**EN REAL DE MONTEJOY:** Noche. Oradores: Bolos y Anastasio Soriano, por J. L. y Arturo Agulló, por la F. A. I.

LA COMISION DE PROPAGANDA ARCHIVOS ESTATALES

### Confederación Regional del Trabajo de Levante

A toda la organización

#### CONSEJOS MUNICIPALES

Habiendo aparecido en la "Gaceta" del 7 del actual el decreto anulando los Ayuntamientos y constituyendo los Consejos Municipales, nuestras Organizaciones recibirán una circular con instrucciones a este efecto.

En tanto no las reciban, no deben aceptar determinaciones que puedan ser contraproducentes a las generales adoptadas.

EL COMITE REGIONAL

### Otro héroe anónimo que cae víctima del plomo fascista

Del Sindicato de Pescadores del Cabanál, cuando la militarada fascista, salieron unos cuantos compañeros que formaron un grupo: el de Lobos de Mar. Se acordó ir a Sanrión, para defender nuestro territorio, y al mismo tiempo adherirse a la Columna de Hierro, que es la que operaba en ese sector y por ser la más apropiada a nuestra ideología.

Todos juntos—unos 40 compañeros—nos marchamos para el frente, con el corazón lleno de esperanzas e ilusiones. Entre los 40 había un compañero, un muchachito, casi un niño, que por su valor y compañerismo se había captado la simpatía de todos, pues era él quien con sus palabras de aliento y sus canciones libertarias nos estimulaba. Este compañero, de cuerpo muy menudo y de piel curtidada por el trabajo, se llamaba Rafael Martínez, y a su memoria dedicamos este pequeño recuerdo. Rafael, tu cuerpo ha muerto, pero tu recuerdo queda aquí entre nosotros; de tu sangre, derramada en este Puerto de Escandón, florecerá la semilla del triunfo, y con tu recuerdo en el pensamiento continuamos la lucha con más voluntad y con más fiereza.

Que la tierra te sea leve, compañero Rafael, que los Lobos de Mar prometen, por el dulce recuerdo de tu memoria, que serás vengado.

### A toda la prensa antifascista

El Comité de Ayuda al Gobierno Español, que edita en Buenos Aires el importante semanario "La Nueva España", que ahora será bimensual, desea de todos los periódicos revolucionarios la atención de relacionarse con él y que se le remitan clichés, fotos y material informativo sobre la epopeya revolucionaria que España está escribiendo. Del interés que pueda encontrar el que las características de nuestro movimiento se hagan ambiente en la Argentina, no precisa hablar. Dirigirse a "Nueva España", Calles, 683-U. T. 35-Libertad, 1.227, Buenos Aires.

### Se desea saber...

el Paradero de Diego García Gómez, de Arcos de la Frontera (Cádiz). Escribir a José Ríos Quiñones, Columna de Hierro, C. N. T. F. A. I. Delegación de Guerra Morra de Rubielos. (Rogamos se publique en toda la prensa afín.)

del camarada Pedro García Becerra, de Palma del Río (Córdoba). Su hijo, Pedro José García García, desea que se le indiquen a la Columna Ascaso, Centuria de Cañada, Grupo núm. 2. Ahora, (Málaga), donde se halla actualmente, los detalles que en este sentido sepan todos los compañeros.

Se ruega a quien sepa el paradero de los compañeros Mariano Martín Fernández y Antonio Carrillo Herrera, le comunique a este cuartel general Salinas, Columna de Hierro, o a calle del Huerto San Vicente, número 1.—Miguel Martín Pérez.

Interesan noticias de Matías García García, que salió de Gandía el 24 de Diciembre de 1936, con dirección a Alicante. Comunicarle a Sección de Información de Milicias, Templo, 9, Valencia.

Se desea saber la dirección de Vicente Moreno Martínez, de Masarrón (Murcia), y que actualmente se encuentra en Valencia, efectuando los estudios militares. Al dirección: Juan Zamora, Columna del comandante Torrón, Milicias de la C. N. T., Columna La Torreclilla.—Frente de Granada.

### Nota de la Delegación Provincial de Reforma Agraria

Enterada esta Delegación de que por algunos elementos que se dicen autorizados por el Instituto de Reforma Agraria, se procede a la recogida de cosechas en las fincas incautadas y declaradas de utilidad social, especialmente en lo que hace referencia a la actual producción de naranjas. Hacemos saber por la presente circular, recogiendo las órdenes dadas por la Superioridad, que nadie está autorizado para realizar tales actos, siendo sólo los delegados del Instituto de Reforma Agraria quienes, de acuerdo con los Consejos de Administración nombrados con personalidad jurídica bastante para todas las relaciones derivadas de la incautación, asumiendo la responsabilidad y custodia de todas las existencias o productos de las fincas, pueden hacerlo.

Dichos Consejos de Administración, que son el organismo provisional de enlace entre las Delegaciones Provinciales del Instituto de Reforma Agraria y los campesinos beneficiarios de la tierra expropiada, tienen sobre sí el compromiso adquirido para devolver en su día al Instituto las cantidades que en concepto de créditos reintegrables y con la garantía de productos y cosechas, les fueron concedidas, necesitando lógicamente para ello de una libertad de actuación en la recogida y venta de las mismas, que no debe perturbar ningún elemento extraño.

### Rasgo digno de imitar

El personal de plantilla del hotel Metropol, del producto de dos días de jornal donados a la Revolución, ha tenido a bien hacer entrega de seis camas completas, repartidas: tres al Hospital de Sangre de Viver y tres al de Paslonaria.

Este personal, tan digno de encomio por su sacrificio por la causa obrera, ya es el tercer donativo que hasta la actualidad ha hecho. Tome buena nota el personal del gremio para seguir imitando al personal de este hotel.

El Comité: El secretario general.

### DELEGACION DE ASISTENCIA SOCIAL

### Un importante donativo de la Columna de Hierro

La Delegación en Valencia de la Columna de Hierro, en nombre de cuantos guerrilleros al servicio de la Revolución la constituyen, hizo entrega en esta Delegación de treinta mil pesetas, que, igual que las diez mil últimamente entregadas, se destinan a la adquisición de ropas para nuestros Refugios y Guarderías Infantiles.

### ACTUALIDADES FILM

- FORMIDABLE EXITO
- AUNQUE PAREZCA MENTIRA, reportajes.
- GUATEMALA, documental.
- EN AGUAS DE LA JUNGLA, gran deportiva.
- RITMO FEMENINO, musical.
- ISLAS MISTERIOSAS, bello documental tecnicolor.
- LA BATALLA DE FARLETE, gran documental de guerra presentado por C. N. T. F. A. I.
- FOR METERSE A REDENTOR, graciosísimo POPEYE.

# Las actividades del Gobierno en Valencia

## Sanidad y Asistencia Social

La "Gaceta de la República" de ayer publica una orden circular de este Ministerio, en la que, en cumplimiento del decreto del 4 del actual, se dispone que los presidentes de todas las Juntas Municipales de Protección de Menores, disueltas por dicho decreto, remitan al Consejo Nacional de Asistencia Social, en el plazo improrrogable de cinco días, un inventario de todos los bienes, muebles e inmuebles, establecimientos e instituciones que de ellas dependían, así como del pasivo que tuvieren, acompañando igualmente, una relación de los documentos que puedan interesar al traspaso a este Ministerio, según dicha disposición preceptúa, de cuanto compete a las referidas Juntas Municipales.

Se ha dispuesto que el doctor don Pío del Río Hortega, director del Instituto Nacional del Cáncer, se traslade a París para continuar en dicha capital la redacción de la ponencia que le había sido encomendada por el Comité directivo de la Unión Internacional contra el Cáncer, en la preparación del "Atlas diagnóstico de los tumores", acordado por el Congreso Internacional celebrado en Bruselas en el pasado mes de Septiembre.

En la imposibilidad de que esta enaltecedora misión la desarrolle con la amplitud necesaria en Madrid, este Ministerio ha estimado conveniente disponer su traslado a la capital de la vecina República, para que en ningún caso falte la colaboración del representante oficial de España en esta obra de tan alto valor científico.

## Agricultura

El ministro de este Departamento manifestó a los periodistas que el Consejo de Ministros había aprobado en su última reunión un decreto presentado por el camarada Uribe, reformando substancialmente los Reglamentos por que se regía con anterioridad a esta disposición el Servicio Nacional de Crédito Agrícola.

No prevenían la necesidad estos Reglamentos de conceder préstamos a las organizaciones sindicales con la garantía ofrecida por la solidaridad personal de sus asociados, solamente se concedían préstamos sobre la base de los líquidos imponibles representativos del valor en renta de las fincas rústicas de que disponían. Era necesario modificar el mecanismo de las operaciones de crédito con el fin de que dispongan de éste las asociaciones de obreros y campesinos que con su esfuerzo aplicado sobre la tierra han evitado la ruina económica del campo en la España sometida a la legalidad republicana.

De acuerdo con esta disposición podrán ser beneficiarios de créditos concedidos por el Servicio Nacional de Crédito Agrícola las asociaciones de obreros de la tierra, labradores, arrendatarios, etc., así como las cooperativas de campesinos, siempre que estén legalmente constituidas, dejando afecta a la devolución de los préstamos que reciban la responsabilidad personal y solidaria de sus asociados.

En breve se publicará en la prensa la copia íntegra de este decreto, ya que, dada la importancia del mismo, conviene llegue a conocimiento de todas las entidades de obreros campesinos.

## Justicia

El subsecretario de Justicia, camarada Sánchez Roca, dijo a los periodistas, en su cotidiana entrevista, que el ministro de este departamento habíase reunido en su despacho con los titulares de Estado y Gobernación, para tratar del decreto de nacionalización de los extranjeros en España. El resultado de esta entrevista no tuvo otras consecuencias que las de aplazar su estudio hasta una nueva reunión.

Refiriéndose el camarada Sánchez Roca al mitin celebrado el domingo en Totana (Murcia), dijo que constituyó una verdadera manifestación de solidaridad y expresión confederal. Tomaron parte en este mitin el director general de Prisiones, camarada Antonio Cordero; el camarada Fernando López de Golcochea, diputado por esta región; el camarada Viedma de la Confederación de Murcia, y el, como subsecretario de Justicia, que cerró el acto.

Todos los oradores fueron objeto de simpatía y agradecimiento, puesto que el motivo del mitin era el objeto de dar a conocer la labor que realiza el Ministerio de

Justicia, con respecto a las modernas confecciones penitenciarias.

El tema versó sobre la instalación de los campos de trabajo para reclusos y sus magníficas orientaciones de dignificación social y moral, que pone de manifiesto la gran labor que realiza al unisono con su departamento respectivo el Gobierno legítimo de la República.

## Industria

Por el secretario particular, camarada Manent, recogemos el orden de las visitas recibidas y relacionadas con el departamento.

El Consejo Obrero de incautaciones de la antigua casa Araca, de Madrid; la comisión de la Industria Textil de Valencia, para tratar del algodón y la seda; una comisión de la Industria de la seda y algodón, de Murcia; ayudantes Industriales de Valencia; Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo, acompañando una comisión de los Saltos de Agua de Aragón, para solicitar una ayuda económica; otra comisión de vidrieros de Valencia y la Olería, C. N. T., y otra de Aprovisionamiento de Vilasar y Premia de Mar (Barcelona).

## Comercio

El camarada Juan López, ministro de Comercio, pronunció el pasado domingo en Castellón una interesantísima conferencia.

Entre las numerosas comisiones que acudieron a escuchar al ministro de Comercio, procedentes de los pueblos de la provincia, figuró una de Burriana compuesta de camaradas de la C. N. T. y la U. G. T., que integran el C. L. U. E. F. de dicha población, invitándole a visitar las dependencias del Consejo Levantino Unificado de Exportación Frutera.

El camarada ministro visitó a primera hora de la tarde el local donde tiene su oficina la citada organización filial del C. L. U. E. F. Fue recibido por los miembros directivos, quienes, muy cariñosamente, le fueron mostrando las secciones de organización, libros de contabilidad, ficheros, demostrativo todo ello de la escrupulosa y bien montada administración de

ese organismo proletario que es capaz de cumplir la función de exportación con garantía para los pequeños productores y la economía en general.

El compañero Juan López salió muy bien impresionado de la organización del C. L. U. E. F. de Burriana, y aseguró estar cada día más convencido de la necesidad de dar impulso al C. L. U. E. F., haciendo que sea el órgano básico de nuestra exportación, debidamente controlado por el Ministerio de Comercio.

Después de visitar Burriana, salió para Vall de Uxó, en cuya población fué cordialmente recibido por la Organización Confederal y el Comité de Control de la Fábrica de Calzados Segarra, quienes le hicieron visitar este importantísimo establecimiento.

El ministro de Comercio ha recibido en el día de ayer multitud de visitantes, que acuden a este Departamento a resolver problemas relacionados con el abastecimiento y la exportación, y entre los cuales se destacan el compañero diputado Alfonso Ruiz Blázquez, los compañeros Ramón Claus y Vicente Carbonell, el camarada Mansergas, de Artes Gráficas; una numerosa comisión del pueblo de Benijam y el camarada Francisco Martí, evadido del infierno fascista de Huelva.

## ¿Que hay que beber contra las fiebres?

¿Tisanas, hervidos de legumbres, aguas minerales ligeras? Positivamente lo mejor es tomar algunos vasos de BOISSON BLANCHE MAGNAT. Es un medicamento completamente inofensivo y a la vez muy energético, que estimula todo el organismo, excita las defensas naturales contra los microbios, cortando la enfermedad. La BOISSON BLANCHE MAGNAT puede tomarse, aunque se tome otros medicamentos. Se la puede beber o darla en lavados. El frasco para hacer un litro vale 3'20 en todas las farmacias.

# Capitol

COMITE EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

## ¡¡EXTRAORDINARIO EXITO!!

No deje de ver

## Fugitivos de la Isla del Diablo EN ESPAÑOL

Todos los elogios que se hayan podido tributar a esta obra, palidecen ante la realización de la misma.

# Rialto

COMITE EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

Todos los días, grandioso éxito - En español



WALTER ABEL  
MARGOT GRAHAM  
Wallace Ford • Gail Patrick • Alan Hale • Loris Fenton • Eric Blore  
Erin O'Brien-Moore • Erik Rhodes

ARCHIVOS ESTATALES

Orientaciones económicas

INSISTIENDO UNA VEZ MAS

ALGINET: Ejemplo constructivo de la Revolución

Es nuestro ánimo, en este modesto trabajo, dar a entender, por medio de nuestro amado portavoz FRAGUA SOCIAL, el admirable y portentoso del pueblo de Alginet ha llevado a cabo, desde el día 18 de Julio hasta el presente, y además, exponer el sistema de convivencia que hemos iniciado y que recomendamos, por sus buenos resultados que nos ha ofrecido.

POR QUE OREAMOS LA COLECTIVIDAD

Este pueblo, al igual que casi todos los de la región, es eminentemente agrícola; es poseedor de una riqueza limitada.

En los tiempos de antes del 18 de Julio, por todos sabido es, que toda la riqueza producida por nuestro esfuerzo, iba a engrosar y acumular las riquezas de los caciques y los capitalistas. El término de este pueblo estaba parcelado y dividido en grandes fincas, propiedad de unos cuantos ganaderos, sanguijuelas que se chupaban todo el producto de nuestro esfuerzo y se lo llevaban a desparramarse en las capitales entre rameras, banquetes y bacanadas, mientras aquí, los productores éramos víctimas de los embates de la miseria y del hambre.

Transcurriendo el tiempo, vino a producirse el fenómeno del 18 de Julio, el cual dio con el traste con todos los privilegios e inhumanidades de esta sociedad caduca e inhumana, y es entonces cuando viene a ponerse a prueba el espíritu constructivo del pueblo, tan precocizado por la C. N. T., de poder desenvolverse prescindiendo de capitalistas, políticos, intermediarios, etcétera, etc.

En cuanto se registró el movimiento fascista-militar, nuestra primera preocupación y actividad fué dedicada a buscar la fórmula de administrar y cultivar las fincas cobardemente abandonadas por los fasciosos. Después de meditado y detenido estudio, optamos por la conclusión de colectivizar las fincas abandonadas, pues no era cuestión entonces de esperar decretos y legalidades del Estado, como tampoco lo era, cuando se sublevaron los fasciosos, de esperar que nos indicaran la necesidad de coger las armas para defendernos, sino que era cuestión de buscar los medios para que nuestra economía, factor principal y único para nuestra victoria, no se desahuciarase, sino que, al contrario, adquiriera un rumbo diferente al seguido hasta entonces, que permitiera que la producción se incrementara, se multiplicara, si posible fuere, para responder a las múltiples facetas que las problemáticas de la Revolución y la guerra nos planteaban.

Una vez vista la necesidad de colectivizar estas propiedades, se reunió el pueblo en Asamblea general, y se tomó el acuerdo unánime de que a esta colectividad de bienes incautados se pedían fusionar los bienes de todos aquellos trabajadores que desearan llevar a cabo una vida en común. Y como era de esperar, no fueron pocos los trabajadores que, admirando los múltiples beneficios que la colectividad lleva consigo, no repararon en más su suerte a la de la colectividad.

La grandiosa fe, el entusiasmo y voluntad que dedicamos a esta empresa, no podía por menos que dar buenos resultados e idénticas satisfacciones. La entereza y el interés prestados a esta obra manumisora, nos ha dado una recompensa, la más íntima satisfacción de sabernos útiles a la Revolución y a la guerra, colaborando con todo nuestro esfuerzo e inteligencia.

EFFECTOS Y RESULTADOS

Alginet, con sus siete mil quinientos habitantes y un término aproximadamente de 27.600 hanegadas, ha llevado al frente, durante este período de la lucha, 240 toneladas de legumbres, cereales, frutas y materias en general.

La recolección y siembra de las cosechas, se lleva a efecto en medio del mayor entusiasmo, sin regatear esfuerzos, ni sacrificios.

Aunque se diga lo contrario, aunque se nos difame y calumnie, por parte de algunos, que aun pretenden mantener, con una testarudez inaudita, la propiedad privada en gran escala y para ello no reparan en los medios más desahuciosos, se trabaja con una asiduidad y actividad extraordinarias, por el hecho de que se tiene la certeza de que el producto de nuestro trabajo no va a llenar la caja de caudales de ningún burgués, sino que este producto va a convertirse en energía motora, en empuje incontenible de nuestras Milicias que se batan en los frentes.

El egoísmo individual, aquí en nuestros medios, ha desaparecido; nadie piensa en ensanchar su propiedad; aquel egoísmo inútil de antaño, ha venido a dejar paso a esta unidad de anhelos y aspiraciones; aquella mezquina rapacidad de buscar y desear cualquier descuido para aprovecharse de los bienes del prójimo y engrandecer los propios, ha sido reemplazado por la sublime máxima de "engrandeciendo la Sociedad, te engrandece a ti mismo".

Aquella inhumana voracidad de aprovecharse de la debilidad de un semejante, para lucrarse a su costa, ya pasó; ya quedó hundida en las tinieblas del pasado bochornoso y cruel de la sociedad burguesa y una nueva moral resplandece y alumbrando nuestro camino hacia la convivencia amorosa.

BENEFICIOS DE LA COLECTIVIDAD

Múltiples son los beneficios que la colectividad ha producido al pueblo y a la causa común. En menos de cuatro meses que llevamos de práctica de nuestro sistema, hemos construido más carreteras en nuestro término, que en cinco años de República burguesa. Nuestra riqueza rural marcha en progresión continua. Nadie se encuentra ocioso e inactivo en nuestro pueblo, a excepción de aquellos que cultivan su parcela aislada de los demás; que trabajan cuando les place, sin importarle la responsabilidad, la gran necesidad, el imprescindible deber que todos y cada uno de nosotros tiene encomendado, de trabajar sin tregua ni descanso, para construir nuestra quebrantada economía. Para nosotros no existen domingos. Nuestra labor es cotidiana y uniforme. No hay ninguno que falte al sagrado deber del trabajo. Aunque el clima sea adverso, la labor no se interrumpe; cuando no vamos a recoger la madura cosecha del naranjo, empuñamos el pico y el azadón y a fertilizar las tierras áridas y hacer productivos los campos incultos.

Este es un ejemplo que debieran tener en cuenta aquellos que, para desvirtuar nuestra concepción colectivista, nos argumentan que el campesino, si no trabaja exclusivamente para él, no siente el estímulo de producir, o lo que es una ingenuidad por el estilo, que la tierra en la región de Levante no puede producir en colectividad más de lo que actualmente produce trabajandose por parcelas. Y quien dice eso, acusa una falta de comprensión lamentable.

En el pueblo que nos ocupa, tenemos un ejemplo que lo demuestra. De no haberse llevado a cabo la colectividad, tenemos la certeza absoluta de que las 240 hanegadas de tierra que estaban incultas, y que nosotros con esfuerzo común hemos cultivado y sembrado de trigo, no hubiera ocurrido así, de no haberse realizado este ensayo colectivo.

JORNAL FAMILIAR

De todas las virtudes que este régimen de convivencia social lleva consigo, una de las que más destacan es el jornal familiar, que rige entre nosotros. En nuestros medios, nadie tiene derecho a cobrar más salario que los demás. El intelectual, que hasta ahora había ejercido su profesión como un arma de lucro, hoy es acreedor de la misma atención y los mismos derechos que el campesino rudo que labra la tierra. Todos tenemos las mismas necesidades fisiológicas que cubrir; desde el científico

que labora en su laboratorio fórmulas y composiciones químicas y el ingeniero que traza el plano de una carretera, hasta el rústico gañán y el pastor solitario, que convive entre las estepas. Nadie en esta laboriosa colmena humana deja de ofrecer su colaboración, de aportar su grano de arena al edificio común que no sea retribuido idénticamente igual que los demás; que no sea acreedor a su parte de beneficio, que todos mutuamente hemos creado.

Este salario familiar, además de tener esta condición justa, de atender a todos por igual, tiene otra de no menos importancia en los momentos actuales: el de servir de manivela para poder racionar y regular, en un momento dado, el consumo de los productos, con relación a la adquisición de los mismos. Y este es un detalle que se debería de tener en cuenta en todas las localidades, pues obrando de este modo, se evitará el que los sacrificios caigan siempre sobre los mismos. Cuando haya un esfuerzo o sacrificio que realizar, nos será más llevadero entre todos, que si recaerá en detrimento de unos cuantos.

LA HUMANIZACION Y EL APOYO MUTUO

Los viejecitos, enfermos y todos aquellos que no se encuentran facultados para trabajar, nuestra colectividad les presta su valiosa ayuda, retribuyéndoles un subsidio para que puedan comer y desenvolverse con más facilidad.

Quando una compañera da a luz, la colectividad se encarga de mandarla una mujer que la cuide y atienda, de costearle todos los gastos que el parto lleva consigo y además le cede un subsidio de dos pesetas diarias durante 20 días para que pueda responder a los gastos que surjan.

Nuestros hermanos evacuados de Madrid, han encontrado en nuestra colectividad una madre que los ampara, un regazo que los cobija y un socorro que les alienta, que les da energías y ánimo para luchar contra la adversidad que los fascistas les han desencadenado. No importa, lo mismo que juntos lucharemos y salvaremos todos los obstáculos que se interpongan, compartiremos todas las fatigas, penalidades y sacrificios que se nos presenten, también viviremos todas las felicidades que con nuestro esfuerzo conquistemos. Juntos también contemplaremos embelesados esta magna obra de conjunto y armonía, que estamos creando y que tan buenos frutos está dando de sí.

Nuestra manera de proceder nos ha creado una simpatía, admiración y respeto, que es la que eclipsa y hace que resulten infructuosas las tentativas de los que pretenden, por todos los medios, desvalorizar nuestro sistema social.

COMENTARIOS

Que el ejemplo de este pueblo sea imitado y continuado por todos aquellos que deseen que la explotación desaparezca de la faz de la tierra y que sepan que para ello es condición indispensable organizar la vida en forma que la propiedad privada no vuelva a renacer, para bien nuestro y de las generaciones venideras. Respetaremos al pequeño propietario en su decisión; pero nunca consentiremos que se creen más; y aun menos que los existentes se engrandezcan para evitar que a la larga tengamos que lamentar nuevos conflictos y rupturas, que degeneran en lucha enconada entre los humanos.

Por la Comisión de Propaganda C. N. T.

EMILIO GOMEZ GUILLEN

Comandancia Militar

Valencia 11 de Enero de 1937 Artículo 1.º Servicio especial para el día de hoy Guardia.—Teniente don Adolfo Martínez, sargento don Adolfo Ariño.

Imaginería.—Topógrafo don José de Luna, sargento don Francisco Martínez.

Art. 2.º El día 12 del actual, a las once horas, se reunirá en el Hospital militar de esta plaza la Comisión gestora de dicho establecimiento, para tratar de la adquisición de artículos con destino al mismo.

Lo que se publica en la orden de hoy para general conocimiento.

La gasolina para la guerra

No se cansa el Comité Nacional de Control de repetir, ya que ese es y ha sido siempre nuestro pensamiento, de que la gasolina, ese precioso líquido que tanto vale, debe de servir sólo y exclusivamente PARA LAS ATENCIONES DE GUERRA.

Ni en los Ministerios, ni en las organizaciones políticas y sindicales no se hace caso de nuestros avisos ni de la propaganda que estamos llevando a cabo, ya sea con pasquines o bien por medio de la prensa, de la radio y de circulares mandadas a todos los Ministerios y organizaciones en general.

El Comité Nacional de Control de Petróleos está insistiendo cada día y enfrentándose con todos los Comités, para evitar que se haga derroche de gasolina, porque entiende que este líquido no puede ni debe gastarse más que para ATENCIONES DE GUERRA.

Hay que usar el ferrocarril, el tranvía y el transporte de tracción sangre, en fin, que si no nos apoyan los que pueden y tienen la obligación de hacerlo, el día que nos vengan a pedir cuentas LOS QUE PUEDAN HACERLO, tendremos bastantes pruebas para poder demostrar que el Comité Nacional de Control de Petróleos ha hecho lo que debía y podía hacer. Que si alguna responsabilidad hubiese, la tendrían precisamente el mismo Gobierno y los organismos políticos y sindicales, que no habrán estado a la altura de las circunstancias, ni habrán querido escuchar las advertencias que repetidas veces di-

cho Comité Nacional de Control les ha hecho.

Para que nuestra labor sea más eficaz, no basta que nosotros procuremos lograr la restricción de la gasolina con nuestros propios medios, necesitamos y reclamamos la cooperación de todos los que pueden y deben ayudarnos en esta labor tan necesaria en las actuales circunstancias. Que se encierren todos los coches; que no circulen más que los estrictamente necesarios; que empezando por los Ministerios y toda clase de organismos oficiales y terminando por las organizaciones todas, sin excepción, deben de llevar un control riguroso de los coches que circulen y de los servicios que realicen éstos.

Que cesen ya de una vez, por prestigio y en bien de la causa que todos defendemos, este sinnúmero de coches que, muchos de ellos, ostentando letreos de Aviación, Sanidad, coche oficial, etc., que si hubiese un control riguroso, veríamos que la mayoría llevan el letreiro para que les facilite la circulación y les evite molestias al pasear señoras y mozastron gasolina.

Esperamos de todos los organismos, sin excepción, que cesen en la campaña de restricción, y especialmente a la prensa, de la que esperamos una ayuda desinteresada en bien del triunfo de la guerra.

TODA LA GASOLINA PARA LA GUERRA.

EL COMITE NACIONAL DE CONTROL (OPRESA) Valencia 9 de Enero de 1937.

Cartelera

DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. C. N. T. (PRENSA)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Dramática Experimental. A las 6'15 tarde y 10 noche: Gran éxito del drama rural de "Parmeno", La Tierra.

NOSTRE THEATRE.—6'15 tarde y 10 noche: Valencia a palpas. Exit ruidoso de esta compañía.

TEATRO RUZAFÁ.—6 tarde y 10 noche: Las faldas. La mejor revista. La de más gracia. Grandioso éxito de esta compañía. Precios populares.

TEATRO ESCLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Plarrá. 6 tarde y 9'45 noche: Dueña y señora. Grandioso éxito.

TEATRO APOLLO.—6 tarde y 9'45 noche: Hermanas Celindas, Camelia, Coacalita Chevalier, Orquesta Iris, Adelina Nájera. Grandioso éxito.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6'15 tarde y 10 noche: Últimas representaciones de Engañala, Constante (Ya no es de lo).

SALON NOVEDADES.—A las 6'15 tarde y 10 noche: Exito grandioso del nuevo programa de Variedades selectas más completo de la temporada.

SECCION CINES

Continua de 4'30 a 12 noche

RIALTO.—El asesino invisible, en español.

OLYMPIA.—Segunda semana de En persona, por Ginger Rogers.

CAPTOL.—Fugitivos de la isla del Diablo.

LENCO.—Segunda semana de Intiga infame.

TYRIS.—39 escalones y Su primer beso, por Kay Francis.

SUIZO.—La ciudad sin ley, en español.

GRAN TEATRO.—Enemigos íntimos y La danza de los ricos, en español.

GRAN VIA.—Guerra de vales y Rebelde, por Shirley Temple, en español.

METROPOL.—Dónde menos se piensa y Vidas en peligro, en español.

AVENIDA.—La amenaza pública y cinco cunitas, en español.

GOYA.—Destrucción del hampa y Casino de París.

DORE.—La máscara del otro y Nocturno.

PALACIO CINEMA.—Crimen y castigo y Piernas de seda, en español.

MUSEO.—Hombres sin nombre y Sembrero de cepa, por Ginger Rogers.

IDEAL.—Titanes del cielo y Rumbo, por George Raft.

VIRIDALLES.—Deuda saldada y El misterio de Edwin Boed, en español.

ROYAL.—El cuatrero y No me deses, en español.

RECORDIAL.—Cinco muchachas y Tempestad sobre México.

ESCUELA.—Superstición y Abajo los hombres, por Carmelita Aubert.

POPULAR.—La canción del dolor y Shanghai, por Warner Oland.

CELESTIN.—El lobo humano y Alma insurgente, en español.

VALERIO.—El avaro Tiburón y El bailarín y el tejedor.

JEHUSALEN.—La mujer triunfa y El cuarte 389, en español.

FONTEANA ROSA.—El héroe público número 1 y Amer de estudiante.

GIMER.—El gran donador y Sinfonías del corazón.

MOHAN BOUGE.—Canche el Roto y El saber de la gloria, por Angélico.

ESPERADO.—Mujeres de postín y La Hava de cristal, por George Raft.

IMPENIAL.—24.000 duros y El chico millonario.

ALHAMBRA.—El baile del Savoy y Escándalo estudiantil, en español.

EMILY.—Mademoiselle Spahy y Charlie Chan en el circo.

VICTORIA.—Caravana y Así son los marines, por Warner Basset.

ESCALANTE.—El vagabundo millonario y Espío el amor y la muerte.

MUSICAL.—Casino del mar y El infierno negro, en español.

ESPARA.—El solitario y El velo pintado, por Greta Garbo.

MARENA.—Mademoiselle Spahy y Charlie Chan en el circo, en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 2'45. Primer partido: Benis-Lloco I (rojos) contra Pascual-Ambrosio (azules). Segundo partido: Guara-García-Vaquero (rojos) contra Chelat-Mora II-Moliner (azules).

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA necesita tu donativo AV. BLASCO IBAÑEZ, 3-VALENCIA

FRONTON VALENCIANO

Table with match results: Hoy martes día 12 de Enero de 1937, a las 4'30 tarde. Rows include PISTON II-SARASOLA vs ARRATIBEL-BASCARAN, UNANUE II-ANTONIO vs IRAOLA-BETIA, and Erdosa Menor-Navarrete vs Unanue-Gárate-Trecet I.

# INFORMACION DE ESPAÑA

## Alemania, con el mayor descaro, dice que debe exigirse que termine en España toda ingerencia extranjera

### CRONICA NACIONAL

#### La inútil pretensión alemana

Circueta mil alemanes, seis mil italianos y tres mil fascistas españoles de varios colores, situados frente a Madrid, combatiendo día y noche, poniendo en marcha un mecanismo guerrero que reúne todas las perfecciones de los últimos años de preparación bélica en Italia y Alemania, han fracasado nuevamente, en el intento de apoderarse de la capital de la nueva España revolucionaria. Cerca de sesenta mil mercenarios son suficientes para hacer que Madrid adquiriera el título de heroica, si en anteriores ocasiones no lo hubiera conquistado ya. El heroísmo, la fortaleza espiritual del pueblo madrileño, ha llenado de asombro a nuestros propios enemigos, que, en las columnas de su prensa insidiosa, de sus libelos morbidos, han de confesar el arrojo de los milicianos antifascistas que han luchado frente a las tropas teutonas, empleando junto a su asombrosa resistencia una técnica exigida por la guerra moderna.

Para avanzar seis kilómetros, el enemigo, siguiendo la fracasada táctica que emplearon Ludendorff e Hindenburg en la Gran Guerra, han sacrificado miles y miles de hombres. Para conquistar Madrid—cosa improbable—en el supuesto de que avanzaran por sus calles, para conquistar un nudo de casas, habrían de perder hombres en mayor proporción que ya les ha costado; lo que indica que insisten para rebajar la moral de nuestras fuerzas, que, por el contrario, se crecen cuando mayor es el combate: característica esencial y propia de los españoles.

La toma de Madrid es una inútil pretensión de los alemanes, que con su insistencia demuestran estar tan pez en materia técnica de la guerra, como lo estuvieron en 1918; hecho que les costó una tremenda derrota, por haber pretendido con la misma insistencia que hoy lo hacen, tomar París.

Cabanellas, el viejo libidinoso, que para continuar su manchada carrera militar, se pasó a la cuadrilla formada por Franco y Queipo, al habiar del fracasado intento de convertir a España en una colonia fascista, asegura que la suerte no es con ellos; que los "rojos" poseen el material que hace falta para ganar y cuentan con el entusiasmo que en sus soldados no halla.

Aquí está el secreto de que Alemania haya tomado la dirección de la guerra; pero lo que los alemanes no sabían es que en España hay un pueblo, del cual es Madrid un exponente, que está dispuesto a perecer antes que permitir que sus mercenarios hollen el suelo hispano.

## PARTE DE GUERRA

Madrid.—A las 9'30 fué radiado hacia Las Rozas-Majadahonda el siguiente parte de guerra:

Frente del Centro. — Sector de Guadarrama. — Fuego de cañón, mortero y fusil, sin consecuencias por nuestra parte.

En el sector de Aranjuez hostilizó el enemigo nuestras posiciones del sector de Algodor, sin causar daños.

Guadalajara. — En los diversos sectores de esta región ha habido poca actividad combativa. Únicamente en el sector Noroeste, en las posiciones de Mirabueno y Algodor, se obstinan los facciosos en iniciar ataques que son prontamente cortados por nuestras tropas.

En Madrid, en el día de hoy, se ha combatido en el primer sector, por iniciativa de nuestras fuerzas, que han atacado muy eficazmente

hacia Las Rozas-Majadahonda-Villanueva del Pardillo, consiguiendo todos los objetivos propuestos, a pesar de la densa niebla, que ha dificultado nuestros movimientos, habiéndose recogido al enemigo abundante material.

En el segundo sector, mediante afortunado golpe de mano, se han mejorado nuestras posiciones y castigando duramente al enemigo, que se ha limitado a contener los ataques, suspendiendo la actividad ofensiva con que ha actuado en la semana última.

En el resto del frente no ha habido actividad, limitándose los facciosos a ligero fuego de fusil, ametralladora y morteros, así como a algunos disparos de artillería, contrarrestados siempre con gran eficacia por la nuestra.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención.

### Una carta del ex general Cabanellas

**LA SUERTE NO HA SIDO CON NOSOTROS—DICE—, PORQUE LA MUERTE DE SANJURJO LO TRUNCÓ TODO. DEBIAMOS HABER EXTERMINADO A LOS ROJOS, Y ES LA VERDAD QUE ESTAMOS AMENAZADOS DE QUE SEAN ELLOS QUIENES NOS EXTERMINEN A NOSOTROS**

Madrid.—Con fecha 27 del pasado Diciembre, el general faccioso Cabanellas escribió a un amigo suyo (ex diputado radical), que reside en Marsella, una carta que, exhibida en la tertulia de un café de la mediterránea ciudad francesa, fué copiada en algunos trozos por otro español que, juzgándolos expresivos, nos los ofrece. Dice uno de los párrafos: "Vaya enhoramala el año 1936, que debió ser lo que no ha sido. Veremos a ver qué es lo que hace con nosotros el 1937. Yo, por mí, no soy un hombre que se acobarda, pero no cabe negar que en esta fecha debíamos haber exterminado a los rojos, y es la verdad que estamos amenazados de que sean ellos quienes nos exterminen a nosotros."

En otro lugar añade "La suerte no ha sido con nosotros, porque la muerte de Sanjurjo lo truncó todo. Aunque Sanjurjo no había inventado la pólvora, manejado por el Jesuita Herrera, que iba a lo suyo, es el caso que Sanjurjo era el jefe indiscutible del movimiento armado en España y en el extranjero, y que, de vivir, la victoria hubiera

sido cosa de un par de semanas. Le sustituyó Franco, porque así lo quiso el Jesuita Herrera, y desde la hora aquella las cosas no fueron como debieron de ir."

Luego sigue: "Se dió tiempo a los rojos para que se defendieran y pudieran organizarse para la defensa, y hoy tienen todo lo que nosotros tenemos y algo más que nosotros no tenemos. La aviación de que disponen es fantástica. Su artillería es enorme. En cantidad de hombres nos ganan y en dinero también, porque ellos tienen el oro del Banco y nosotros ofrecimientos de "bequilla".

Finalmente escribe: "Vamos a ver lo que hace de nosotros el año 1937. Todo depende de que el extranjero lleve al final lo ofrecido a Sanjurjo y Herrera, cosa que yo temo que no suceda, si se atraviesan otros intereses. Si, al fin, acabamos "de cabeza", ahí tendrá usted a este pobre general, al que tendrán que echar una mano, porque, amigo, yo seré el único que por haber desaprovechado el tiempo salga de España "limpio".

#### Evadidos del campo rebelde

Madrid.—Se presentaron a nuestras fuerzas, en el sector de Buitrago, dos soldados de ametralladoras evadidos del campo faccioso, con las pistolas de reglamento y dos caretas de gases asfixiantes marca Pirelli.

Estos muchachos, que huyen de los fascistas para ingresar en las filas de nuestro ejército, cuentan la gran desmoralización que hay entre los rebeldes, que temen poner en primera línea a las fuerzas Regulares, previendo su desertión.

Dicen también que la última esperanza que tenían era Madrid, pero que, ya fracasado, se les ha desvanecido.

El Estado Mayor se ha hecho cargo de estos dos nuevos compañeros.

#### PAIS VASCO Y ASTURIANO

##### Se inician operaciones de tanteo en el sector de San Claudio

Bilbao.—Ayer mañana, a primera hora, se cumplió la sentencia de muerte dictada contra el comandante del "bou" faccioso "Virgen del Carmen", Javier Quiroga Posada, y contra el fogonero habilitado del mismo, Cándido Pérez Expósito.

Bilbao.—Ha salido para visitar los frentes del País Vasco el general Llano de la Encomenda, acompañado del capitán Ciutat.

Bilbao.—Se ha publicado un decreto del departamento de Obras públicas disponiendo la incauta-

ción provisional, mediante la indemnización oportuna, de las líneas de autobuses y talleres de reparación de los coches destinados a estos servicios. El decreto ha comenzado a regir hoy.

Gijón.—En la madrugada del domingo, nuestras fuerzas iniciaron una operación de tanteo en la vertiente Occidental del Naranco, sobre las posiciones rebeldes del sector de San Claudio. Después de un pequeño combate, y realizados los objetivos previstos por el mando, los combatientes leales regresaron a las posiciones primitivas.

La aviación facciosa arrojó varias bombas sobre los pueblecitos de Valdémora y Santaolalla, resultando víctimas de la metralla enemiga quince pacíficos vecinos. El bombardeo no tiene explicación militar alguna, por tratarse de unos pueblos alejados de la zona de guerra.

En nuestras líneas de Pola de Gordón se han presentado 29 patanos procedentes de la zona facciosa. Por uno de estos evadidos se sabe que en el pueblo asturiano de La Espina han ocurrido hechos de gravedad. Todavía no se conoce en qué han consistido, pero parece que se trata de algo análogo a lo que ocurrió recientemente en los frentes de Madrid, por la parte de Boadilla del Monte; es decir, que han surgido algunas diferencias entre los facciosos diferentes que han resuelto a tiros.

Gijón.—El parte de guerra del Comisariado de Asturias, referente al domingo, dice:

"En la madrugada de hoy nuestras fuerzas hicieron un tanteo sobre las posiciones enemigas de San Claudio, causando al enemigo bastantes bajas.

La aviación enemiga ha bombardeado algunas posiciones sin objetivo militar alguno, en Valdémora y Santaolalla, causando 15 víctimas en la población civil, en su mayoría mujeres y niños.

Por el frente de León se han pasado a nuestras filas 29 personas. En los demás frentes, sin novedad."

Gijón.—Han estado en esta población los consejeros del Gobierno vasco, Astigarrabía y Aznar, de Obras públicas e Industria, respectivamente. Conferenciaron con el gobernador general de Asturias, Belarmino Tomás, acerca del suministro de carbón a Bilbao. Por su parte, el gobernador general se interesó por el envío a esta región de madera con destino a la estibación en las minas.

Los consejeros vascos se han mostrado muy satisfechos de las gestiones realizadas cerca del gobernador general de Asturias.

#### Otra criminal agresión sobre Almería

##### La parte céntrica de la población fué materialmente sembrada de bombas, y ametrallada sin duelo

Almería.—El comandante militar de esta plaza envió el pasado domingo al ministro de Marina y Aire, a las diez y cincuenta de la mañana, el siguiente informe telegráfico:

"Hoy, a las siete horas, ha sido objeto esta plaza de agresión por dos hidros marca "Santa María", que, viniendo de la región Sur del mar, a ella volvieron una vez realizado el ataque. Arrojaron innumerable número de bombas de diez kilos, pero el fuego más intenso lo hicieron con ametralladoras (una a popa y otra a proa), volando a muy baja altura. La incursión de la llevaron a efecto inopinadamente, desfilándose hacia la plaza a ras del agua, cosa que ya tenía yo prevista, y por cuyo motivo sugerí al gobernador civil la conveniencia de suprimir manifestaciones públicas, como la del otro día, con ocasión del entierro de las víctimas del anterior bombardeo. Los aparatos se limitaron a dar dos pasadas sobre la parte céntrica de la población, que fué materialmente sembrada de bombas y ametralla-

da sin duelo, disparándose principalmente sobre los balcones y miradores, que aparecen en su mayoría acribillados.

También bombardearon el campo de aviación, sin consecuencias. Nuestros cazas actuaron en seguida y ahora vuelan sobre la ciudad en evitación de nuevos ataques.

De la población civil se acusa hasta ahora dos heridos graves, un hombre y una mujer, de sesenta y dos y cincuenta y ocho años, respectivamente. También se registran algunos heridos más, pero leves.

Ni en las tropas de la guarnición ni en las Milicias, se ha registrado novedad.

Cúmpleme consignar a V. E. que desde hace días se ha registrado la presencia por estas costas de un barco portaaviones que no puede pertenecer a los rebeldes. Este barco acusó ayer su presencia frente a Málaga. Podría muy bien tener relación con el mismo el desplazamiento de los hidros de hoy sobre Almería."

## FRENTE DE TERUEL

### Partes de la Delegación de Guerra

A las 8'30 de la noche del domingo y de ayer lunes, fueron entregados los siguientes partes:

"Durante el día de hoy se ha mantenido intenso fuego de artillería, bombardeando Conceud con gran eficacia.

Sin más novedad."

"Durante el día de hoy se ha mantenido fuego de fusilería y hechos algunos disparos de cañón contra las posiciones enemigas. Sin más novedad."

#### Noticias de Málaga: Los toreros fascistas

Málaga.—En la madrugada del domingo volaron sobre Málaga, en dos ocasiones, varios aparatos facciosos, arrojando bombas sobre las barridas del extrarradio, Ciudad Jardín, Miraflores, Del Paño, Arroyo y Los Angeles. Los daños causados son de consideración y las víctimas conocidas hasta ahora son dos muchachos que resultaron muertos.

El Comité Político del segundo batallón Avance, ha acordado darle el nombre de Mario D'Ancona, heroico jefe de brigada que falleció recientemente en lucha en el sector de Ronda.

El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre de Lina Odena a la antigua calle de la Trinidad, la principal del populoso barrio de dicho nombre.

El gobernador civil ha visitado el frente de Ardales, regresando gratamente impresionado.

Madrid.—En el número correspondiente al día 15 de Diciembre del "ABC" de Sevilla, se da cuenta de la corrida que el domingo 13 se dió en la plaza de la Maestranza. Torearon Márquez, Fuentes Bejarano Domingo Ortega, los hijos de Belmonte y Sánchez Mejías y el rejoneador portugués Casimiro. Presidieron unas señoritas de Alemania, Italia y Portugal, acompañadas de otras de la familia Quiroga de Llano, asesoradas por los diestros Bombita, Antonio Fuentes y Parrac. Se rifaron varias cajas de botellas de manzanilla.

#### Se declara obligatoria la evacuación civil de Madrid

Madrid.—La Junta delegada de Defensa de Madrid ha dispuesto lo siguiente:

- 1.º Se declara obligatoria la evacuación civil de Madrid a partir del 9 de Enero.
- 2.º Quedan excluidos los varones mayores de veinte años y menores de cuarenta y cinco.
- 3.º Los contraventores de esta disposición serán considerados facciosos y juzgados por los Tribunales populares de urgencia.

OBREROS:

Leed Fragua Social

# Parte oficial del Ministerio de Marina y Aire

## Han sido bombardeadas las posiciones enemigas en el pueblo de Castalvo

Parte de las nueve de la noche: "A causa del mal tiempo nuestra Aviación no efectuó hoy servicio alguno en los frentes de Madrid. Una de nuestras escuadrillas de Levante bombardeó las posiciones enemigas en el pueblo de Castalvo, no obstante la espesa capa de

nubes que cubría toda la región valenciana. Parte de las bombas cayeron al Norte de dicho pueblo, realizando el servicio sobre las comunicaciones del enemigo con Teruel. Los aparatos de bombardeo, así como los de caza que les protegían, regresaron sin novedad."

# FRENTE DE MADRID

## Las fuerzas leales atacan en el sector Las Rozas-Villanueva del Pardillo

Madrid. — En la tarde de ayer ha vuelto a quebrarse la calma que venía siendo la nota característica en los diversos sectores del frente de Madrid, desde la noche del sábado pasado. Esta vez, con alguna diferencia, sin embargo, de las que le precedieron, pues ello se ha debido exclusivamente a la iniciativa de las fuerzas republicanas que llevaron a cabo con toda brillantez una gran operación sobre el sector que se extiende desde Las Rozas hasta Villanueva del Pardillo. El ataque de las fuerzas leales terminó con un éxito completo para nuestras armas, castigándose duramente al enemigo y causándole gran cantidad de bajas. Se le ha tomado bastante material de guerra. El enemigo no ha dado señales de hallarse en posición muy envidiable.

Madrid; la nuestra, en cambio, ha contestado con insistencia y con eficacia. En el sector de Aranjuez se han registrado también algunas operaciones, debido a que el enemigo dio señales de vida por la parte de Algodor. El pequeño intento de ataque que inició por aquí, fue destrozado sin grandes dificultades. En el Norte de Guadalajara, la situación permanece igual a la de días pasados. Las fuerzas de la República contienen todos los intentos del enemigo por recuperar el terreno perdido. Con ello no hace más que aumentar el número de bajas que ya le vienen costando estos infructuosos ataques.

## Vista causa por espionaje

### DOS PENAS DE MUERTE

Bilbao. — Ante el Tribunal Popular se vió esta mañana la causa instruida contra Félix Ruiz Lorenche, ex alcalde de Cigoitia, y Bernabé Aguirre Aranguza, por el delito de espionaje.

El fiscal dijo que el mencionado ex alcalde recibía en su domicilio al jefe de los facciosos del pueblo, quien le encargó el servicio de espionaje, que realizaba luego Bernabé Aguirre. Además, Félix extendió salvoconductos por orden de las autoridades facciosas. Consideró a Félix incurso en los delitos penados en el apartado segundo del artículo 238 del Código de Justicia Militar y 240 del mismo Cuerpo fiscal.

Bernabé está incurso en el mismo artículo 238.

Compareció como testigo, entre otros, el capitán del Batallón "U. H. P.", destacado en el sector de Uvidea, Lucinio García, quien dijo que tenía la sospecha que por los informes que facilitaron los procesados, el enemigo bombardeó su posición, donde se encontraban varios milicianos, y a consecuencia de esta agresión resultaron catorce milicianos muertos y otros heridos.

Después de informar la defensa, el fiscal, en sus conclusiones provisionales, agregó al delito de espionaje el de traición. Por ello solicitó la pena de muerte para los procesados.

El defensor dijo que sus patrocinados solamente eran culpables de un delito de auxilio a la rebelión, por lo cual debían ser condenados a reclusión temporal.

El Tribunal de Derecho condenó a muerte a los encartados, y el Jurado acordó no haber lugar a la revisión de la causa ni a la commutación de la pena.

## Más detalles del bombardeo de Almería

Almería. — A las siete de la mañana del domingo, dos aparatos rebeldes aparecieron sobre la capital. Mientras uno volaba sobre el campo, otro arrojó cinco bombas sobre el casco de la ciudad: una sobre el balcón de una casa habitada por un significado derechista, otra sobre el centro de la Avenida, otra en una casa situada en la misma Avenida, otra en la plaza de Ramón y Cajal y otra en el muelle.

Los facciosos ametrallaron intensamente el local que ocupan las Juventudes Socialistas Unificadas, La Papelería Inglesa, en cuyos altos existe el consulado belga; las tiendas "El Siglo", "La Verdad", "La Sevillana", "La Dulce Alianza" y la relojería de Santos, rompieron

# De Cataluña

## Una conferencia de Gastón Leval

Barcelona. — En el cine Coliseum dió el domingo su anunciada conferencia, sobre el tema "Nuestro programa de reconstrucción", el destacado líder de la C. N. T., Gastón Leval.

Comenzó diciendo que ante la ofensiva, unas veces encubierta y otras descaradamente, que los partidos políticos han iniciado contra la C. N. T., es necesario que ésta exponga lo que se propone, sin olvidar, desde luego, los problemas de la guerra.

El principio fundamental del socialismo — agregó — es el de que todos los hombres puedan desenvolverse sin la existencia de privilegios, y este principio es aceptado por todos y por la C. N. T., que no aspira a convertirse en explotadora de sus semejantes.

Añadió que el mundo atraviesa actualmente por una grave crisis económica, que se inició hace siete años en Norteamérica, lo que ha motivado el nacionalismo económico y político y el peligro de la guerra entre los pueblos.

El mundo ofrece un panorama triste, porque la miseria aumenta cada día. Por eso los organismos económicos actuales están llamados a desaparecer.

Se había hecho creer que España era uno de los países más ricos del mundo, cuando la realidad era que nuestra nación, en verdad, es un país pobre.

Con este motivo glosa su potencialidad económica, industrial y agrícola, y dice que sólo el diez por ciento del suelo español es apto para el desarrollo de la producción agrícola.

Se refiere a la reforma agraria que implantó la República para resolver el problema del campo, y dice que con dicha reforma no se resolvió el problema, como no se ha resuelto en los otros países donde se implantó, pues levantar la economía a base del pequeño propietario entrañaba una gran equivocación. Defiende la socialización de la agricultura y la industria.

Refiriéndose al concepto federalista, dice que la autonomía económica de las regiones era una ficción, pues todas se necesitan entre sí, como está demostrando la hora presente en Cataluña, donde escasea el pan, el carbón y la ganadería. En cambio, lo que debe respetarse es la autonomía espiritual de los pueblos, reflejada en su lenguaje y sus artes.

Glosa las ideas anarquistas y dice que éstas tienden al estudio de las necesidades de los pueblos, para después atenderlas. Esto se puede llevar a cabo a través de las Federaciones sindicales.

Dice que los republicanos, socialistas, comunistas y anarquistas,

## El problema del transporte y la falta de harina

Barcelona. — En el Gran Price se celebró el mitin organizado por el Sindicato del Ramo del Transporte. El acto tenía por objeto dar cuenta a los afiliados de los acuerdos adoptados en el último Congreso Nacional del Transporte celebrado en Valencia. Presidió Rafael Calvo, que abrió el acto.

A continuación hablaron Freixa, Alonso y Pérez Combina, entre otros. Los oradores dieron cuenta de los acuerdos adoptados en el Congreso de Valencia y explicaron cómo los representantes catalanes se pronunciaron en favor de la socialización de la industria del transporte y en contra de la nacionalización.

Todos los oradores coincidieron en sus duros ataques al Gobierno de la Generalidad, y especialmente contra el consejero de Abastos, Comorera, al que acusaron de ser el culpable de la falta de pan en Barcelona.

Agregaron que en Fort-Bou, en la frontera, hay muchos vagones de harina almacenada, y que si por todo el día de mañana esta harina no ha llegado a Barcelona, irán los hombres de la C. N. T. a incautarse de ella y traerla a la ciudad. El acto acabó en medio de gran entusiasmo.

los cristales. También ametrallaron las barriadas obreras. No ha habido víctimas. Los sitios agredidos no constituyen el menor objetivo militar.

En la población este nuevo acto bárbaro ha causado gran indignación.

tas, forman parte de un concierto económico, y que si fuera necesaria la disolución de la C. N. T. para crear una sola organización de tipo proletario para salvar los postulados económicos y morales de la revolución, ellos no tendrán inconveniente en realizar este sacrificio.

Termina diciendo que todos debían tener en cuenta que si los anarquistas luchan contra el fascismo, también lo hacen para asegurar al pueblo un mínimo de libertad y de bienestar.

El orador fué muy aplaudido. Al final se interpretaron los himnos revolucionarios "¡A las barricadas!" y "Los Hijos del Pueblo"

## «El Día Gráfico» órgano de Izquierda Republicana

Barcelona. — "El Día Gráfico" ha pasado a ser, desde hoy, órgano periodístico de Izquierda Republicana.

El Comité catalán de dicho partido dice, entre otras cosas, en su declaración, que el periódico alentará, sostendrá e impulsará toda reforma que por su lógica y por su razón de justicia deba quedar como conquista definitiva en la nueva entidad nacional que se construye.

## Actuaciones judiciales

Barcelona. — El presidente de la Audiencia ha recibido a los periodistas, a quienes dijo que el Comité de Inspección de los Tribunales y Juzgados se ha ampliado con representantes de la C. N. T. — U. G. T. y Esquerra Republicana de Cataluña.

El juzgado encargado de la tramitación del sumario contra el cónsul de Nicaragua y cinco más, por falsedad en pasaporte, ha dictado auto de procedimiento contra todos ellos, concediéndoles la libertad provisional.

## Comunicados del Consejero de Defensa

Barcelona. — Los comunicados facilitados por el consejero de Defensa de la Generalidad, dicen:

"En el sector Sur se ha efectuado un reconocimiento ofensivo, habiendo llegado nuestras fuerzas al pueblo de Luesma, donde se ha entablado combate con las fuerzas facciosas que lo guarnecen, a las que se ha hecho huir, dejando en nuestro poder cuatro fusiles y un prisionero de Falange."

"En el sector Norte se han pasado a nuestras filas dieciocho evadidos del campo rebelde. En el resto del frente, sin novedad."

## Con pasaporte falsificado

Barcelona. — Cuando se disponía a pasar la frontera clandestinamente ha sido detenido Julián Raízabal, al que le fué ocupado un pasaporte falsificado.

Ha sido conducido a Barcelona y ha ingresado en los calabozos de la Comisaría general de Orden público.

## Frente de Aragón

Barcelona. — En el frente de Aragón ha muerto Miguel Rico, deportista tarraconense, jugador del Tarragona.

Han salido para el frente, como milicianos, el defensa del Barcelona, Autbach, en unión de los atletas Font, Camí, Juliá y Munllac.

Para uno de los frentes han salido 1.600 carabineros.

El consejero de Defensa de la Generalidad ha nombrado como delegado suyo en el frente de Aragón al coronel Ernesto Arín Prado, ex gobernador civil de Valencia.

## Relación de los Sindicatos, domicilios y números de los teléfonos correspondientes a la Organización Confederal de Valencia

PROFESIONES LIBERALES .....	Gran Vía M. Turia, 22—14.452.
UNICO MERCANTIL.....	Calle de Lauria, 17—13.694
PERITOS Y TECNICOS.....	Avenida 14 de Abril, 42—14.935
FUNCIONARIOS PUBLICOS .....	Avenida 14 de Abril, 32—13.962
ESPECTACULOS PUBLICOS .....	Hernán Cortés, 21—15.120
SERVICIOS PUBLICOS (TAXIS) .....	Alfredo Calderón, 1—17.941
RECAUDADORES CONTRIBUCIONES .....	Caballeros, 9—15.601
EXPORTADORES DE FRUTAS.....	Calle Lauria, 20
TRANSPORTES MARITIMOS.....	Muelle de Tierra, 7—31.005
INDUSTRIA DEL TRANSPORTE .....	Calle de Chapa, 35—30.602
TRANVIARIOS .....	Trinquete Caballeros, 12—14.228
INDUSTRIA GRAFICA .....	Poeta Liern, 4—12.539
INDUSTRIA DE LA MADERA.....	Plaza de la Madera, 3—12.365
PIEL Y CALZADO.....	Calle de Clarachet, 14—11.557
INDUSTRIA PESQUERA .....	Calle de E. Viñes—31.524
TRABAJADORES SANITARIOS.....	Nicolás Salmerón, 6—17.559
GASTRONOMIA .....	Calle de la Paz, 4—10.310
ALIMENTACION .....	Calatrava, 2—14.050
DE LA CONSTRUCCION.....	Pintor Sorolla, 17—13.326
DE LA METALURGIA.....	C. de la Metalurgia, 27—12.265
DEL VIDRIO .....	Calle de Jesús, 8—16.605
DEL PETROLEO .....	Orilla del Río, 1—19.627
REGIONAL DE LAS INDUSTRIAS DE GAS, AGUA Y ELECTRICIDAD DE LEVANTE .....	P. Ausias March, 9—17.824
HIGIENE Y ASEO.....	Alfredo Calderón, 1—17.554
LIMPIEZA Y RIEGOS VALENCIA .....	Trinquete Caballeros, 5
FABRIL Y TEXTIL.....	Escuelas Pías, 21—10.263
DEL VESTIR .....	Pic de la Cruz, 8—18.240
INDUSTRIA FERROVIARIA (C. ARAGON) .....	Félix Pizcueta, 26, 1.º 1.º—13.503
PRODUCTOS QUIMICOS .....	Avenida del Puerto, 262
OFICIOS VARIOS (MISLATA).....	Blasco Ibáñez, 32—13.207
DE CAMPESINOS (BENICALAP).....	Avenida Adolfo Beltrán
TONELEROS .....	Camino Hondo Grao, 94—30.925
INDUSTRIA FERROVIARIA (NORTE) .....	C. Amorós (Capuchinos)—11.658
TRABAJADORAS DEL HOGAR.....	C. Amorós (Capuchinos)—11.658
ALIMENTACION (SECCION COCINA) .....	Cadriers—14.050
METALURGIA (SECCION GRAO) .....	Avenida del Puerto—30.465
VENDEDORES AMBULANTES .....	Plaza Montesinos, 8—19.756
PORTEROS Y PORTERAS.....	Sangre, 9 y 11
INVALIDOS (LA DEFENSA).....	Cocinas, 5—14.376
CIEGOS (EL PORVENIR).....	Choferés, 8, 2.º—11.139
REGIONAL DE PERITOS Y TECNICOS INDUSTRIALES .....	Universidad, 25, 2.º

# INFORMACION DEL EXTRANJERO

## ¿Marruecos, llave de la nueva conflagración mundial?

### NOTA INTERNACIONAL

Es curioso. La agencia alemana D. N. B. bate el record de la estupidez. Niega el que haya alemanes en España ni en la zona española de Marruecos. Esa noticia eleva al cubo la estupidez, pues no otro calificativo puede emplearse, para los que pretenden desmentir lo que está comprobado por todo el mundo, con los muertos alemanes que caen en el frente de Madrid, con los que han desembarcado en Marruecos y con los que luchan por los que a toda costa quieren entrar en nuestra digna capital de España.

De tal manera ha sido creída la estúpida información alemana, que todos los países democráticos, europeos y americanos, se han sobrecogido al tener noticias confirmatorias de la penetración alemana en Marruecos. En Londres y Washington la preocupación es enorme. Autorizadas fuentes de información dicen que muy bien pudieran verse obligados los Estados Unidos a intervenir en los asuntos europeos, para evitar una nueva conflagración europea.

Ante el desembarco de tropas alemanas en Marruecos, que son alojadas en Melilla y otros puntos, en Londres se preguntan si Hitler se propone dar un golpe de audacia como el llevado a cabo con la ocupación de Renania. Por lo pronto, Francia, ante el peligro que para ella significaría, ha formulado su protesta por medio del cónsul en Tetuán, señor Serros, cerca del coronel Reigbader, que se llama alto comisario español en Tetuán, referente a la penetración alemana en nuestra zona marroquí. El ministro de la Guerra francés ha desistido de su viaje a Marruecos, por ahora, y llama al residente general de Francia en Marruecos, para estudiar las cuestiones candentes que afectan a la zona francesa del Norte de África.

Vivimos momentos de una gravedad internacional, que bien pudieran tener un desenlace favorable a la causa antifascista dentro de unas semanas. Así parece deducirse de la inquietud que se observa en las cancillerías alemana e italiana, a pesar de sus hipócritas notas y sus no menos hipócritas negativas, han ido más allá de lo conveniente para ellas, y, o no hay lógica en el mundo, o las democracias, principalmente las inglesa y francesa, se han de decidir ya a poner coto a tanta insensatez. Lo contrario sería el suicidio de las naciones que, viendo el inminente peligro en que se hallan, no reaccionan, y como consecuencia, serían desplazadas en su influencia y poderío.

## La No Intervención en los asuntos de España

**Inglaterra prohíbe el alistamiento de voluntarios.—Una nueva nota a los Gobiernos de tendencia intervencionista.—Hacia un sistema efectivo de control**

Londres.—Según la agencia D. N. B., el Gobierno británico ha promulgado un decreto en el que prohíbe, bajo severas penas, los alistamientos de voluntarios con destino a España.

Esta prohibición ha sido puesta inmediatamente en vigor, mediante una declaración, en la que se dice que la ley de 1870, que prohíbe todo servicio militar en el extranjero, se hacía extensiva al Gobierno español.

Londres.—Ted Bramley, jefe de la sección londinense del partido comunista británico, declaró en el curso de un mitin en Shorelitch: "Por cada soldado alemán en España, nosotros enviaremos un ex combatiente inglés. Esta es nuestra respuesta a la decisión tomada por el Gobierno, de prohibir el envío de voluntarios a España."

Londres.—En breve se incorporarán veintitán socios del partido laborista independiente, que es la extrema izquierda del laborismo, como voluntarios a las filas de las fuerzas leales al Gobierno legítimo de la República española. Tienen un gran entrenamiento militar y son dirigidos por Bob Edwards.

Lisboa.—El Gobierno portugués ha publicado una nota de respuesta al proyecto de mediación franco-británica. En esta nota se declara que se aceptan, en principio, las disposiciones legales que puedan impedir el alistamiento de voluntarios; pero se pone de manifiesto que no se debe considerar la cuestión separada de las demás formas de ingerencia.

La nota hace resaltar que para resolver los problemas que plantea la guerra civil española existe ya el Comité de Londres, y que la iniciativa francoinglesa podría debilitarla.

Finalmente, la contestación mantiene de una manera total las reservas contenidas en la nota del 21 de Agosto pasado, en la que se precisaba la posición de Portugal frente a los acontecimientos que se vienen registrando en España.

Londres.—De fuente segura se sabe que el Gobierno inglés ha dirigido una nueva nota a Berlín, Roma, Lisboa y Moscú sobre el problema español.

La nota será entregada oficialmente lo más tarde el lunes.

Se publicará inmediatamente después de entregada a los Ministerios de Negocios Extranjeros respectivos.

Londres.—Las nuevas instrucciones enviadas por el Gobierno inglés a sus representantes de París, Roma, Berlín, Lisboa y Moscú, dicen: Examinadas las respuestas que el Gobierno de Su Majestad ha recibido a su comunicación del día 24 de Diciembre, de los Gobiernos alemán, italiano, portugués y ruso, tiene la satisfacción de notar que existe, en principio, un acuerdo general entre las potencias principalmente interesadas para que se tomen, inmediatamente, las medidas necesarias para evitar la entrada de voluntarios extranjeros en España. Ciertas respuestas indican, incluso, que algunos Gobiernos habían ya dispuesto algunas medidas de orden interior para evitar la salida de voluntarios. Ahora queda estipulado que estas medidas habrían de ser tomadas simultáneamente por todos los Gobiernos participantes. El conjunto del problema, en las formas de ingerencia indirecta en España, debe igualmente de estudiarse sin tardanza y debe establecerse el sistema efectivo de control. En lo concerniente al establecimiento de un sistema de control, los Gobiernos saben que el Comité de No Intervención elabora un proyecto detallado de control de los puertos españoles y de las fronteras terrestres de España. Este proyecto ha sido sometido a las dos fracciones que luchan en España.

Al Gobierno de Su Majestad le parece que este proyecto puede, sin dificultades, hacerse extensivo hasta evitar la entrada a España, por mar y tierra, de los voluntarios y el personal militar, así como del material de guerra. Esta extensión podría hacer más aceptable el proyecto para las dos partes españolas, dado que ahora el proyecto es limitado.

Finalmente, el Gobierno británico afirma que no tenía el deseo ni la intención de impedir los trabajos del Comité de No Intervención. Al contrario, facilitar y acelerar estos trabajos es su intención, por lo que pide a los Gobiernos que contesten en forma lo más rápida posible.

París.—El domingo hubo gran actividad diplomática, a pesar de ser día festivo. El subsecretario de Negocios extranjeros, señor Vienot, ha recibido, sucesivamente, al señor Clerk, embajador de Inglaterra, y al señor Potempin, embajador de la U. R. S. S. El embajador de Inglaterra entregó al señor Vienot la nota relativa al envío de voluntarios. El Gobierno francés hizo saber que la gestión inglesa correspondía a sus propias preocupaciones y la aprobaba enteramente.

Londres.—A propósito de la nueva nota inglesa, en los círculos oficiales ingleses se precisa que el Gobierno británico no había consultado con el Gobierno francés antes de fijar su línea de conducta y que la gestión hecha ha sido sin previo aviso. De todos modos, el intercambio constante de puntos de vista entre París y Londres le permitía creer que esta acción era conforme a las intenciones del Gobierno francés.

En Londres se considera que la aprobación de la nota por el Gobierno francés es la mejor prueba del acierto de la gestión inglesa.

### El Metropolitano de Moscú

Moscú.—Este año termina la construcción de la segunda línea del Metropolitano de Moscú.

Para la construcción de las obras correspondientes a este año se ha designado una suma de 150 millones de rublos.

El Consejo de Comisarios del Pueblo y el Comité Central del Partido han acordado ya la construcción de la tercera línea que tendrá la longitud de 906 kilómetros y que cruzará dos veces el Moscú, para lo cual habrán de hacerse túneles bajo del río.

### Dantzig y Polonia llegan a un acuerdo

Varsovia.—El Senado de Dantzig ha hecho saber oficialmente que las negociaciones con Polonia, que se habían emprendido hace algún tiempo, han llegado a un resultado positivo.

El señor Beck, antes de partir para Ginebra, enviará su informe, sobre este problema, a la Sociedad de Naciones, que se ocupará de él en la próxima sesión.

### Obreros: Leed FRAGUA SOCIAL

de los voluntarios. Se considera en Berlín que en Francia, una ley análoga a la inglesa, prohibiendo el envío de voluntarios, sería insuficiente. La sola medida eficaz sería el cierre y control de la frontera franco-española.

En Berlín, pues, se declara que se está dispuesto a recibir con gusto la nota inglesa, a condición de que Francia y los demás países tomen medidas verdaderamente eficaces para el control de voluntarios. Claro está que en estos círculos políticos se deja ver un cierto escepticismo sobre la buena voluntad de las otras potencias. Los dirigentes nazis declaran que "la próxima gestión inglesa nos dará, nuevamente, ocasión de precisar nuestra anterior política en el sentido de exigir que termine en España toda ingerencia extranjera".

Londres.—El Foreign Office ha publicado el comunicado siguiente: "Algunas informaciones que llegaron al Gobierno de Su Majestad, han revelado los esfuerzos hechos en Inglaterra para reclutar hombres que se enrolen en uno de los dos bandos que luchan en España.

El Gobierno de Su Majestad recuerda que en las cláusulas del Acta de Enrolamiento para el extranjero, el Foreign Enlistment Act of 1870, y en particular los artículos 4.º y 5.º, se aplican al actual conflicto español.

Es un conflicto, pues, para todo súbdito británico aceptar o comprometerse a aceptar el mando o enrolamiento en los servicios militares, navales o aéreos en una de las partes del actual conflicto, o que en Inglaterra una persona invite a otra a aceptarlo o a comprometerse a aceptar estos mandos o enrolamientos.

Es igualmente un delito para todo súbdito británico salir o intentar salir del Reino Unido con la intención de aceptar el mando o enrolamiento o que incite a otra persona a hacerlo.

La infracción de estas cláusulas se castigará con dos años de prisión o multa y prisión."

Berlín.—La nota inglesa ha sido entregada ya al Gobierno alemán por el embajador inglés.

Los servicios técnicos del Ministerio de Negocios Extranjeros examinan el documento.

En los círculos oficiales se comenta con satisfacción que la nota no sólo fue enviada al Gobierno alemán, sino a todos los demás Gobiernos interesados.

Londres.—En un discurso pronunciado ayer tarde en Linehouse (Easted), el líder nacionalista Attlee ha declarado que la iniciativa del Gobierno británico de dar un ejemplo a las demás naciones en materia de envío de voluntarios a España, constituía un grave error.

Comparó tal decisión con la adoptada por el Gobierno de Londres cuando prohibió, de una manera prematura, la exportación de armas con dirección a España. Desea recordarse—dijo—que Inglaterra, antes de adoptar la prohibición de exportar armas, dió a las potencias fascistas un plazo de tres semanas en el curso de las cuales éstas pudieron enviar tantas armas como quisieron, sin que nadie las molestase.

Attlee ha agregado: "Ahora no se trata de la No Intervención, sino de la intervención unilateral. Lo ya hecho únicamente puede atenuarse con una acción común y simultánea, acompañada de un control. La decisión gubernamental británica dejará al Gobierno legítimo de España en una posición desfavorable en comparación con la de los insurrectos, que continuamente reciben ayuda de las potencias fascistas."

El orador anunció que los laboristas independientes han adoptado "una posición de franca rebelión contra la última decisión del Gobierno británico".

Después de su discurso, el Mayor Attlee anunció a los representantes de la prensa que numerosos voluntarios del Partido Laborista Independiente están actualmente dispuestos a partir para España, y atacó la validez de la decisión del Gobierno de Londres, ya que el "Foreign enlistment act" prohíbe únicamente alistarse en un ejército que combata "a otro ejército legal de un Estado" en paz con Inglaterra.

Attlee estima, pues, que la ley prohíbe únicamente el alistamiento en el ejército insurrecto.

Maxto, por su parte, ha decla-

### Los mandos facciosos instrucionan a los piratas

Casablanca.—Han sido captados varios mensajes radiados por Sevilla, Tetuán y Tenerife ordenando a los fuerzas marítimas facciosas cañoneen todo navío sospechoso que rehuse dejarse detener.

Tetuán ha recomendado a las fuerzas navales de Marruecos redoblen la vigilancia y exijan por todos los medios la detención inmediata de los vapores que encuentren en sus aguas. Los vapores deberán ser cuidadosamente registrados, y si se encuentran a bordo mercancías destinadas a las fuerzas del Gobierno de la República, estos barcos serán conducidos a Ceuta.

Otro mensaje de los facciosos, destinado a Ceuta, ordena a los tres cruceros que se encuentran en la rada estén prestos a acudir al primer aviso. Este mensaje terminaba dando órdenes secretas.

### No han sido enviados a España voluntarios ni tropas japonesas

Tokio.—Los ministros de la Guerra y de Negocios extranjeros han desmentido categóricamente las noticias, según las cuales, han sido enviados voluntarios y tropas japonesas a Sevilla.

### Las andanzas de Trotsky

Tampico.—A bordo del trasatlántico "Ruth", ha llegado a este puerto el líder Trotsky. Se encuentra bastante mejorado, aunque cansado y molesto por tan largo viaje.

### Un obsequio de los niños españoles a sus compañeros de Rusia

Moscú.—Ha llegado al puerto de Odesa un buque español conduciendo 180 cajas de naranjas, obsequio de los niños españoles a sus hermanos de Rusia. Para recibir el cargamento, acudió a Odesa una delegación del Consejo Central de los Sindicatos de la U. R. S. S., y fué verdaderamente emocionante el momento de encontrarse a bordo dicha delegación y la tripulación del barco.

El presidente del Consejo Sindical Regional de Odesa pronunció un discurso felicitando a los marinos españoles por el feliz viaje realizado y testimonió su agradecimiento por los regalos que recibían, especialmente teniendo en cuenta las difíciles circunstancias actuales.

El capitán del barco, Vicente de Arsolazgo, pronunció unas palabras contestando a este discurso, y en las que afirmó la solidaridad del pueblo español con el soviético. "Contando con vuestro apoyo moral—terminó diciendo—, lucharemos hasta verter la última gota de sangre para vencer al fascismo".

Los frutos enviados por España serán distribuidos entre los niños de las Casas de Maternidad.

rado, ante un numeroso público, que el Partido Laborista deseaba recordar tales hechos al ministro del Interior y provocar, si era necesario, un debate cuando la Cámara de los Comunes vuelva a reunirse.

Londres.—En los círculos diplomáticos londinenses circula el rumor de que de un momento a otro se presentará un nuevo plan de No Ingerencia al Comité de No Intervención.

Este nuevo plan, que es de iniciativa totalmente británica, se referirá especialmente a la implantación de un control internacional muy amplio sobre todas las entradas terrestres, marítimas y aéreas en España.

### El desembarco de tropas alemanas en tierra marroquí

## Oficialmente nadie sabe nada.--Comienza la acción diplomática

Londres.—El Gobierno británico sigue con toda atención la situación creada en la zona española de Marruecos.

Estas son las únicas impresiones que se facilitan en los círculos oficiales, donde se declara que hay noticias de ciertas actividades alemanas, principalmente en la región de Ceuta.

Los informes de los agentes consulares señalan la llegada de "gran número" de alemanes, casi todos ingenieros de minas.

En cambio, se advierte que ni se confirman ni se desmienten las noticias de un reciente desembarco de tropas alemanas en el Marruecos español.

En dichos círculos se recuerda que el artículo 7.º de la Declaración francoespañola de 1904, prohíbe a los firmantes "pedir la asistencia de potencias extranjeras".

Lo que sí es verdad, es que el Foreign Office está en continuo contacto con el Gobierno francés, a fin de prever todas las posibles consecuencias que seguramente acarreará la situación actual.

Gibraltar.—La agencia Reuter dice que a las poblaciones de La Línea y Algeciras han llegado recientemente oficiales y tropas italianas y alemanas.

La presencia de estos extranjeros en estas poblaciones españolas causa viva inquietud a sus habitantes, que temen los manejos que realizan allí los extranjeros.

Roma.—Oficialmente "se ignora todo lo que hace referencia al desembarco de tropas alemanas en el Marruecos español".

Londres.—En los círculos oficiales dicen que todavía no tiene ninguna confirmación del desembarco de alemanes en Marruecos.

En cambio, en los círculos políticos y diplomáticos abundan los detalles y las informaciones que no dejan lugar a dudas.

París.—El "Paris Soir" publica esta tarde una información en la que da cuenta de que durante el día de ayer tres unidades navales francesas evolucionaron por las costas atlánticas del Marruecos español, delante de Larache, y que en Ceuta pudieron ver diez submarinos alemanes estacionados.

Roma.—Oficialmente se continúa ignorando en Roma la presencia de tropas alemanas en la zona española de Marruecos, llegándose hasta ignorar los preparativos hechos antes de la llegada de las mismas.

En cambio, la prensa se hace eco de las protestas de los diarios berlineses contra las informaciones de la prensa parisina acerca de la penetración alemana. "El Messagero" habla de "una diversión marroquí organizada, en colaboración, por los franceses y los bolcheviques".

Esta apreciación ha causado pésimas impresiones en los círculos diplomáticos y ha contribuido a fomentar el ambiente general de que la prensa italiana, hasta ahora, no viene distinguiéndose por una sinceridad digna de tenerse en cuenta.

Londres.—Las informaciones alemanas, que atribuyen a Francia la intención de apoderarse del Marruecos español y anuncian la creación de un Estado Soviético en el Sur de Francia, se consideran en los círculos oficiales de Londres, no sólo desprovista de fundamento, sino completamente fantásticas y risibles.

París.—El Ministerio de Marina publica una declaración en la que son desmentidas todas las informaciones relativas a la concentración de una parte de la flota de guerra francesa en las costas marroquíes francesas.

París.—De acuerdo con las instrucciones que le fueron enviadas, el cónsul francés en Tetuán, se entrevistó con el alto comisario rebelde en la zona española de Marruecos y le recordó, en nombre del Gobierno francés las estipulaciones de los tratados relativos a la prohibición de que tropas extranjeras desembarquen en tierra marroquí.

Moscú.—Por lo que respecta a la situación de los alemanes en Marruecos, se sabe que últimamente han entrado hasta un número de 20.000.

En Ceuta hay 1.500, llegados el

día 6 del actual, y Tetuán, Melilla y Larache están prácticamente ocupados por alemanes, quienes, reclutados para la Legión Extranjera, visten el uniforme del Tercio.

Entre sus actividades primeras por estos sectores, se sabe que están haciendo fortificaciones en el interior de los puertos y que han ensanchado el aeródromo de Tetuán.

Hay grandes concentraciones alemanas en Dar Drius y está también ocupada por "boches" la fortaleza de Ceuta denominada El Hacho.

Los alemanes se dedican igualmente a la propaganda entre los indígenas, difundiendo impresos y proclamas en árabe e insignias con la cruz gamada.

25 oficiales alemanes han llegado a Tetuán, transportados desde Lisboa en aviones portugueses.

Los alemanes han establecido una base naval en Ifni y están preparando en las afueras aeródromos provisionales.

La escuadra francesa vigila intensamente las costas marroquíes del Atlántico y la escuadra inglesa las que afectan al Mediterráneo.

Asimismo los barcos ingleses vigilan los movimientos que se producen en la Isla de Madera y en Canarias, base de submarinos y de hidroaviones alemanes.

La última expedición de alemanes se ha registrado en Fanchul.

## Los Estados Unidos preparados para un caso de guerra

Washington.—Los Estados Unidos están preparando el encauzamiento de todas sus enormes fuerzas de riqueza en un bien organizado movimiento para en caso de guerra lograr una inmediata y completa victoria. El secretario de Guerra, Harry Woodring, ha hecho público un plan de movilización industrial, mediante el cual el presidente de la República, haciendo uso de los poderes dictatoriales que la guerra le faculta, podrá poner en práctica para usos nacionales toda la potencialidad del país, en hombres, material, fuentes industriales y financieras, etcétera. Esta súbita dictadura podría hacerse extensiva hasta el control de los precios y la distribución de todos los trabajos. El programa está trazado hasta en sus últimos detalles, al punto de que toda la labor del jefe del Estado se limitaría, para poner en práctica la declaración de guerra, a firmar los documentos y llenar los espacios blancos con los nombres de los encargados de administrar y dirigir los diferentes Departamentos.

Mr. Woodring ha consignado que este programa no es de ninguna manera provocativo de guerra. Se realiza—ha dicho—, porque un plan industrial semejante al apuntado es un indispensable elemento en una defensa nacional perfecta, y por lo tanto, lo consideramos necesario para la conservación del país. El programa en cuestión durará varios años para tener la certeza de que los Estados Unidos están preparados ante cualquier eventualidad, no como cuando la Gran Guerra.

En los Departamentos de Guerra y Marina figuran las cifras exactas de toda la producción necesaria a tal fin. Sabemos lo que queremos, dónde y cómo lograrlo, y lo que nos costará. Ha afirmado Mr. Woodring que aproximadamente 20.000 industrias han sido inspeccionadas y advertidas. Están preparadas, por lo tanto, para ante el menor peligro de guerra dar su máximo rendimiento en bien y provecho de la nación norteamericana.

En los Departamentos de Guerra y Marina figuran las cifras exactas de toda la producción necesaria a tal fin. Sabemos lo que queremos, dónde y cómo lograrlo, y lo que nos costará. Ha afirmado Mr. Woodring que aproximadamente 20.000 industrias han sido inspeccionadas y advertidas. Están preparadas, por lo tanto, para ante el menor peligro de guerra dar su máximo rendimiento en bien y provecho de la nación norteamericana.

# De colaboración

## Tipo básico de estructuración social

VIII

Acceptado en 4.000 pesetas el subsidio anual de trabajo del productor de una parcela de diez hanegadas de tierra laborables de regadío, debemos aceptar también, para el detall, el valor que se deducirá dividiendo dicha cantidad por las fracciones de kilo que tal producción rinda; o sea, tantos kilos de una vianda en una parcela, tantas fracciones en que dividiremos las 4.000 pesetas, cuya cifra resultante será el valor por el que deberá adquirirla el consumidor, más un porcentaje por entretenimiento del Economato y tesoro comunal.

Ya valorizamos por este procedimiento la patata, como podíamos hacerlo con los moniatos, pimientos, nabos, coles, alcachofas, etc., con sólo promediar y calcular el rendimiento que puede proporcionar una parcela de tales viandas. Hacerlo en detalle de cada una, resultaría farragoso, pero no me sustraigo de hacerlo respecto de algunas, por entender merecen esta atención, como ejemplo.

Una parcela plantada de naranjos, y éstos a una distancia promedio de 4'80 metros unos de otros, nos dará un total de 369 árboles. Si su producción mínima la tasamos en 1.200 frutos cada uno, obtendremos:

$$360 \times 1.200 = 432.000 \text{ naranjas.}$$

Las 4.000 pesetas las descomponemos en céntimos, y diremos:

$$400.000 : 432.000 = 0'926 \text{ milésimas de céntimo.}$$

Es decir, que una naranja no alcanza, su valor intrínseco, a un céntimo.

Podríamos conseguir su valor por kilos, y no lo hacemos, teniendo en cuenta que su peso varía; ello depende de la época en que se recoja el fruto, pues no es el mismo antes de Diciembre que pasado Enero, ya que sabido es que el frío le pone color, dulzor y ácido; por tanto, peso, y con dicho procedimiento fracasáramos, en perjuicio del productor.

Otro ejemplo: En una hanegada plantaremos coles. Su cabida de caballos oscilará en 48, a 60 centímetros de hueco o frau. Sobre estos caballos, a razón de 50 centímetros, aproximadamente, unas de otras, tendremos de cabida 2.400 coles. En una parcela de diez hanegadas sumaremos 24.000 coles, resultando:

$$4.000 : 24.000 = 0'17 \text{ pesetas}$$

O sea, que una col oscila su valor entre 17 ó 18 céntimos. Y así sucesivamente en los demás productos del campo directos de productor a consumidor.

El productor percibirá de la Granja Economato local o administración respectiva, al tiempo de la entrega, total o parcial del producto, como subsidio de trabajo a su labor realizada o superproducción a razón del valor a como se promediasse o tasasse por kilo la variedad presentada, el equivalente nominal o monetario de las 4.000 pesetas.

Respecto del consumidor, se proveerá de dichas viandas por medición de la Granja Economato local, por el valor, tasado también por kilo, más con el gravamen de un porcentaje estipulado por gastos de entretenimiento.

Las Granjas Economatos establecidas en Colonias, ciudades y capitales, relacionadas entre sí, actuando de Lonja la de la capital, realizarán sus ventas, transacciones o intercambios de productos, atentas a las necesidades de su localidad respectiva, conforme lo exijan la oferta y la demanda.

Tiene un segundo aspecto la valorización de los productos, o sea, la de aquellos que, para llegar al consumidor, precisa de la intervención de una o varias manufacturas hasta alcanzar el estado comestible adecuado, como el trigo, el arroz, la aceituna, la uva, etcétera, que se transforman en harinas, en aceite, en vino, etc., etcétera.

En este caso concreto la operación se limita a agrupar treinta sumandos, pues si en los frutos o viandas en fresco circunscribimos una producción a una parcela de diez hanegadas, como en las manufacturas su estructuración responde a la característica de Granja, o sea la reunión de treinta plazas, procederemos, para una mayor comprensión, a considerar el factor productor como agrupado en Granja, equivalente a treinta parcelas, haciendo la siguiente composición:

Si un productor de una parcela percibe, como subsidio de trabajo,

4.000 pesetas, constituidos en Granja percibirán  $4.000 \times 30 = 120.000$ , total parejo al que corresponderá a los operarios de una Granja manufacturera.

Así, diremos, con respecto al trigo, transformado en harina y más tarde en pan:

Calculando la producción de este cereal en un kilo por metro cuadrado de terreno sembrado, corresponderán a una hanegada,  $28'88 \times 28'88 = 834'054$  kilos. A una parcela de diez hanegadas,  $834'054 \times 10 = 8.340'54$  kilos. A una Granja, o treinta parcelas,  $8.340'54 \times 30 = 250.216'20$  kilos. El problema, entonces, será de Granja a Granja, y diremos:

$$120.000 : 250.216'20 = 0'48 \text{ pesetas por kilo.}$$

Este será el valor que fijaremos al trigo a su ingreso en la Granja-molino.

Suponiendo dotada la Granja-molino de treinta muelas en continua actividad, más las de reserva o recambio permanentes, éstas molarán los  $250.216'20$  kilos de grano en 21 días, a razón de 400 kilos diarios cada una, por tanto las 30, un total de 12.000 kilos, resultando un 70 por 100 =  $175.151'34$  kilos de harina, y un 30 por 100 =  $75.064'86$  kilos de salvado.

La parte cuotada de subsidio de trabajo por molaración que corresponderá a los  $250.216'20$  kilos de trigo, será la resultante de dividir las 120.000 pesetas entre los 312 días que nos quedan laborables en el año al exceptuar los domingos = 365 pesetas por día, luego los 21 días equivaldrán a  $365 \times 21 = 8.855$  pesetas.

Cargaremos a los  $175.151'34$  kilos de harina todo el valor de la molaración, o sea las 8.855 pesetas, y un porcentaje por imprevistos, dejando al salvado su valor como grano, y resultará:

$$8.855 : 175.151'34 = 0'05 \text{ pesetas aproximadamente.}$$

Valor de un kilo de trigo, 0'48 ptas.  
Por molaración, . . . 0'05 "  
Por imprevistos, . . . 0'02 "

$$\text{Valor del kilo de harina, } 0'55 \text{ ptas.}$$
$$\text{Valor del kilo de salvado, } 0'48 "$$

No se responde de la veracidad de estas cifras, pues sólo se trata de exponer un procedimiento a seguir para las valorizaciones.

La manufactura de la panificación no altera el valor del kilo de pan del de la harina. El agua que interviene para convertirlo en masa, sobre, con su diferencia de peso, todos los gastos de la Granja panificadora.

J. MANCHO

## «Estampas de la Revolución»

Un magnífico álbum de estampas de la Revolución, editadas por las Oficinas de Propaganda de la C. N. T. en Barcelona, con un verdadero alarde de técnica y color. Recoge, cada una ellas, un motivo distinto de la violenta lucha desarrollada en los días de Julio en la región catalana y escenas de los frentes de batalla del proletariado. La explicación de las estampas se ha hecho en tres idiomas: castellano, inglés y francés, con el fin de dar mayor alcance a la excelente propaganda que constituye el álbum.

En el pórtico, la Oficina de Propaganda de la C. N. T., dice lo siguiente:

"La revolución también tiene colores. No todo en ella es lucha a muerte, guerra sin cuartel, sangre, color. También hay alegría, caras risueñas, vida, juventud. El edificio de nuestra revolución hispánica se está labrando con alegría y juventud."

Por eso triunfa. Esa alegría, esa tónica juvenil, el entusiasmo que los vivifica, ha sido aprisionado por la retina serena de un gran artista.

Cuando el arte se trueca en intérprete de la emoción popular, el arte se sublimiza. Conviértese en cantor magnífico de las gestas heroicas del pueblo. Se hace a un tiempo carne y espíritu. Tal sucede aquí."

Lo que parece elogio no es más que la expresión justa del valor de estas estampas magníficas de lucha, de alegría y de dolor, que un pintor del pueblo ha sabido captar con enorme acierto e inmensa riqueza de colosido. Las Oficinas de Propaganda de la C. N. T. merecen ser felicitadas por su iniciativa de ofrecernos a todos este manojo de cuadros de la revolución, que los compañeros admirarán y estimarán en lo que vale.

### Lista de los teléfonos del Comité Regional

SECRETARIA .....	18045
SUBSECRETARIA .....	17559
CONTADURIA Y PROPAGANDA .....	16539
DEFENSA .....	16589

Recomendamos a los Sindicatos y compañeros que se dirijan a este Comité Regional, por teléfono, que tengan en cuenta esta lista de teléfonos para llamar siempre al departamento a que corresponda el asunto a consultar, única forma en que serán rápidamente atendidos.

EL COMITE REGIONAL

Obreros: Leed FRAGUA SOCIAL



Un grupo de obreros empleado en la construcción de fortificaciones

REPORTAJES DE «FRAGUA SOCIAL»

# Seis meses luchando en la Legión

Por los frentes de Extremadura, Somosierra, Madrid, Irún y Teruel

Lo que declara un ex legionario  
— evadido del infierno fascista —

Angel Vila, joven sevillano que no cuenta aún los veinticuatro primaveras, se incorporó al Tercio, como se han incorporado muchos otros. Disgustos familiares, complicaciones de vida en la sociedad capitalista que les negaba el trabajo u otras de orden sentimental que no tienen interés mayor par el reportaje, ni aun para los lectores.

Pero, lo que sí ya tiene importancia, es que la segunda Bandera de la primera Legión a que pertenecía, estaba considerada como algo revolucionaria y que en ella estuviera incorporado un sargento afiliado al partido comunista, que pagó con su vida, en las primeras horas del movimiento, el acervimiento de querer pensar en algo más que en ser tallar.

Nuestro comunicante se hallaba, semanas antes del movimiento, desplazado de su cuartel en Targuist, y empleado en la construcción de una carretera que pusiera en comunicación la kabilla de Tabarrah, en Terri, para dar alguna eficiencia a las explotaciones de unas minas de plata que existen en dicha kabilla. Claro que esto no era, en modo alguno, para favorecer a España ni a los propietarios rifeños, sino que era para que unos soldados pagados por el Estado, trabajaran para determinado grupo de capitalistas detentadores de la propiedad de las minas.

Pero, realizadas las grandes operaciones militares del Líano Amarillo, en donde los oficiales perjurios y feñones se decidieron a la aventura fascista, volvieron las banderas a Targuist una y ya directamente a Melilla la primera Bandera, ciertamente alocada y a los jefes en la empresa rebelde.

Lo cierto es, y en contra de lo mucho que se ha dicho, que quien inició el movimiento fue la tropa de Regulares, que tomaron Nador y la base aeronaval, atacando seguidamente el fuerte de Restregordo que estaba servido por oficialidad afecta a la República.

Todo corría para los facciosos, como sobre ruedas, hasta que la aparición del "Jaime I" en aguas de Mar Chica, destruyó no sólo la aviación allí existente, sino que igualmente deshiciera una formación militar concentrada en el Parque de Melilla, al mismo tiempo que tres potentes obuses de sus piezas destruyeron el cuartel general de la Legión.

Creyendo los facciosos que en esto tendría alguna responsabilidad en lo que venía ocurriendo, fué inmediatamente fusilado el teniente coronel Luis Blanco, conocido por su afecto a la causa de la República.

Sin embargo, y aunque entre la tropa de la Legión y otras, habían muchos adeptos de los facciosos, lo cierto es que la mayoría de los soldados se encontraban siempre

confundidos en virtud de que el teniente coronel Tella, jefe de la primera Legión, no dejaba de vitorear a la República, en sus arengas diarias.

Mientras, el fusilamiento de elementos civiles y hasta el mismo de oficiales en los que los facciosos no depositaban confianza alguna, se encargaba a un grupo de asistentes de los oficiales fascistas, y estos mismos comandaban los pelotones de ejecución.

Así las cosas, la segunda Bandera a que pertenecía Angel Vila, fué llevada de nuevo a Targuist y de allí a Ceuta, donde en trinitores alemanes fué trasladado con sus compañeros a Jerez de la Frontera, debidamente escoltados por cazas italianas.

Una vez en Sevilla, empieza ya la actuación directa de nuestro comunicante, pues era el apuntador de una pieza del siete, de artillería de montaña, y con ella fué empleado en el ataque al sevillano barrio de Triana el día 24 de Septiembre, fecha en que la inferioridad de armamento, que no de espíritu combativo, llevó a la derrota a nuestros compañeros.

De allí, fué trasladado a Mérida, donde la lucha fué, a su juicio durísima, y contrarrestada en parte por nuestra aviación leal, que no sólo destruyó todos los objetivos militares, sino que a la misma columna destruyó dos morteros del 81 y le produjo infinidad de bajas.

Para contrarrestar la moral ya algo decaída de la tropa, la condujeron a Cáceres, a la sazón, ya en poder de los facciosos.

Pero estas columnas las habían traído no sólo como tropas de choque, sino que se les había dado carta blanca, y así, pueblo donde entraban los soldados mercenarios, era saqueado. El botín constituía su paga.

## PELEANDO EN SOMOSIERRA

Con relativo descanso, pues que los facciosos tenían muy contados entonces sus efectivos, fueron estas columnas llevadas a Somosierra, donde actuaron por espacio de unos diez días. Tuvieron que ser retiradas de aquel sector en virtud de que se encontraron casi completamente copados en Buitrago, habiéndolo pasado mal una de las compañías, la 14, que contó en su haber numerosos muertos y heridos.

La impresión de Angel Vila, ya a estas alturas consciente de la traición en que les habían enrolado, era por demás inquietante cuanto al porvenir del movimiento.

Tantas idas y venidas de uno a otro lado, no correspondían en modo alguno a cuanto les decían los oficiales facciosos. Además, la falta de una victoria resonante, les quitaba entusiasmo guerrero.

## HACIA PAMPLONA.—CAMBIO DE BANDERA Y ENTREGA DE MEDALLITAS RELIGIOSAS

Como tropa de choque, era lógico que obedeciendo a los planes de Mola, no tuvieran los mercenarios descanso alguno. Retirados de Somosierra, fueron conducidos a Pamplona, donde tuvieron un recibimiento apoteósico, y siendo allí donde, por primera vez, les hablaron ya definitivamente de la instauración de la Monarquía, cambiándoles la bandera y llenándoles las precias damitas de Estropajosa, de medallitas religiosas.

Allí también les dieron a la tropa un banquete, regado de mucho vino y les regalaron buenos cigarrillos, ciertamente para animarlos en la empresa del asalto a Irún.

Así fué. Reunidas todas las fuerzas que por el momento disponían, dejando en los demás frentes las necesarias para entretener la acción guerrera, les condujeron a las cercanías de Irún y allí fueron preparándose para esa acción—que quiso ser un heroico hecho militar—pero que no pasó de ser una gloria para los defensores de aquella plaza.

Iniciada la acción, a diario caían decenas de soldados facciosos, habiendo tenido que rehacerse unas ocho veces, pues el fuerte de San Marcial era considerado ya por ellos cosa poco menos que inexpugnable. Lo prueba el que sólo al cabo de tantos y tan desesperados asaltos hubieran podido hacerse con aquella fortaleza, de la cual, el recuerdo de la heroica defensa del pueblo, les borraba la visión dantesca de la enconada lucha.

Después les cayó en las manos San Marcos y Guadalupe. Todo lo suficiente para su entrada en Irún, a duras penas.

## LOS REQUETES INCENDIAN LA CIUDAD PARA ATREVERSE A LOS "ROJOS", Y ASI LEVANTAR LA MORAL DE LOS ATACANTES

Una vez en Irún, cuya entrada se hizo conquistando casa por casa, se vieron sorprendidos por las llamas que prendían los cuatro costados de la población, en virtud de que sabían que sus heroicos defensores, o habían pasado a Francia o se habían replegado hacia San Sebastián. Pudieron observar que el incendio de Irún fué perpetrado por los requetés, quien al día siguiente publicaban bandos atribuyendo la salvajada a los bravos defensores de la ciudad.

Ni a nosotros ni a nadie puede extrañar ya estos procedimientos, toda vez que estamos asistiendo a hechos más espeluznantes.

De Irún vino Vila nuevamente a

Pamplona, tomando parte en la lucha contra las bravas Milicias en Huesca, de donde fueron evacuados en virtud de las muchas bajas sufridas.

En Zaragoza tuvieron los facciosos que rehacer la Bandera, puesto que los escasos elementos que de ella quedaban, no podían constituir, como hasta entonces, un cuerpo de choque. Incorporados por la fuerza, multitud de trabajadores, y con escasa preparación militar, fueron conducidos al frente de Teruel.

Y es aquí donde el que hasta hace poco fué un soldado al servicio de los mercenarios, pudo ver claramente la senda de la huida. Ya dueño de esta idea que le obsesionaba, pudo no sin grave riesgo y después de haber conseguido dejar sin municiones a sus compañeros de parapeto, recobrar la distancia que le separaba de nuestras líneas y presentarse en

ellas con su armamento. Jamás como hoy, podrá decirse que la mayoría de estas tropas, cuando en realidad son hijos del pueblo vilipendiado y escarnecido por la clase capitalista, hubieron desertado de sus campos hace mucho si no fuera la estrecha vigilancia y la férrea disciplina que les tienen sujetos los fascistas.

Sin embargo, cuando el momento les es propicio... a pasarse se ha dicho. Omitimos, como es natural, una enorme suma de detalles en atención a no caer en las disposiciones de la última circular del ministro de la Guerra, camarada Largo Caballero, en virtud de que si antes, en los tiempos empujados hemos conseguido no caer en la redada de la ley de Jurisdicciones, tampoco ahora queremos darles ese gusto, aunque la disposición haya sido dictada por un ministro revolucionario.

F. DIREITINO

## ¡TRABAJADORES!

Si queréis enteraros de las "cosas" del Ministerio de Marina y Aire, leed "SOLIDARIDAD OBRERA"

No son todos los que están...

No son huidos todos los que están en Valencia, y de éstos hay una cantidad de trabajadores que están organizados en distintas sindicatos y saben su obligación. Están aquí porque saben lo que en estos momentos de lucha contra el fascismo significa la palabra "disciplina". No era huir, sino seguir trabajando por la causa donde nos ordenasen, y donde nos han mandado hemos venido.

¡Huir! Ningún revolucionario puede decir eso del Parque Central de Automóviles de Guerra y Marina, porque desde el que es hoy primer jefe hasta el último obrero estuvieron trabajando hasta la última hora, a pesar de que la aviación y los obuses de los cañones enemigos pasaron sobre nosotros soltando la metralla, porque sabían que su trabajo era necesario para la causa.

¡Huir! El que esto diga desconoce la labor del Parque Central de Automóviles de Guerra y Marina, desde el día 19 de Julio hasta la fecha. Con sus brigadas de obreros y soldados, con coches-grúas y talleres volantes. En destacamentos, en cualquier sitio que hiciera falta, SIN HUIR DEL PELIGRO, trabajando día y noche, pues desde hace mucho tiempo no sabemos lo que son fiestas ni domingos, hasta caer rendidos. Pero lo

hacíamos y seguimos haciendo con gusto, por la causa, porque creemos que nuestro trabajo es tan necesario como tener un fusil en las manos, y de esto pueden dar fe los que hayan estado en el frente y los que trabajen en la retaguardia por la causa.

Por eso los que llevamos esa placa redonda con alegorías del trabajo, un castillo de Ingenieros y un automóvil, tenemos la conciencia tranquila del deber cumplido, y que cumplamos mientras nos quede sangre en las venas, para vencer a la canalla fascista.

Y si a pesar de esto, siguen creyendo algunos que somos huidos, que nos desprecian y nos hagan la vida imposible; pero nosotros nos debemos a la disciplina del Ministerio de la Guerra, y lo sufrimos todo por la causa con paciencia. Pero... nuestros hijos y nuestras compañeras no tienen la culpa de nada de lo que a nosotros se nos ordena y deseamos que nuestras familias se lleven de Valencia a la que tanto debemos los madrileños, una gratitud infinita por su comportamiento. Y para nosotros, material y facilitar maquinaria para que podamos rendir tanto como cuando estábamos en Madrid.

IGNACIO SORIA  
(Del Comité de fábrica.)

## Grandes Almacenes Nuevas Galerías

(Controlados e intervenidos por Dependencia Mercantil, U. G. T.)

Teléfono 13.922 -- Avenida Nicolás Salmerón, número 2

SEÑORA: Preste atención: Las ocasiones hay que aprovecharlas. Hoy tiene la mejor oportunidad para comprar barato. Liquidamos todas las existencias de tejidos de la temporada de invierno a precios sumamente económicos.

MONUMENTAL EXPOSICION. Gran venta de retales a precios increíbles

Mantas lana a 5, 8'50 y 9'50 pesetas. Mantas algodón, para plancha, a 1'25 pesetas.  
Camisetas - Cáceres de punto - Lencería, Perfumería - Artículos de viaje y regalo.  
Muchas novedades en Cristal, Loza y Porcelana

## Grandes Almacenes Nuevas Galerías

Avenida Nicolás Salmerón, número 2

# :-: Propaganda Confederativa y Anarquista :-:

Desde Carcagente

## Gran mitin confederal donde se afirman las normas de la Confederación

### EL ACTO

Con el fin de orientar a los trabajadores de Carcagente, un poco desorientados por culpa de personajes fúnebricos para los intereses de la población obrera, tuvo lugar un importante mitin confederal, con el local completamente repleto de público curioso e interesado en oír la palabra de los oradores.

El ambiente de la población era un poco pesimista en lo que respecta a las tácticas empleadas por los Comités de Control y de Defensa, pesimismo creado por gentes de dudosa moralidad; pero pudo apreciarse rápidamente la confianza puesta en los dirigentes de la Organización de Carcagente, tan pronto aparecieron en el escenario del teatro donde había de celebrarse el acto.

El ambiente local del Salón Moderno se vio rápidamente lleno a rebosar de trabajadores; el patio de butacas, las galerías y los pasillos se veían llenos de camaradas que buscaban dónde colocarse; incluso las puertas de entrada estaban materialmente ocupadas.

### Los oradores

El acto empezó a las diez y media en punto, siendo los oradores designados para tomar parte en el mitin los compañeros Claro J. Sendón, del Comité Nacional; Pedro Falomir, de la región Centro, y Manuel Pérez, evadido de Palma de Mallorca, donde sufrió cuatro meses de infierno fascista. Presidió el acto el prestigioso camarada Méndez, de la localidad, que en breves palabras explica el objeto del mitin, donde los hombres de la Confederación iban a explicar con sencillez y autoridad las normas de la Organización. Acto seguido concede la palabra al compañero

CLARO J. SENDÓN

que empieza saludando a los trabajadores de Carcagente.

"No es una nueva posición—dice el orador—la que sigue la Confederación en estos momentos; los hechos han venido a demostrar la firmeza de nuestros ideales. Hemos dicho siempre que la política no resolvería ningún problema de los que tenía planteados el proletariado español, y así es."

El orador hace una extensa exposición de la situación del pueblo español durante los primeros meses de la República, que fué atropellado en sus principios y en sus intereses. La C. N. T. y la F. A. I. tienen una firmeza en sus ideales.

Después de remarcar la necesidad de ponerse de acuerdo la C. N. T. y la U. G. T., sin ingerencias políticas de ningún partido, se extiende un consideraciones sobre política internacional, citando el juego del Comité de No Intervención, que concede la entrega de armas al fascismo hispano-internacional, con el beneplácito de Francia e Inglaterra.

Al final de su discurso, el orador fué calurosamente aplaudido.

El presidente cede la palabra a

PEDRO FALOMIR

quien acto seguido saluda a los obreros de Carcagente, recordándoles la otra vez que visitó la población, para dirigirle la palabra, comentando el capitalismo.

"Pues hoy, como ayer—dice—venimos a recordaros aquellas luchas, porque los Sindicatos no pueden paliar su labor constructiva, destruyendo lo viejo y creando lo nuevo. No importa que el pueblo de Carcagente haya socializado la tierra o el taller; lo que importa es dar salida a vuestros productos, que los boicotean los fascistas más o menos emboscados en Partidos u Organizaciones, a fin de hacer fracasar nuestras concepciones ideológicas. Yo, que he estado en París con el camarada Parra, sé lo que se hace por parte de los propietarios de aquí, que boicotean la exportación. Nosotros no podemos mirar a Carcagente solo, sino a todos los pueblos; esa gente que esgrime el puñal en la sombra para que no

triunfe la revolución que estamos realizando. Yo he visto vagones de naranjas y he podido observar la obra nefasta de esos que impiden la reexportación de nuestros productos. Lo mismo sucede en Tarragona con sus agentes. ¿Qué importa que nosotros hagamos toda esta obra magna, si hay quien la torpedea? Los pequeños propietarios de Carcagente no realizan la obra que les tiene encomendada la transformación social en que vivimos. La C. N. T. está convenciendo a la U. G. T. para que se avenga a la lucha en buena lid, y esta sangre que se derrama, os decimos, después de esta guerra tendrá que ser fructífera. Sólo la C. N. T. y la U. G. T. podrán estructurar la nueva economía, porque los partidos políticos no realizan obra constructiva, sino que seguirán sosteniendo la explotación del hombre por el hombre. La guerra no puede continuar, si no estructura nuestra Organización el nuevo orden de cosas. La Revolución francesa trajo una experiencia agrícola e industrial, y creó la pequeña propiedad, y esto se ha reconocido por todos, que fué una equivocación. La revolución rusa también sufrió esta equivocación, pero vino el año 21, y un hombre, uno de sus dirigentes, la hizo patente y pública. Nosotros, que vivimos los hechos históricos, tenemos que ir contra esa equivocación y contra todos aquellos propagandistas que van diciendo de pueblo en pueblo que hay que darles la tierra a los mismos que la tenían, porque ellos—dicen—son los que mayores rendimientos le sacaban. Esto ha concluido."

El orador se extiende en consideraciones sobre Rusia y el momento actual de España, para sacar la experiencia necesaria y no copiar de ninguna parte, sino superar a todas las revoluciones habidas.

El orador, al finalizar su larga e interesantísima peroración, recibe una clamorosa ovación.

El presidente concede la palabra al compañero

MANUEL PEREZ

Este empieza diciendo que, de conformidad con lo que ha dicho el camarada que preside, ha tenido la fatalidad de vivir cuatro meses en el infierno fascista. Nadie que haya vivido semejantes días, podría venir a perturbar la armonía del proletariado. Yo afirmo, que el día 19 de Julio fué un día

## La Federación Anarquista Ibérica inicia en Valencia un ciclo de Conferencias

Un conocido militante de la F. A. I.—nuestro querido compañero Cano Ruiz,—pronunció el domingo por la mañana su anunciada conferencia en el teatro Apolo.

El interés del tema y el prestigio del conferenciante, dentro y fuera de nuestros medios, debieron ser motivos más que de sobra para que el local nos presentara un aspecto superior al que, disgustados, presenciáramos. Así lo hizo notar Cano Carrillo, que presidió, y las mismas palabras, llenas de modestia, oímos de labios del conferenciante al hablar de la falta de asistencia de los compañeros.

Cano Ruiz dió comienzo a su interesante conferencia, cuyos párrafos más destacados, muy a pesar nuestro, no podemos reproducir, habiéndonos de algunos acuerdos adoptados por el Pleno de regionales de la F. A. I. El espíritu amplio, abierto y cordial que preside toda la obra del anarquismo español, fué glosado por nuestro compañero, quien puso de relieve, en contraste con la obra estatal, aquellas conquistas inmediatas del proletariado por las cuales está vertiendo tan generosamente su sangre.

Cano Ruiz nos habló de la escuela. Y nos dijo cuál debe ser la ruta de la educación en España. Crítico con razonadas frases el concepto militarista que ciertos sectores pretenden imprimir en el alma ingenua y candorosa de la infancia, dándonos la solución

de gloria para el proletariado, porque ello nos ha traído esta revolución, en la cual hemos de edificar la sociedad de mañana. Nosotros no combatimos por sistema, sino por razonamientos, porque el anarquismo tiene su fundamento en una aspiración humana y respetamos todos los ideales.

El orador pasa a reseñar los crímenes cometidos por el fascismo en Palma de Mallorca, en donde —dice—han sido fusilados más de quince mil hombres y siete mil presos. No queremos excitar las pasiones, para que al salir de aquí no sepáis lo que hemos dicho. Queremos hablar para que meditéis y analicéis lo que hayáis oído. Cita a la C. N. T. y a la F. A. I. como testigos de fe de lo que iba diciendo, que había de producirse en España; no fuimos a las elecciones últimas para la reconquista de la República, sino para sacar los treinta mil presos que había en las cárceles.

Recapituló la forma de producirse los gobernantes republicanos, responsables de cuanto sucedía. Nosotros podemos afirmar que los republicanos han abierto las puertas al fascismo. No—dice—, no estamos en una guerra civil, estamos en una guerra de clases. Fascistas hay en el frente que combaten con las armas en la mano, pero los hay también en la retaguardia que esgrimen las armas de la insidia para producir la discordia entre la clase trabajadora.

Hace historia de las revoluciones, y saca como consecuencia la derrota solemne de ellas si llegan a caer en manos de los políticos. Aclara el por qué se llama burgueses a los que nos gobiernan, haciendo referencia a los burgos de París, que se adueñaron de la revolución y extendieron la pequeña propiedad. La democracia—añade—nos dió la libertad política, pero de poco puede servir meter la papeleta en las urnas, si no es otra cosa que para encumbrar a nuestros "mandones". Esto no vale para nada, porque no hay libertad política sin tener libertad económica.

Habla luego de las revoluciones en Francia a través de la primera y segunda República, haciendo resaltar la sangrienta actuación de Tiers contra los comuneros parisinos, treinta y cinco mil de los cuales fueron fusilados por orden suya.

El discurso de este compañero fué escuchado con la máxima atención, prorrumpiendo el público, al final, en atronadoras ovaciones, que marcaron una nota profundamente emotiva en el ánimo de los espectadores y de nuestros oradores.

Renunciamos a comentar el acto de Carcagente por falta de espacio. Baste decir que el ambiente en torno a nuestra Confederación se fortificó de un modo extraordinario con la visita de nuestros compañeros.

E. M.

DESDE PEGO

## Un mitin de afirmación sindical

Ante un lleno rebosante, se ha celebrado un acto de afirmación sindical y anarquista, el sábado 9 del actual, en el que tomaron la palabra elementos del Comité Regional de Levante.

El primero en hablar fué el camarada

JUAN MORALES

que se ocupó de romper la silueta del cacique y los políticos que a su sombra medraban antes del 19 de Julio. Alrededor de lo que con su figura se hizo en régimen burgués, disertó largo rato, viniendo a decir en conclusión que hemos de impedir por todos los medios a nuestro alcance, que vuelvan a resurgir los que un día provocaron esta guerra que nos envuelve en los tintes de su tragedia.

Luego usó de la palabra

JUAN RIPOLL

que analizó detenidamente las condiciones en que hemos de producirnos en la organización nueva del trabajo.

Plantó la diferencia en el procedimiento a seguir por los trabajadores, y con palabra fácil fué describiendo las ventajas que reporta un sistema económico basado en la inteligencia y acción de los trabajadores. Habló de la organización de la colectividad, que tanto interesa conocer a los pueblos que se hallan en vísperas de organizarse y, finalmente, versó sobre algunos aspectos de la Revolución.

Finalmente habló el compañero

J. RUEDA ORTIZ

que describió ampliamente lo que representa la personalidad revolucionaria de nuestra central sindical; cómo se ha ido formando en la conciencia del pueblo la necesidad de hacer la Revolución; por qué nuestras ideas son receptácu-

los del sentir del pueblo, ya que se formaron al calor de los que supieron mantener con dignidad el sentir protestatario frente a la tiranía y la opresión legalizadas en el Estado; las razones por qué estamos situados frente a toda continuación de dictaduras, tengan el color que tuvieren.

Describió asimismo las características de nuestra gesta e hizo un detenido estudio de los factores que la determinan, planteando las soluciones que todos los problemas pueden tener en el régimen comunista libertario, poniendo de manifiesto los inconvenientes que estas mismas soluciones han de hallar bajo una dictadura marxista.

Afirmó que hemos de buscar el nexo que una en fuerte haz a todos los trabajadores revolucionarios, pero que no hemos de olvidar nuestros ideales por este hecho, porque ello implicaría que cuando llegase el momento de la definición, nuestro movimiento—que tanta sangre, que tanto sacrificio nos costó crear—se perdiera en beneficio de los que quieren que el Estado continúe su dominación.

Se extendió en minucioso detallismo sobre la organización de la sociedad nueva, pudiendo comprobar todos los trabajadores que escucharon que aquella insidia de utopistas que los anarquistas hubieron de arrastrar durante tanto tiempo, quedaba destrizada por la realidad de nuestra reconstrucción social. Y luego de hablar sobre diversas cuestiones relacionadas con la marcha de la organización confederal, terminó con un emotivo llamamiento a todos para que no eximan su colaboración en el triunfo de la causa revolucionaria del proletariado español.

Todos los camaradas que tomaron parte en el acto, que resultó brillantísimo, fueron calurosamente comentados por los trabajadores de esta localidad.

EL CORRESPONSAL

## Tournée de propaganda por la comarca de Requena

De regreso de la Comarcal de Requena los camaradas Pablo Puchol, Antonio Alcalá y Gil Martí, nos notifican la celebración de cuatro actos de propaganda confederal.

El primero se celebró en Vega Libre, el cual fué un acto brillante, tanto por lo concurrido como por el entusiasmo que los trabajadores manifestaron. El día 7 se celebró en Jalanc, siendo el local insuficiente para poder albergar por unos momentos a los trabajadores que acudieron a escuchar a los hombres de la Confederación.

El 8, en Jarafuel, que acudió el pueblo en masa y especialmente las mujeres que en este simpático pueblo luchan en las filas de las Juventudes Libertarias, dando al acto un aspecto de confraternidad y franco optimismo en la lucha contra el fascismo criminal.

El día 9, en Teresa, los trabajadores de este pueblo, acudieron sin distinción de ideas al mitin que se celebró en el local de la antigua iglesia. Después del acto tuvieron una reunión los representantes de la U. G. T., C. N. T. y demás organizaciones antifascistas, nombrándose una Comisión compuesta por los diferentes organismos sindicales.

Después de armonizar algunas pequeñas discrepancias, los trabajadores de este pueblo han demostrado a los emboscados del fascismo que en las organizaciones obreras no es posible que puedan con un carnet salvaguardar las propiedades que adquirieron, producto de la explotación de los dignos trabajadores del campo.

Al salir los camaradas, de Teresa, fueron despedidos por todos los representantes de los obreros que

## Ateneo Racionalista de Mislata

CICLO DE CONFERENCIAS

El Ateneo Racionalista de Mislata ha organizado un ciclo de conferencias culturales a cargo de profesores racionalistas, habiendo corrido a cargo del compañero Manuel Rodríguez su apertura, iniciada el próximo pasado jueves.

Dados los fines culturales de esta entidad, todos los que se interesen por el estudio pueden solicitar a la comisión escolar tarjetas de invitación, para asistir a dichas conferencias, que todos los jueves dan comienzo a las ocho y terminan a las nueve de la noche.

Los temas son interesantísimos y bien merecen ser escuchados por la juventud, tan necesitada de cultura revolucionaria para su gobierno, a fin de que no sea extraviada por las mentiras de la política.

También ha abierto cursillos de idiomas, en los que figuran el Esperanto, el Francés y el Alemán. ¡Jóvenes! El Ateneo Racionalista de Mislata os ofrece la ocasión de cultivaros el intelecto. Aprovechad la ocasión acudiendo a su seno y ayudándole en su esfuerzo

## Este número ha sido visado por la censura

desde estos momentos sabrán defender las ideas de la Confederación y la Unión General de Trabajadores, hermanadas en la guerra contra el fascismo y la revolución. POLEO

Próximamente:

## EL FANTASMA SE VA AL OESTE EN ESPAÑOL

Un film genial de René Claire

NUESTROS REPORTAJES

La formidable labor que realiza el C. L. U. E. A. en la retaguardia

UN DECRETO QUE TRAE COLA

Ante el acusado matiz político que tiene mi pregunta, mi interlocutor—uno de los que componen el Consejo directivo del C. L. U. E. A.—sonríe.

—¿Crees que es hora de contestar a eso?—me interroga a su vez.

—¿Por qué no? La forma como estais estructurados, el fin que os guió para tomar en vuestras manos las riendas de la exportación naranjera, vuestra labor, etc., son de sobra conocidas de nuestro público, ya que hemos hablado de ello en varias notas... Ahora bien, ¿No habéis tropezado en vuestra actuación con dificultades?

—A eso es que puedo contestar... Claro es que para hacerlo tendríamos que remontarnos al momento en que decidíamos salvar la inmensa riqueza que supone para el Tesoro la exportación de nuestros agrios.

—No importa.

—El día 7 de Octubre se reunió por primera vez la ponencia compuesta por elementos de las dos Centrales Sindicales, elegida en los respectivos Plenos de campesinos celebrados a primero del mismo mes.

Como primer acuerdo tomamos el de trasladarnos a Madrid para entrevistarnos con el Gobierno, a fin de advertirle los peligros que para la exportación significaba el no haberse concertado Tratado o Convenio de pagos ni con Inglaterra ni con Francia, países de una importancia tal para la misma, que cubren un 65 por 100 del total de ella.

Otro de nuestros objetos en aquel viaje era hacerle ver a los ministros la necesidad que había de desamarrar los vapores de la casa Pinillos, embargados en varios puertos extranjeros por no haberse pagado las estadías correspondientes.

Esta medida era absolutamente necesaria, toda vez que existiendo una carencia total de fletes en el Mediterráneo, era preciso utilizar la flota nacional, con el fin de sacar la mayor parte posible de nuestra cosecha.

—¿Tuvo éxito esa gestión vuestra?

—Relativo. El Gobierno, por boca de su ministro de Hacienda, nos contestó que era preocupación constante de éste la resolución de los problemas que habíamos apuntado; así como también la de solucionar por medio de un decreto la forma en que habría de exportarse en la temporada 1936-37. Con esta impresión alentadora regresamos a Valencia, en la que nos dedicamos a la elaboración de un plan común, que con el marchamo oficial completara nuestra obra de unificación.

—¿Lo lograsteis?

—Verás... Muy adelantados ya los trabajos de la ponencia estructuradora, se presentó un día en donde se celebraban nuestras reuniones un compañero del Comité Ejecutivo Popular, quien de forma indirecta nos presentó un plan, de acuerdo con el ministro de Industria y Comercio, para que, adaptándolo a cuanto teníamos realizado formáramos uno de conjunto, con la seguridad de que a las veinticuatro horas habría de ser aprobado por el Gobierno, quien ya estaba en antecedentes de lo que se realizaba.

Se dieron los últimos toques; se realizó un proyecto de decreto que el día 24 de Octubre, a las diez de la noche, se entregaba a la directora general de Comercio y Política Arancelaria, camarada Matilde de la Torre, quien después de haberlo leído tuvo palabras de elogio para la buena fe y comprensión que había guiado a los componentes de la ponencia unificadora y prometió que taquígraficamente sería tomado, con el fin de presentarlo a la reunión ministerial que había de celebrarse aquella misma mañana, con la seguridad de que, una vez aprobado—esto no podía dudarlo la directora de Comercio—sería llevado inmediatamente a Barcelona para la firma del presidente de la República.

—Con lo cual se os daba vida oficial...

—Justo. Las palabras de la camarada Matilde de la Torre infundió en nosotros tal confianza, que, con el fin de activar, nos reunimos en Asamblea los elementos productores de las dos Centrales Sindicales. Resultado de aquella reunión fue el dejar constituido provisionalmente el Consejo Levantino Unificado de Exportación Agrícola, el cual habría de ser órgano oficial tan pronto como apareciera en la "Gaceta" el decreto, del cual se nos había indicado que había sido aprobado en principio por

los ministros, estando sólo a la espera de unos ligeros toques, con los cuales querían dar una mayor "libertad" para su actuación a las dos Centrales Sindicales.

—Mientras tanto, vosotros ibais preparando labor... ¿no?

—Figúrate... Empezamos nuestra actuación a marcha forzada, pues había de dotar a los almacenes de los necesarios materiales para la confección. En este aspecto la labor fué inmensa, pues las existencias en Valencia eran escasísimas.

—¿Y respecto a los barcos?

—Todo continuaba igual. Por el Gobierno no se había hecho gestión alguna encaminada a desamarrar los barcos de la casa Pinillos. Únicamente sabíamos que, a excepción de la Compañía MacAndrews, conseguida merced a una gestión del delegado de Agricultura del Comité Ejecutivo Popular, ninguna casa naviera extranjera estaba dispuesta a surcar el Mediterráneo con nuestras naranjas.

Ante obstáculo de tanafía naturaleza, el C. L. U. E. A. empezó a actuar. Tan intensas fueron las gestiones, que hoy, gracias a nuestra labor, tenemos el tonelaje necesario para verificar el transporte normal a los mercados consumidores, con los que no existe trabajo alguna para poder realizar el comercio.

—¿Y el decreto?

—A primeros de Noviembre nos interesamos por él nuevamente. Se nos contestó que estaba ya en Barcelona, aprobado por el Consejo de Ministros, a la espera de la firma del presidente de la República para ser hecho ley.

—¿Era verdad?

—No. Se nos engañaba una vez más. Y el caso es que ya teníamos los almacenes preparados; habíamos comprometido, contando con las promesas del Gobierno, ciertas cantidades para material; los C. L. U. E. F. respectivos, con un desprendimiento que les honra, no se habían preocupado más que de ofrecer sus naranjas, para que traduchas éstas a divisas extranjeras pudieran servir a nuestro Gobierno para adquirir lo que le fuese necesario. No inquirieron la forma en que habían de cobrar esos productos que son recompensa de su sudor. Les bastaba con la satisfacción del deber cumplido, al que consideraban como una mínima recompensa del esfuerzo gigantesco que realizan en los frentes los hermanos que luchan por la libertad.

No es nuestra pretensión, ni mucho menos, el pasar factura ni el adjudicarnos un mérito; es sencillamente mostrarnos satisfechos por la parte que nos corresponde, mostrarnos satisfechos por el apoyo prestado por todos los sectores a nuestro llamamiento en pro de los refugiados y, por último, mostrarnos más satisfechos aun al saber que el problema de los refugiados se toma como problema nacional y que, por lo tanto, ya es cosa oficial y determinada el que estos antifascistas definidos no carezcan de lo más indispensable para poder vivir se encuentren donde se encuentren y sean quienes sean, pues la desgracia tiene también sus incógnitas y sus ironías y esta vez las ha destapado implantando la igualdad entre ellos, entre los refugiados, que ora por el mismo sentimiento antifascista, ora por el peligro de vivir entre esos criminales, todos pensaron al unísono en huir y sacrificar sus intereses y su hogar en aras de su libertad y de su seguridad personal.

El Comité de Refugiados de Guadix, al que según el gobernador civil de la provincia, como caso excepcional en España, se le ha concedido que sea, no Comité Local como los demás, sino Subcomité Provincial con libre desenvolvimiento en todo el término de Guadix, en virtud de su grandiosa labor desarrollada, y además que siga siendo integrado por sus componentes de C. N. T. y U. G. T., ampliándolo con un médico de la localidad, tiene vida propia ya, y los refugiados en lo sucesivo podrán estar mejor atendidos, si el Comité Nacional recién creado toma en consideración nuestra petición desplazando una comisión para que, mediante un estudio sobre el terreno, saque en consecuencia que el problema de los refugiados en Guadix es mucho mayor que el de los demás sitios, y que además de precisar de lo que ha tenido afortunadamente, que es iniciativas y buena disposición para trabajar día y noche, necesita de fondos, que hasta la hora presente no ha pedido al Gobierno, como se ha hecho en otros sitios, y que éste, ni aun para estos días pasados, los de mayor frío del año, ha tenido que desembolsar un céntimo para reparar ropa.

OTRO OFRECIMIENTO DEL GOBIERNO QUE NO SE CUMPLE

—Para producirse esas divisas —sigue diciendo mi interlocutor— había que hacer unos gastos de preparación de almacenes, adquisición de materiales, recolección y confección de la naranja, transporte a los muelles... etc., y cuando, de acuerdo con las instrucciones emanadas de este C. L. U. E. A., que contaba con la oferta de que el Gobierno iba a conceder un anticipo de diez millones de pesetas como masa de manobra, para el perfecto funcionamiento de este engranaje, venían los pueblos productores de naranja, que habían ya confeccionado y embarcado sus cajas, a retirar fondos, nos encontramos con que no se podía financiar a esta organización, porque empachados de legalidad los ministros, no encontraban forma oficial de poderla financiar. Conviene no olvidar que cuando se nos hacían las promesas de reconocimiento oficial, el Gobierno estaba en Madrid; pero cuando ya encontrándose en ésta era asediado diariamente por elementos del C. L. U. E. A., empezó a dejarse ver con claridad que el Gobierno, no solamente no era propicio a nuestro reconocimiento, sino que, muy al contrario, se había emprendido una tenaz campaña por parte de algún elemento del mismo, para boicotear esta obra de defensa y ayuda revolucionaria.

—¿Qué hicisteis entonces?

—Anduvimos una semana de constante peregrinación por los Ministerios. Las soluciones económicas que se nos prometían, siempre quedaban en eso, en promesa. Cansados ya, azqueados de que por encima del interés nacional se antepusieran intereses de partido, anunciamos al Gobierno nuestro deseo de retirarnos del organismo y dejar al Gobierno o a los campesinos toda la organización de la exportación.

—¿Qué contestaron?

—Nos instaron para que no realizáramos esos propósitos.

EL DIRECTOR GENERAL DE ECONOMIA

—Dispuestos a continuar padeciendo la incomprensión de las esferas oficiales, asistimos a una entrevista en el Ministerio de Comercio, a la que concurrió también el ministro de Hacienda y el director general de Economía. En ella se comprendió, y así hubieron de manifestarlo, que de no estar creado este organismo, hubiese habido necesidad de crearlo. Se convino entonces que por parte del Ministerio de Hacienda se financiaría la exportación, anticipando el Estado el 50 por 100 del valor estipulado de las cajas.

—Al fin.

—Espera. No te alboroces tan pronto. Cuando al siguiente día fuimos a visitar al director general de Economía para solucionar de una vez este asunto, éste nos pidió un documento que acreditara la legalidad de nuestra existencia. De una manera clara y terminante le contestamos que entendíamos no había necesidad de llenar tal requisito, por cuanto este organismo era producto de la unificación de las dos Centrales Sindicales, cada una de las cuales había aportado para la dualidad de

su composición, los elementos de los órganos interesados en la producción y el comercio de agrios, desde el rural hasta el marino.

—¿Lo convencisteis?

—No. Insistió sobre la necesidad de ello, por lo cual y ante nuestro deseo de no entorpecer la delicada labor del Gobierno en los momentos actuales, confeccionamos un reglamento interior de nuestra organización, el cual fué presentado al Gobierno civil para su aprobación. Ya con este documento firmado y sellado por el gobernador, fuimos a visitar nuevamente al director general de Economía, el cual, viendo que todas las dificultades que oponía a nuestro paso las íbamos orillando, nos anunció que para poder retirar fondos debíamos presentar el día siguiente una relación de los Comités Locales que constituirían este organismo, arrobos que controlaban cada uno de ellos, almacenes que tenían abiertos, cajas que habían de confeccionar, vapores en perspectiva... etcétera. Es decir, todo cuanto brevemente se le ocurrió, pues siendo cuando esto nos decía las siete de la tarde, tenía la seguridad absoluta de que nos sería imposible la presentación de dicha relación, con lo cual salvaba su

responsabilidad de no financiar lo que tantas veces había prometido y que de tantas formas se nos había escamoteado.

SIGUEN LAS DIFICULTADES...

—Ya puedes calcularme—me dice otro de los consejeros—con qué tesón trabajaríamos todos aquella noche, para que por nuestra parte no quedara nada por hacer.

—Lo supongo.

—Después de una noche de calvario, a las diez de la mañana del día siguiente presentáramos en la Dirección general de Economía lo que se nos había pedido.

—¿Con éxito?

—Se nos indicó que se abriría una cuenta de crédito al C. L. U. E. A., pero que no podría ser retirada cantidad alguna por éste, sino por los responsables de cada Comité local, a todo lo cual accedimos una vez más, para cargarnos de razón y convencidos de la verdadera labor revolucionaria de este Consejo, la cual, en manera alguna, podíamos echar por los suelos.

—Pero eso significa para vosotros un gran obstáculo...—aventuro.

—Desde luego. Un obstáculo y una vejación. Pero así son las cosas. No se ha podido hacer comprender a las altas esferas gubernamentales, que todos los pueblos necesitan tener para confeccionar la naranja un remanente de materiales, que dada la cantidad de almacenes controlados, cuyo número se eleva a cerca de cinco mil, representan unos diez millones de pesetas en materiales.

—¿Y del famoso decreto?

—De eso, más vale no hablar.

El problema de los refugiados

No podía escapar a esta Federación Provincial, en manera alguna, que los evadidos de los pueblos en poder de los fascistas, crearian un problema nacional de suma envergadura. Y para mientras el problema tomaba cartas de naturaleza nacional o no, se preparó para hacer, o para que se hiciera, lo que se ha hecho en beneficio de los refugiados.

No es nuestra pretensión, ni mucho menos, el pasar factura ni el adjudicarnos un mérito; es sencillamente mostrarnos satisfechos por la parte que nos corresponde, mostrarnos satisfechos por el apoyo prestado por todos los sectores a nuestro llamamiento en pro de los refugiados y, por último, mostrarnos más satisfechos aun al saber que el problema de los refugiados se toma como problema nacional y que, por lo tanto, ya es cosa oficial y determinada el que estos antifascistas definidos no carezcan de lo más indispensable para poder vivir se encuentren donde se encuentren y sean quienes sean, pues la desgracia tiene también sus incógnitas y sus ironías y esta vez las ha destapado implantando la igualdad entre ellos, entre los refugiados, que ora por el mismo sentimiento antifascista, ora por el peligro de vivir entre esos criminales, todos pensaron al unísono en huir y sacrificar sus intereses y su hogar en aras de su libertad y de su seguridad personal.

El Comité de Refugiados de Guadix, al que según el gobernador civil de la provincia, como caso excepcional en España, se le ha concedido que sea, no Comité Local como los demás, sino Subcomité Provincial con libre desenvolvimiento en todo el término de Guadix, en virtud de su grandiosa labor desarrollada, y además que siga siendo integrado por sus componentes de C. N. T. y U. G. T., ampliándolo con un médico de la localidad, tiene vida propia ya, y los refugiados en lo sucesivo podrán estar mejor atendidos, si el Comité Nacional recién creado toma en consideración nuestra petición desplazando una comisión para que, mediante un estudio sobre el terreno, saque en consecuencia que el problema de los refugiados en Guadix es mucho mayor que el de los demás sitios, y que además de precisar de lo que ha tenido afortunadamente, que es iniciativas y buena disposición para trabajar día y noche, necesita de fondos, que hasta la hora presente no ha pedido al Gobierno, como se ha hecho en otros sitios, y que éste, ni aun para estos días pasados, los de mayor frío del año, ha tenido que desembolsar un céntimo para reparar ropa.

Los ha sido tan intensa y profunda, que todos los organismos y todo el mundo se ha hecho solidario cien por cien del dolor de los refugiados, y no los abandonaría ya en lo más mínimo por ningún concepto.

Pero hay aquí algo que es preciso que se diga sin que por ello sea motivo de la menor molestia por parte de aquellos que no han tenido la desgracia de ser refugiados y que, en cambio, tienen un concepto sumamente elevado de la solidaridad, y es que este Comité es carne de la carne de los refugiados. No es posible que nadie trabaje por la causa de los refugiados, con la voluntad y el espíritu de sacrificio que lo hacen ellos mismos.

Por eso nosotros, además de hacer este llamamiento al Comité Nacional de Refugiados, para que desplace una comisión investigadora de la situación y de las condiciones de Guadix, en lo que respecta a refugiados, quisieramos que mediante un razonado estudio conviniera con nosotros, en que todos los Comités de Refugiados, incluso el Nacional, fueran integrados exclusivamente por refugiados, por carne de su carne, pues creemos que el mejoramiento de sus condiciones ha de ser obra de ellos mismos, y por considerar también que los refugiados tienen capacidades, mentalidades y todo como los demás, pues es la esencia limpia de chusma de media España, libre del dominio fascista, pero no limpia de chusma de toda laya. ¡Y qué desgracia tan grande sería para los refugiados, no tanto material como moral, si en algún Comité de Refugiados, no compuesto por refugiados, hubiera algún fascista emboscado que saboteara sus derechos, cosa no muy difícil de que acontezca y que chorrea sangre sólo el pensarlo.

Que los refugiados se organicen, que los refugiados se desenvuelvan, que los refugiados no se abandonen a sí mismos, porque ellos los mantendrá también con el espíritu más fuerte para luchar contra el fascismo y estarán más unidos y animados para regresar pronto a sus lares y reconstruir el hogar que las hordas traidoras les arrebató un día inolvidable e histórico.

EL SECRETARIADO LOCAL-PROVINCIAL DE SINDICATOS UNICOS DE GRANADA

Guadix 9 Enero 1937.

COLOFON

Tienen razón los C. L. U. E. A. Los que hicieron de la rama más importante de nuestra economía una merienda de negros; los que año tras año cosecharon fracasos e hicieron que la naranja española, sin rival en el mundo, arrastrara una vida agónica, no pueden resignarse a ser eliminados por los más aptos. Escandidos en los Comités de los partidos, deambulando por las covachuelas de los Ministerios, su misión está concretada en imaginar zancadillas y en crear obstáculos. Labor fascista es ésta, que ya todos conocemos y para la cual no debemos poner otro antidoto que la publicidad de sus mantobras y la decisión firme de seguir laborando, pese a todas las trabas, por el pronto triunfo de nuestra Revolución.

TELEFONOS DE FRAGUA SOCIAL

Redacción ..... 19996
Administración ..... 17510
Talleres ..... 13897

Decimos que el Subcomité Provincial de Refugiados de Guadix tiene ya vida propia, porque los refugiados no tienen palabras con que elogiar la labor realizada en pro de ellos por este Comité, y por...

LABOR ANTIRREVOLUCIONARIA

—En los pueblos que he recorrido—les hago observar,—he podido notar que se hace contra vosotros una fuerte campaña...

—Sí—me ataja uno.—Ese es el premio que en la retaguardia otorgan algunas gentes a los que no repararon en sacrificios, a fin de que el Gobierno de la Revolución pudiese contar en el extranjero con las divisas que necesita...

—También se trata de enfrentar la labor de las Cooperativas con la vuestra...

Una sonrisa se dibuja en los labios de los que me escuchan.

—¿Crees que eso es posible?

—me contesta.—Nuestra labor no puede destruir la nada, porque se cimenta en lo que llevamos hecho. Pero en lo que respecta a ese peligro que insinúas y que no es otra cosa que labor antirrevolucionaria, no lo podemos tomar en cuenta. Contamos con medios más que suficientes, para hacer abortar todo género de maniobras, procedan del campo que procedan. Sólo haremos constar que la exportación de nuestros agrios sólo puede estar en unas manos y éstos son las nuestras.

—¿Qué impresión tenéis de la campaña naranjera en lo que respecta a precios?

—Magnífica. Las cotizaciones están mantenidas, porque uno de nuestros primeros cuidados es no congestionar los mercados, con lo cual evitamos que la oferta sea superior a la demanda y por lo tanto que los precios se relajen. Por otra parte, nuestra sección de Propaganda se afana en llevar a cabo su cometido de una manera brillante.

—¿Economías?

—Bastante crecidas. Pero esto requeriría, para que pudieras convencerte, de un estado numérico que se haría pesado.

JOSE LUIS ESTATALES

# Inauguración del primer campo de concentración para desafectos al régimen Se celebra en Totana un importante acto público con representaciones de la C. N. T., del antifascismo y del ministro de Justicia

En el teatro Rosa, de Totana, se celebró en la mañana del domingo un importante acto público con motivo de la próxima inauguración en dicha ciudad del primer campo de concentración de desafectos al régimen, los cuales serán repleados en la construcción de canales, que convertirán en campo de regadío una amplia zona de secano.

El acto fué presidido por el director general de Prisiones, compañero Antonio Cernero, acompañado del alcalde de Totana, Romualdo Tirado de representaciones sindicales y judiciales y de otros elementos, aparte de los oradores que intervinieron en él.

El director general de Prisiones abrió el acto, manifestando que aunque él por su cargo lo presidía, dejaba a otros elementos más capacitados la misión de explicar el alcance y finalidad de los campos de concentración.

El compañero López de Goicochea, diputado por la provincia de Murcia, pronunció unas palabras, en las que puso de relieve la importancia que para Totana tiene el hecho de que el Gobierno haya elegido esta ciudad para instalar el primer campo de concentración, en el que se van a recoger y explicar la nueva orientación dada a los problemas de Justicia por el actual ministro García Oliver. Mostró al Gobierno y al ministro su satisfacción y agradecimiento por esta distinción. Se trata de una obra revolucionaria, y como tal llena de humanidad, de una obra constructiva, que precisa del apoyo de todos, y por la que, lejos de pagar sus culpas en mazmorras inmundas, como antes se llevaba a los proletarios que defendían sus ideales, se va a procurar redimir de su holganza, de sus vicios, de sus corrupciones, a hombres que explotaron al trabajador.

A continuación habló el compañero Manuel Biedma, quien dijo que por un acuerdo de la Comarca de la C. N. T. de Murcia, intervenía él en el acto, siendo el más modesto de sus elementos.

Se refirió a los momentos actuales, de los que dijo que al mismo tiempo que la guerra hay que ganar la revolución, y que en la lucha para conseguir lo uno y lo otro interviene de modo activo la C. N. T. y la F. A. I., y todos deben tener presente que es preciso contar con estas organizaciones para lograrlo.

Había después de la labor que en el Ministerio de Justicia está realizando el compañero García Oliver, y significó que esta labor está presidida por tres puntos esenciales: Severidad en la aplicación de la Justicia, seguridad social y humanidad anarquista.

Expuso cuales son los deberes de la retaguardia en estos momentos, en los que precisa una estrecha unión entre todos los elementos proletarios, refrenando todos sus impulsos personales, sometiéndose a una disciplina inflexible, olvidando las pequeñas rencillas y diferencias personales para realizar una gran obra común.

Los que en estos momentos, por un afán de proselitismo se dedican a difamar torpemente a una organización sindical, y no me refiero concretamente a nadie, deben medir su responsabilidad al hablar así. En estas horas no debe haber divisiones entre la clase trabajadora.

Hay quien dice: Vamos a ganar la guerra, y luego ganaremos la re-

volución. No. Hay que ganarlas simultáneamente. Sin vacilaciones. Sigue argumentando sobre este aspecto, y termina asegurando que la C. N. T. y la F. A. I. serán siempre puntales de la revolución integral.

## Discurso de Sánchez Roca

A continuación hace uso de la palabra el camarada Sánchez Roca, subsecretario de Justicia. Tiene cálidas y afectuosas palabras de recuerdo para los heroicos defensores de Madrid. En la retaguardia, dice a continuación, no debe haber diferencias entre el antifascismo. Se refiere con este motivo a su actuación en el Tribunal Popular de Murcia, y dice que ha visto con dolor cómo después de haberse ausentado un gobernador comunista, ha publicado un folleto atacando la labor de dicho Tribunal. Con los mayores respetos al partido comunista, tengo que decir al gobernador a quien aludo, que si lo que en el folleto ha dicho es cierto, que lo demuestre con pruebas, pues de lo contrario es una infamia y esa individualidad no es digna de ser comunista al atacar a los que tanta abnegación y espíritu de sacrificio han demostrado a

través de sus actuaciones. (Ovación.)

A continuación entra en el tema fundamental del acto que se realiza.

Cuando el camarada García Oliver se hizo cargo del Ministerio de Justicia se encontró con que estaba todo por hacer. Parecía como si en los cinco meses que llevábamos de revolución no hubiese ocurrido nada. Ha sido preciso que llegaran a aquel puesto los hombres de la C. N. T. y de la F. A. I. para que surgiese la renovación impuesta por las circunstancias.

Después de atinadas consideraciones sobre lo que estaba por hacer y lo que se ha hecho, dice que la revolución no sólo tiene espíritu de destrucción, sino que, por encima de todo, tiene que procurar la construcción de organismos nuevos, jóvenes y puros que sustituyan a los viejos con ventaja. Esta es la labor que realiza el actual ministro de Justicia.

En la transformación del sistema penal que nuestro ministro propugna, el delincuente no será considerado como un motivo de bafa y de injuria, sino como un ser al que se sustrae a la sociedad para corregirlo y devolverlo digno de ella. Estima el conferenciante que la causa de la mayoría de los delitos que se producen, es la incultura. Lógicamente, llega a la con-

clusión de que si se educa y cultiva la inteligencia al delincuente, forzadamente se reducirá el porcentaje de delitos comunes.

A continuación se refiere a los campos de concentración, el primero de los cuales va a establecerse en Totana. Estos, dice, no son sino el exponente de la concepción penal, por la cual, mediante la cultura, se puede transformar el resultado de la acción de la justicia. Se extiende en largas consideraciones sobre la eficacia del nuevo sistema.

Aborda el problema de si a los partidos republicanos les queda alguna misión que realizar; si después de la guerra la dirección del país va a volver a las mismas manos que antes, y asegura, con la autoridad que le da su condición de viejo militante de las izquierdas políticas españolas, que las actividades del país girarán en lo sucesivo en torno a las dos grandes centrales sindicales. Por eso, en esta hora de reorganización de la justicia, a las comisiones provinciales irán únicamente representantes de la C. N. T. y de la U. G. T., y estas comisiones serán presididas por magistrados del Supremo, que actuarán como técnicos.

Dice a continuación que hay que llegar a la depuración total de la justicia, y anuncia que se han tomado medidas contra los que ser-

vían a los caciques desde los órganos de nuestro Ministerio. A las Comisiones Provinciales de C. N. T. y U. G. T. les corresponde realizar una buena parte de esta labor depuradora.

Otra de las instituciones de la Justicia que se va a ampliar y robustecer, son los Tribunales Populares. A ellos no se han llevado abogados con resabios caciquiles, sino hombres del pueblo, que han actuado con emoción humana, desterrando la artificiosidad y la falacia.

Se refiere extensamente a cada una de las innovaciones que, de acuerdo con las conquistas revolucionarias, es necesario introducir en los órganos de la Justicia. Por el volumen del discurso, nos vemos obligados a dar a nuestros lectores esta breve síntesis. En las Audiencias se establecerá la sala única. En los pueblos de gran población se crearán juzgados de tipo comarcal. Refiriéndose a los secretarías judiciales, que eran la causa de que la Justicia fuese cara y mala, y explicado la forma en que han de funcionar, dice: "Se ha terminado el arancel, pero se ha ido a lograr la moralidad y la responsabilidad en la administración de la Justicia española".

Termina su extenso discurso con estas palabras:

"Pueblo de Totana: Por voluntad del ministro de Justicia, y acuerdo del Gobierno, el primer campo de concentración de desafectos al régimen se va a establecer aquí. Va a ser una exposición de la labor constructiva de la revolución. Todos vosotros debéis apoyar con entusiasmo esta obra, solidarizaros con ella, porque es una obra trascendental, no sólo inmediata, sino que alcanzará a vuestros hijos y que tiene un matiz singular. Si veis convertido en realidad el ensueño de que estos campos de secano fueran huertas de regadío, el hecho, además de un esfuerzo, será el reflejo de una justicia, inexorable, pero popular. No quiero hablar de la grandeza de la obra, porque no es nueva, tiene ya precedente. El coronel Montesinos hizo construir a los reclusos del Penal de San Miguel de los Reyes la carretera de Madrid a Valencia. Pero vosotros no tendréis el estigma del penal, sino que los que aquí construyan esos canales, irán luego a otros sitios a realizar otras obras, y sólo dejarán aquí una labor útil.

Nuestros campos de concentración no serán al estilo "nazi", en los que existen todos los vicios y todas las relajaciones, en los que el recluso pierde el derecho a su personalidad. Un ministro, García Oliver, con una concepción del humanitarismo que sobrecoge, no puede concebir campos de concentración por ese estilo. Vamos a hacer que trabajen, pero a la luz del día, con sol, con relativa comodidad, con higiene, con una vida íntima satisfecha. Purgarán sus culpas trabajando, pero cooperarán a restituir a España los grandes destrozos que su ambición desatada está causando. Será una obra de reconstrucción material y moral, porque a través de ella se enseñará a los reclusos a trabajar, a amar al régimen. Y cuando cumplan su castigo, cuando salgan de aquí, lo harán convertidos en hombres útiles para la sociedad. Y al pasar los años, volverán a Totana con sus hijos para decirles: Aquí me enseñó la República a ser útil a mis semejantes.

La que hay que realizar es una obra de paz y de sanción de guerra. De amor, pero no de piedad. Que no sea un estigma, sino una regeneración. En ese sentido, en nombre del Gobierno y recogiendo la promesa de vuestro diputado Paco López de Goicochea, yo os pido que realicéis en torno al campo de concentración una labor de capacidad, de humanitarismo, de generoso entusiasmo. ¡Por la Revolución, por la unidad y por el afecto de todos los compañeros que trabajan! (Gran ovación.)"

## Ya está mi hijo en el frente

Y no es que sea yo el único padre que tiene no a un hijo en el frente, sino a tres; pero yo solo tengo uno y es el que me representa a mí por voluntad y convicción de los dos, y si no voy yo también es porque circunstancias muy especiales de edad y compromisos de mi profesión de practicante barbero me lo impiden; que si no, ya estaría aprovechando la instrucción y tácticas guerreras que el ejército de la monarquía me enseñó hace 39 años. Pero por lo menos le he enseñado a mi hijo cómo se carga y dispara el fusil y lo que vale después de esto, está fortalecido a la revolución con el convencimiento de que la Humanidad sólo será feliz y libre con la implantación del Comunismo Libertario.

Hoy hace un mes que mi hijo Roberto y cinco jóvenes más de este pueblo emprendieron la marcha a pie a Mosqueruela, pueblo que dista de aquí catorce kilómetros. Después de la comida con que les obsequió el Comité de este pueblo y entregarles el carnet Confederal en toda regla, allá se fueron carretera arriba cantando himnos revolucionarios, llenos de fe y entusiasmo en sus bríos juveniles y en la razón y la justicia que van a ofrendar sus preciosas y alegres vidas. Yo desde el parapeto que hay encima de la carretera, les contemplo emocionado, pero satisfecho porque entre los seis muchachos, va un buen pedazo de mi vida, que para nada la quiero, si no ha de ser libre y digna. Una de las mujeres que los contempla, no aparta su mirada de mí cara, esperando, sin duda, algún gesto trágico propio de los padres cuando se les arranca un hijo para la guerra, al que quizá no lo vuelvan a ver; pero a mí no me ha pasado esto, porque a mi hijo todavía le faltan más de dos años para el servicio de las armas

y ha sido su convicción y la de sus padres la que le ha hecho tomar su heroica resolución.

Dicha mujer, al ver que mi semblante continuaba impávido ante el alejamiento de los seis muchachos, me preguntó si es que no sentía la marcha de mi hijo, con la falta que me hacía en la barbería a lo que yo le contesté:

"No solamente me hace falta en casa, y lo quiero más que a mí mismo, sino que gustosísimo me cambiaría ahora mismo por él, para que desempeñara mi cargo e ir yo a empuñar el fusil y descargar todo el odio que tengo concentrado desde que tengo uso de razón, contra esa lepra que durante siglos y más siglos está siendo el infierno de la Humanidad. Si las madres—la dije—supieran esta guerra lo que significa para el porvenir, todas aconsejarían a sus hijos lo mismo que yo."

Di media vuelta y me volví a casa para ver a mi compañera su estado de ánimo. Estaba tranquila. Sólo se lamentó de que el chico no quiso llevarse el abrigo ni nada de comida para el camino. Pero yo la convencí de que nada le faltaría, como así fué. En Mosqueruela el Comité les obsequió con buena comida y con una peñiza a cada uno, y a la mañana siguiente se fueron hacia Alcañiz, desde donde les mandaron a Fraga, y desde este pueblo a la gloriosa Columna Durruti a Bujaraloz. Ya me ha escrito, diciéndome que está muy a gusto en dicha Columna, y que todos los seis amiguitos Eladio, Jesús, Luis, Benjamín y Carlos, están juntos en el grupo montado de barracones, que le han mandado la herramienta de barbero para servir a sus compañeros; que les ha llenado de coraje y dolor la muerte de su nunca bien llorado camarada Buenaventura Durruti, al que prometen imitar y vengar, y que le diga a su madre que no pase pena por él, porque allí no le falta nada, y que sólo desea la toma de Zaragoza para aplastar a todos los reptiles que allí se albergan. De los seis que se fueron, dos no se despidieron de sus padres porque sabían que les habrían de implorar y sermonear para que no se marcharan; pero la convicción de los muchachos y la palabra que se dieron de ir todos a defender la santa causa de la Libertad, fué más fuerte que la autoridad paterna y allá se fueron. Otros dos había comprometidos, pero sus padres se enteraron y ante los lloriqueos de los mismos y la falta de convicción, desistieron del compromiso. Mi hijo ni siquiera lo consultó conmigo. ¿Para qué? ¿No estaba harto de oírme decir a mí en la barbería y en el café que todos los gorritos, monjes y patillas largas "que al frente"? Pues no era menester hablar más. Un abrazo y un beso y sobran explicaciones. Ahora les que se han quedado tratan de ocultar su ver-

## A los jóvenes

Reunidos unos cuantos compañeros y viendo que hoy no es posible estar desplazados de la lucha que el proletariado español está llevando a cabo contra el criminal levantamiento militar fascista, y creyendo que, una vez aplastada la rebelión de la "canalla dorada", será preciso continuar la marcha emprendida para la total emancipación del pueblo trabajador, nosotros, convencidos de que una de las bases primordiales en que se tiene que sostener la nueva humanidad es la cultura, hemos constituido un grupo de jóvenes libertarios para divulgar, según nuestras posibilidades, las ideas de redención humana que informan el movimiento libertario de la C. N. T., las J. J. L. L. y la F. A. I.

Al constituirse este grupo juvenil, les damos una voz de aliento a todos los luchadores de la Libertad, que están dejando sus preciosas vidas jóvenes en aras de la total emancipación del pueblo productor.

¡Por el aplastamiento del fascismo!

¡Jóvenes, ingresad en las Juventudes! ¡Viva las J. J. L. L. ¡Viva la F. A. I. ¡Viva la Anarquía!

### EL GRUPO LIBERTAD

Mislata 9 de Enero de 1937.

Nota. Nuestro domicilio social: Ateneo Racionalista.

PASTILLAS ECTORALES DOCTOR GREUS. Calman y curan la tos. Farmacia P. Sta. Catalina, 4

gluena con balles y borracheras. Allá ellos con su conciencia y con su cobardía. La historia nos juzgará a todos, y vosotros, los que hacéis honor a nuestros caros y sublimes ideales, que la victoria os acompañe y podáis volver juntos como os habéis marchado para echar en cara la cobardía de los que sólo sienten las ideas por snobismo. Menos insignias exteriores y más corazón y hombría.

RAFAEL SOLER

Puertomingalvo 16 de Diciembre de 1936.

**LAS ARENAS**  
PRECIOS POPULARES  
Teléfonos 31.739 - 30.733 - Tranvías hasta la puerta  
**Balneario y Piscinas**  
U. G. T. — Incautado por la dependencia — C. N. T.  
BAÑOS CALIENTES — PISCINAS — RESTAURANT VOS ESTATALES

Hoy martes, a las 5'30 tarde, se inaugurará la **Exposición del Libro Antifascista**  
Organizado por el "Comité de Editoriales y Librerías del Frente Popular" y "Alianza de Intelectuales per a defensa de la Cultura".  
**Avenida Nicolás Salmerón, 9**  
Para luchar contra las bases ideológicas del fascismo y su demagogia, todo antifascista debe visitar esta Exposición, que está al servicio de la Cultura del Pueblo.  
**OBRAS DE CIENCIA, ARTE Y LITERATURA, en español y extranjero**  
Las organizaciones obreras, culturales y políticas designarán representantes para hablar en el acto. Estas organizaciones pueden recoger las tarjetas de invitación en el local de la Alianza, calle Trinquete Caballeros, 9.

DEL FRENTE DE MADRID

Frente de Huesca

Alemania, sin declaración de guerra a España, ataca por tierra, mar y aire

Toma de los pueblos de Arascués y Lierta

El ejército alemán, mandado por jefes alemanes y con armamento alemán, muerde la tierra española "zumbados" por los trabajadores armados

Como todo se tenía previsto, nuestros milicianos, los que no habían acampado en la montaña, a pesar del gran frío que hacía, principiaron a desplazarse a sus puestos de ataque a las tres de la madrugada, lográndolo con gran sigilo en poco tiempo, y cuando todo estaba tal y como el mando lo había dispuesto, nuestra artillería comenzó con un intensísimo fuego, a pesar de lo desfavorable del tiempo, por hacer un gran viento del Norte, a las siete de la mañana, a medida que iban transcurriendo las horas, el combate tomaba más incremento hasta que llegó la hora de lanzarse al ataque que eran las doce del día, asalto en el que con un gran heroísmo intervinieron las Centurias 2, 5, 7, 13 y 14 de la Columna Roja y Negra, las 1, 2, 3, 4 y 5 de las Milicias de Barbasiro, y los Tanques número 1 de la Muerte y número 4, Espartaco, sección de metraladoras, que, con el sargento Belarte, batían a los fasciosos con las colinas y ráfagas de fuego que diezaban al enemigo; como asimismo la sección de morteros se comportó heroicamente; en este gran combate, dos compañías del P. O. U. M. también intervinieron y la lucha adquirió momentos de un verdadero dramatismo heroico, luchando cuerpo a cuerpo hasta desmoralizar y diezmar a las fuerzas fascistas, haciéndolas 50 muertos y muchísimos heridos, ocupando los pueblos de Arascués y Lierta, persiguiendo al enemigo hasta las puertas de Puibolea; cogiendo el siguiente botín de guerra: Un cañón del 55, tres ametralladoras, cuatro teléfonos, treinta cajas de munición de fusil, veinte caretas contra gases asfixiantes, sesenta fusiles, veintidós mulos, tres caballos, dos autos, un camión, varios bidones de gasolina, dos banderas monárquicas y una de Falange de la Centuria de Logroño, y dieciséis cajas de bombas Laffite y de Tonelete, ocupando unas lomas de gran valor estratégico para futuras operaciones.

¡Adelante pueblo, tu has de ser el vencedor!

Ya es de hecho que estamos en guerra con Alemania sin previa declaración de ella. Nos ataca por mar, tierra y aire, de una manera clara, que no hay lugar a dudas; por tierra, lo tocamos directamente, y por el aire también, los que luchamos en el campo, dándonos el gustazo de tumbar a tanto borracho vestido de hombre, como son los rebaños que envía Hitler, rebaños digo, es la mejor frase para calificar a estos autómatas que parece que han nacido sólo para ser mandados.

hombro no siente el dolor del retroceso del fusil y el cañón enrojecido quemando la mano que se aferra a él y sólo se piensa en disparar, en disparar, y cuando a pesar de los centenares de víctimas que se les causa, el rebaño de hombres llega cerca, un ansia de saltar sobre ellos, corre por el parapeto y nadie sabe si hay alguien que ordena el ataque a cuchillo, pero el cuchillo se pone en el fusil y a una, salimos todos de la trinchera y nuestros tigres encadenados hasta entonces se sueñan y ya no hay sensibilidad que prive y sólo se piensa en matar, matar; los cuchillos entran y salen en los cuerpos con un ruido de seda que se desgarran, y algunas veces, yo no sé por qué laberintos de la osamenta humana se meten las hojas plateadas y ropas que hay que poner el pie sobre el cuerpo atravesado para arrancarle.

espigas que pintan rojas, que se llaman de sangre, gordas, como alimentadas con savia humana, pero serán amargas como la hiel, sólo se podrá conseguir de ellas ese pan ácido, ingrato al paladar y al estómago, que nadie se atreve a comer.

Para los muchachos que componen nuestras milicias es un entretenimiento el combatir con las fuerzas alemanas, porque no falla un tiro disparado contra la mole de carne que avanza, avanza sin cesar, cubriendo las bajas que se les causan constantemente en sus filas; por eso, al final, cuando llegan a la meta que se propusieron llegar, tienen que volver grupas los pocos que quedan y dándose con los tacones en el culo, salir al trote gorrinero que tienen, dejando el campo lleno de bajas y sin lograr mantener nada de lo conseguido en su avance.

Terrible, horroroso, inhumano, bestial. Pero ¿qué no es capaz un hombre de hacer por romper la esclavitud, por conseguir la libertad, por procurar para los suyos paz, amor, derechos, tranquilidad?...

Otros combates a vida o muerte nos esperan; la carne de cañón está tan barata en Alemania e Italia, que los formadores de rebaños quieren deshacerse de ella a cualquier precio y la envían a millares a España. Ya no hay generales traidores; su propia traición los anuló, convirtiéndolos en meros figurones que arrastran tras de sí su propia ignominia a las órdenes de generales "boches" y "condottieri". Ya no luchamos los trabajadores de España contra la traición inicua de unos vendidos; luchamos contra el fascismo internacional, de hecho, de derecho, contra la sociedad capitalista que queremos destruir para que la explotación, ese crimen, más crimen que la guerra, no pueda subsistir jamás.

Tienen como abecé de la guerra, el preparar el ataque haciendo un "fuego de trinchera" espantoso durante cinco o seis horas, poniendo en juego su artillería, ayudados por su aviación, intentando causar la desmoralización entre nosotros, que sólo lo logran cuando nuestras fuerzas son nuevas o no han conocido aún el infierno de la guerra por dentro; pero cuando dan con hombres que han actuado en treinta y seis combates, algunos como los de la Alcarria, donde sólo teníamos seis ametralladoras por cada quinientos hombres y dos cañones del siete, que parecían campanas cascadas y a los seis disparos había que esperar a que se enfriaran y no echarles agua porque se constipaban, entonces, los que conocimos aquello, y hay muchos entre nosotros, nos reímos de los gestos y hasta de los "pucheros" que hacen los novatos y les invitamos que cierran los ojos y los oídos y se echen un sueñecillo, que falta nos hace a todos.

El combate del día de "Reyes" ha sido así. Los campos de Majadahonda y de Villanueva del Pardillo, su fruto, ha de ser de esas

"Arriba los pobres del mundo en pie los esclavos sin pan..."

MAURO BAJATIERRA

Estampas de la Revolución

La baja plancie toledana, cuya monotonía sin fin aparece rota por la misera perspectiva del pueblo. Hay una sola calle en él, que es a la vez carretera. Casas viejas, humildes, de faz desconchada, que constan de una sola planta. Así como el rostro de los hombres pone siempre al descubierto su alma, la visión cercana de este pueblo, perdido en el páramo, nos habla de tristeza, de hambre y de opresión. Todavía los desventajados ventanales de estas casucas, no han visto caer en la calle hombres que murieran con la sonrisa dulce del Ideal estereotipada en los labios resacos, ni saben nada de este amanecer rojo que alumbró los destinos de la nueva Iberia. De las manos facciosas pasaron sin lucha a las más nobles del proletariado. Viven aún bajo el estupor del brusco tránsito y en la rugosa epidermis de su moral de otros tiempos aun no ha podido nacer la piel nueva forjada al contacto de nuestros bravos luchadores.

bio es evacuado para defenderlo mejor en campo abierto. La única salida del pueblo será en trinchera inexpugnable que detendrá en seco el paso de los bárbaros. La calle es, a partir de ese momento, la línea divisoria que separa las fuerzas leales de la Revolución de las que han hecho de la crueldad un símbolo. El sibilido agudo de los proyectiles rasga el aire y el zumbido penoso de los obuses martillea los oídos.

Pero de repente, esta faz quieta del pueblo misero y callado, cambia. Las hordas negras de la reacción han buscado su complicidad en las sombras de la noche y como fantasmas invisibles se han acercado al poblado. Es el alba quien los deja al descubierto. El ronco zumbido del cañón domina con su bárbara lengua el fragor continuo de las ametralladoras y fusiles. Ha sido el despertar de este pueblo toledano, como un asomar brusco a las hondas simas de las inquietudes. Bajo los techos frágiles de las humildes viviendas, hombres, mujeres y niños se trenzan en un abrazo de desesperación. No saben huir. La garra negra del pánico agarrota sus miembros en una suicida espera de la muerte.

Gustavo Kreisler continúa imperturbable disparando su fusil. Seguro de sí mismo, no piensa en la posibilidad de una derrota. Como buen guerrillero de la Revolución, no aspira a nada. Sólo sabe de vencer o morir. Con un fragor de estruendo, un proyectil de artillería pesada ha caído sobre una misera casuca. Todavía bajo los efectos de la horrenda explosión, los humildes habitantes que tenían en ella su hogar huyen con el terror retratado en sus rostros. Son tres. Una mujer y un hombre anciano y una niña de dos años apremiadamente. La luz diáfana de la calle y el sibilido continuo de las balas sobre sus cabezas, les hace titubear un instante. Una ráfaga de metralla siega sus vidas faccetas. Sólo queda en pie, abiertos los ojos de par en par por el terror, la niña.

Lentamente, cediendo con dolor al arrollador empuje de las traidoras legiones del fascio, nuestras avanzadas se van replegando. Es un disputar heroico de cada metro de terreno, en el que cada combatiente de la Revolución va escribiendo una gesta que debe inmortalizarse.

Gustavo Kreisler, el miliciano anónimo, ha lanzado un grito de fiera, que domina por un momento el ruido del combate. En asova viva su corazón de luchador y cada poro de su cuerpo es un ¡viva a la Revolución! Solo, despreciando el peligro, avanza. Los brazos débiles de la niña se tienden hacia él, con una petición instintiva de socorro. Gustavo Kreisler la coge en sus brazos.

—¡Eso son perros!

Se ha dado cuenta de cómo el enemigo emplaza una nueva batería en un lugar estratégico, desde el cual pueden diezmarlos. Pero no ha sido él sólo quien ha podido descubrirlo. La orden de retirada se corre a toda la línea y el pue-

—¡No te cogerán! — exclama. — ¡No harán de tu cuerpo escarnio, ni festín de su crueldad!

En sus ojos de iluminado, luce la llama viva del triunfo. Resguardando con el suyo el cuerpo débil de la niña, inicia el regreso. Los dos corazones laten juntos. Gustavo Kreisler no siente el sibilido del proyectil. Pero de repente, su carne es azotada por un frío mortal y una opresión de angustia atenaza su garganta. Como un muñeco roto, desarticulado, ha rodado por tierra. Y allí cubierto por el dosel de hierro de las descargas, el cuerpo inerte del bravo luchador, del miliciano anónimo, estirado en un abrazo de muerte la carne sonrosada de la niña, que ya se va enfriando rápidamente.

J. L.



La "Columna de Hierro", al par que lucha denodadamente en el frente de Teruel para aplastar al fascismo, se preocupa de la labor revolucionaria en la retaguardia, como demuestra este magnífico facsimil de cartel del inspirado artista Bauset, dedicado a los trabajadores del agro, eternos parias en la sociedad burguesa

**TOS** SE CURA Y ALIVIA EN EL ACTO  
Pastillas Cañizares Cloro-Boro-Sódicas Mentoladas  
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

# Colaboración - TEMAS LITERARIOS E HISTORICOS

## Libros

### «La Revolución actual en España»

Rejo este título, la editorial "Estudios" ha publicado un pequeño-grande libro debido a la pluma de nuestro viejo amigo y camarada Noja Ruiz. La amistad que a él nos une no es suficiente para que le hagamos un reclamo para que tenga un éxito de librería. Nuestra condición de hombres libres nos releva de todo compromiso de tener que hacer el artículo a lo que no consideremos, según nuestro modo de ver y entender, digno de encomio.

En el caso de Noja Ruiz, y por lo que respecta a este pequeño volumen, tan enjundioso, tenemos que decir que viene a llenar un hueco muy importante. El camarada hace un estudio de todas las necesidades de la revolución. Tanto los problemas agrícolas en todas sus formas, como los industriales, los trata con sencillez, al alcance de todas las inteligencias medianamente cultivadas.

Podemos decir, sin pecar de parciales, que a través de las ciento nueve páginas de texto que contiene, no hay más que la inquietud de un hombre que quiere servir a la revolución, abriendo los horizontes necesarios para que el pueblo español no vuelva a caer en un régimen de opresión y tiranía política. Aunque en síntesis, no queda problema interesante que no trate. Es un libro que puede servir para estudio. Todos los hombres que sientan la inquietud del momento, deben adquirirlo y estudiarlo, en la seguridad de que puede serles el índice y guía para la resolución de los problemas que la revolución ha planteado.

Tenemos la seguridad de que cuantos lean y estudien este libro, saldrán fortalecidos para seguir la labor comenzada, labor de estructuración de la nueva economía. El problema político, el de las alianzas, el de los Sindicatos, el Consejo Nacional de Economía, todo el problema económico pasa por esas páginas en forma que cautiva, enseña y estimula para la creación de una nueva España, que sea modelo del mundo.

Repetimos que no es la amistad la que nos hace recomendarlo; es la justicia que debe hacerse a quien ha sabido compendiar con sencillez los problemas de la hora, y señalar soluciones. Si no se trata de nuestra vieja camaradería, cargáramos más en el elogio.

J. G. C.



La Escuela Nueva editada por el Comité Ejecutivo de la Unión Socialista de España. Se vende en las librerías de la zona.



No más recordar a reyes,  
ni a caudillos militares;  
ni tradiciones, ni leyes,  
ni santos en los altares.  
Fuera la innoble cuadrilla  
de dorados figurones:  
¡sin el castillo, Castilla;  
y León, sin los leones!  
No más cabezas sangrantes,  
ni más lises, ni "cuarteles";  
ni animaluchos rampantes,  
ni heráldicos oropeles.  
Ni títulos concedidos  
por méritos ignorados:  
¡quien no produce, es bandido;  
y quien trabaja, es honrado!  
Que termine la patraña  
de la tradición insana  
que fué la Historia de España:  
¡la Historia empieza mañana!  
¡Mañana!... Cuando la aurora

nos anuncie la victoria,  
y la grey trabajadora  
cantemos himnos de gloria.  
Cuando ruja la caldera  
y allente fuerza el motor;  
¡cuando tenga el labrador  
una eterna primavera!  
Ahora es preciso limpiar  
la nación de tradiciones,  
y así no podrán medrar  
ni príncipes ni ladrones.  
Que al niño nadie le cuente  
las verdades al revés:  
¡fué un granuja San Vicente  
y un bandido Hernán Cortés!  
La Historia, manceba insana,  
se "entiende" admirablemente  
con el jesuita Mariana  
o con Modesto Lafuente.  
La Historia es una ramera,  
del tiempo, en los callejones,  
que hace elogios de cualquierera  
y se entrega a los matones.  
¡Matones con entorchados,

servidos por acahuetes  
clericales o letrados  
que se juzgan bien pagados  
con un fajo de billetes!  
¡La Historia es una ramera  
hipócrita y embustera,  
que cuanto toca mandilla!  
¡Una golfa cuarteletera  
a quien daremos "cartilla"!  
A sus males, los "doctores"  
con el parche de sus leyes,  
no dan alientos mejores:  
¡Tiene síllas de reyes,  
de papas y emperadores!  
Pronto no tendrá matones  
a quienes dar su carnaza.  
¡Ya no brillan sus blasones!  
¡Ahora sí que es nuestra raza  
una raza de leones!  
¡Fuera la leyenda insana,  
con sus gestas y su gloria!  
¡De España murió la Historia!  
¡La Historia empieza mañana!  
MURO

## Revistas

### "Semáforo"

Periódicamente recibimos la revista que edita el Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos.

Acostumbrados a las publicaciones adocenadas y sin originalidad que tratan de arte, "Semáforo" surge como un brochazo de luz y buen gusto.

Diferentes veces, al hojear "magazines" extranjeros, tuvimos ocasión de lamentar que en España nadie se decidiera a imitar la presentación que prodigan las Editoriales extranjeras.

Y el hueco ha sido llenado. ¡Y en qué forma!

En las revistas a que aludimos se observa la obsesión por introducir la reclame industrial a remolque de recursos artísticos, sin respeto alguno al arte en sí, reducido éste al poco airoso papel de presentar, lo más atractivo posible, el "cheving gum" o tal o cual crema para el cutis.

Y "Semáforo" sienta cátedra. Sale esta publicación cuando el ambiente le es propicio. Cuando ningún género de consideraciones ni intereses de empresa, tradición, industria, finanzas ni escuela pueden trazarle interesados caminos ni cortapisas castradoras. Cuando la revolución posibilita que los auténticos valores salgan a la superficie por su única y exclusiva vía. Cuando el temperamento artístico y revolucionario de sus animadores no tiene que arrastrarse para su tarea por las antessalas de ningún mecenas adinerado, como el milagro lo ha hecho el C. E. E. P., porque halló los elementos capaces de plasmar en realidades tangibles su idea. Noja y Muro, los magos animadores de "Semáforo", son por sí mismos una garantía y una promesa que no puede frustrarse. Cultura solidísima, prestigio auténticamente revolucionario, voluntad a prueba de reveses, temperamento artístico, con la modesta seguridad que da la certeza de sus propias fuerzas.

A Higinio Noja le basta con un breve llamamiento a su sólida cultura, para ofrecernos textos que hace asimilables los más áridos relatos y que aumenta en densidad con ideas propias de exuberante humanismo.

Muro, artista de temperamento esencialmente revolucionario (aunque quisiera, no podría ser lo contrario), endereza los pingajos humanos preñados por un azar en la retina fotográfica y hace que sean, queran o no, intérpretes de su propósito de hacernos asqueable el arte, su arte, como él lo entiende y tan grato nos es. Un grabador inteligente. Dubón, le segunda admirablemente en su labor.

El número de "Semáforo" correspondiente al 1 de Enero, dedicado a la nación hermana México, es un nuevo alarde dentro de los alardes que, sucesivamente, cada número representa.

Al aparecer cada ejemplar lo acogemos con un amplio gesto de nuestras manos, como temerosos de ajar con un crispamiento involuntario la lozanía natural de esta revista, única en su género, y que—¡ya era heral!—no está al exclusivo alcance de los potentados dispensadores de mercedes.

El arte existe, ya, por y para el pueblo.

VAS

## A FEDERICO GARCIA LORCA

## «LA VOZ DEL C. L. U. E. A.»

I

### EL CRIMEN

Se le vió caminando entre fustes  
por una calle larga;  
salir al campo frío,  
aún con estrellas de la madrugada.  
Mataron a Federico  
cuando la luz asomaba.  
El pelotón de verdugos  
no osó mirarle a la cara;  
todos cerraron los ojos;  
rezaron: ¡Ni Dios te salvó!  
Muerto cayó Federico  
—sangre en la frente y plomo en las entrañas—  
...que fué en Granada el crimen,  
sabed—¡pobre Granada! — ¡En su Granada!...

II

### EL POETA Y LA MUERTE

Se le vió caminar solo con ella,  
sin miedo a su guadaña.  
Ya el sol en torre y torre; los martillos  
en yunque; yunque y yunque de las fraguas.  
Hablaba Federico,  
roquebrando a la muerte; ella escuchaba:  
"Porque ayer en mi verso, compañera,  
sonaba el golpe de tus secas palmas,  
y diste el hilo a mi cantar, y el filo  
a mi tragedia de tu hoz de plata,  
te cantaré la carne que no tienes,  
los ojos que te faltan,  
tus cabellos que el viento sacudía,  
los rojos labios donde te besaban...  
Hoy como ayer, gitana, muerta mía,  
¡que bien contigo a solas  
por estos aires de Granada, ¡mi Granada!"

III

Se les vió caminar...  
Labrad, amigos,  
de piedra y sueño, en la Alhambra,  
un túmulo al poeta,  
sobre una fuente donde llora el agua,  
y eternamente diga:  
El crimen fué en Granada: ¡en su Granada!

El C. L. U. E. A. (Consejo Levantino Unificado de Exportación Agrícola), ha tenido el acierto de editar una revista de divulgación de sus propósitos.

La magna obra que este Consejo, integrado por representantes de la C. N. T. y de la U. G. T. intenta realizar, luchando con dificultades enormes, se examina en un reportaje que publicamos en otro lugar de esta edición.

La revista se esfuerza por poner de relieve la tarea ordenadora en la producción y organizadora de la exportación que cumple el C. L. U. E. A., surgido de la tormenta revolucionaria. Las directrices del hecho transformador, están consagradas en el C. L. U. E. A., síntesis del esfuerzo de los campesinos de Levante para ser ellos mismos, al margen de toda tutela, los administradores de su rudo trabajo.

Además, los campesinos y los trabajadores, de la ciudad tienen en esta publicación un vehículo informativo de las actividades del C. L. U. E. A. y de la situación del mercado naranjero. Todo lo cual hace que contemplamos con simpatía este exponente de capacidad, que nos da la medida de lo que puede esperarse de una clase obrera y campesina organizada en las dos centrales para ejercer la dirección de la economía española.

La revista dedica sus 16 páginas de texto macizo a debatir enteramente los problemas que el C. L. U. E. A. tiene planteados.

Este número ha sido  
visado por la censura

## MARRUECOS

### Su posición histórica y geográfica

dominio el derecho de la fuerza cuando no va asistida de la razón, pero dada la actitud adoptada por Inglaterra en la lucha que la República Española sostiene contra los que faltando a su honor, lanzan contra ella las mismas armas que les fueron entregadas para su custodia y para su defensa, disculpe las razones que pueda alegar Inglaterra por su intervención, tales como el respeto a los derechos históricos de España en Marruecos, (Artículo 8.º del convenio franco-inglés de 1904); la no fortificación de la costa marroquí del Estrecho y la internacionalización de Tánger y de su zona (Tratado franco-español de 1912) que en realidad tienden a asegurar la ruta de la India y la de Australia; Gibraltar, Malta, Alejandría, Port-Saïd y más allá Adén, lo pueden comprobar; pero repito que estoy con quien está al lado del legítimo Gobierno de la República y que tiene todas mis simpatías en estos trágicos momentos, de los que ha de salir el anti-quitamiento del fascismo, pese a quien pese.

Las mismas razones aducidas en favor de Inglaterra,

las esgrimo pero de un modo todo contrario, acompañadas de mi más enérgica protesta, por la intervención alemana, que nada puede alegar y que falta descaradamente a lo estatuido en los Tratados, ayudando a los facciosos, que luchan contra España y contra el Sultán, de acuerdo con otras dos potencias europeas, sentando un principio hasta ahora desconocido en el derecho internacional, cual es el de considerar como beligerantes a insurrectos, y dando lugar con su ambiciosa e injusta conducta, a notas diplomáticas sobre ingenuidad e no ingenuidad en los asuntos de España. Verdaderamente tal proceder es intolerable y vergonzoso, pero tengamos fe en nuestro próximo triunfo y esperemos el día en que se puedan pedir cuentas: Los hechos históricos se repiten.

Posteriormente se ha firmado entre España y Francia un convenio relativo a las operaciones militares en conjunto y cuyo texto no he podido encontrar.

Por el relato histórico de los Tratados expuestos, se puede observar la ingerencia de dos potencias, cuyos intereses no son proplamente mediterráneos, por impedirle el radio de acción de su situación geográfica: Alemania e Inglaterra; y aunque esta última tiene posesiones en el Mediterráneo, nunca podrá justificar su dominio el derecho de la fuerza cuando no va asistida de la razón; pero dada la actitud adoptada por el pueblo inglés en la lucha que la República española sostiene contra los que, faltando a su honor, lanzan contra ella las mismas armas que les

fueron entregadas para su custodia y para su defensa, no entro a discutir las razones que pueda alegar Inglaterra por su intervención, tales como el respeto a los derechos históricos de España en Marruecos (art. 8.º del convenio franco-ingles de 1904); la no fortificación de la costa marroquí del Estrecho y la internacionalización de Tánger y de su zona, que tantos perjuicios ha ocasionado a la acción española (Tratado franco-español de 1912), que en realidad tienden a asegurar la ruta de la India y la de Australia; Gibraltar, Malta, Alejandría, Port-Saïd y más allá a la salida del mar Rojo. Adén lo comprueban. Todas aquellas naciones que están al lado del Gobierno legítimo de la República y que, por lo tanto, obran legítimamente, y que no pueden tratar como iguales más que con Estados políticamente organizados merecen mis simpatías y mi admiración, siempre, y en estos trágicos momentos especialmente, en que la democracia ha de aniquilar al fascismo, pese a quien pese.

He de hacer presente mi más enérgica protesta e indignación por la intervención alemana, tanto en los asuntos marroquíes como en los de España, en los que falta descaradamente a lo estatuido en los Tratados, ayudando notoriamente a facciosos que luchan contra España y contra el Sultán, de acuerdo con Italia y Portugal, sentando un principio hasta ahora desconocido en el derecho internacional, cual es el de considerar como beligerantes a insurrectos, y dando lugar con su ambiciosa y traidora

(Se continuará.)

# Colaboración. -- Temas diversos

## De las cosas naturales

### El trabajo de los vientos

Los vientos, traves unos, violentos otros, suelen traer ahora en sus envolturas volutas de frío, asperezas de nieve, furias edlicas saludables para la vida sobre la Tierra. Antes de empezar la primavera, las sacudidas del aire, entre días apacibles, despierta a los árboles de su sueño invernal. Algunos son muy perezosos, como la higuera, el granado, la acacia y el plátano de sombra; otros necesitan menos aliento para volver a la vida, como el almendro y el albaricocero. Sin las brusquedades del viento las plantas vivirían aburridas, con flores muchas veces estériles y frutos enfermizos. Se necesitan violentos estrones a las ramas para desprender flores de flojo sostén, llevar a distancia el polen fecundante, barrer parásitos, aportar otros, desgajar ramas débiles, secar, electrizar, condensar, exhalar efluvios, cantar...

Con este trabajo la Naturaleza selecciona, sin educación de ninguna clase, de imprevisto, para que los seres no dispongan de tiempo para prepararse a la defensa. A su grosería se deben los cataclismos y desastres que acaban con lo que a ella le interesa destruir.

Algunas veces, la Naturaleza, en pleno invierno, se prodiga en días suaves, alejando en el hombre la idea del retorno al frío, y haciéndole pensar en una incipiente primavera; mas, de repente, como si contemplando su obra empezada observara chapucerías producidas por su liberalidad térmica, reaparece el frío con cierto malhumor, y hace desmeches necesarios.

Los vientos corren hacia una de-

presión atmosférica con tanta más velocidad cuanto mayor sea aquella. Algunos son músicos que van a ras del suelo y arrancan, con sus invisibles dedos, sonidos de arpa a las ramas y a las hojas. Otros, más impulsivos, producen alaridos, quejidos de protesta, a las selvas seculares; los hay que murmuran un cuchicheo acompañado de suspiros, voces confusas de esa misteriosa conversación tan frecuente entre los elementos de la tierra y los del aire. Y los vientos que residen en las alturas, los vientos que son visitados por las águilas y algunas veces por el hombre, traen la nube sobre la cual las huestes de Eolo suelen colocar su sitial de pirotecnia y hablan al mundo con la augusta voz del trueno.

El autor de todo ese dinamismo aéreo es el Sol. Entre las oquedades de la Luna, donde al parecer no hay atmósfera, el Sol da luz y calor sin producir un sonido. La naturaleza de la Luna no responde, a la prodigalidad del astro de la vida, al más leve rumor. Harpócrates preside el silencio del mundo lunar sin necesidad de imponerle colocándose un dedo sobre sus labios cerrados.

En la Luna, una humanidad como la nuestra, admitiendo la posibilidad de que pudiera habitarla, se sumiría en la tristeza propia del sordo, mil veces más taciturna que la del ciego, alegre éste casi siempre, porque está en comunicación constante con el mundo exterior por el lenguaje de los sonidos, que llega hasta el fondo subconsciente de nuestra alma.

PIGMALION

tos en la esfera del trabajo y de la responsabilidad histórica están dispuestos a que su sacrificio y su heroísmo no sea escamoteado de nuevo con falsas etiquetas de republicanismos que salvaguarde bastardías y privilegios. No tienen razón de ser los rotativos de la postguerra, aun cuando su titular fuera impreso sobre la tricolor enseña. Por tanto, aquellos hombres que se adaptaron al medio ambiente burgués del periodismo deben incorporarse a la marcha de los acontecimientos, ofreciendo su colaboración y su cultura en aras del progreso y de la justicia social.

Esta es la verdadera misión del periodismo español, ese periodismo que para mayor sarcasmo, también comía poco y también era pasto de la vorágine espantosa de la vida, terminando su existencia aventados por la fatalidad y por la miseria en un hospital o en un asilo, y quedando sus familiares envueltos en la tenebra de lo ignorado. Ahora, sumándose a los obreros manuales, de los que nunca debieron haberse apartado, para hacer más fácil la victoria, tienen un puesto de combate y de responsabilidad que les hará más agradable la vida.

CARLOS GAMON

Caspe, Enero 1937.

Este número consta de 16 páginas

## COLAS

### LA DEL CARBÓN

La cola del carbón no es como la de los trajes de nuestras abuelas, de dos o tres metros de largas, ni como la de las novias de las señoritas de la clase media o de la extinguida—ya era hora—aristocracia.

La cola del carbón se compone en estos tiempos no de dos o tres metros de tela de raso o de seda, sino de trescientos o cuatrocientos metros de toda clase de escharros puestos unos a continuación de otros: cubos, cestos, latas de petróleo, sacos de yute, cabás fuera de servicio y otra porción de bártulos.

Las organizaciones obreras, poco tiempo después de haber estallado la cobarde y traidora sublevación militar, facilitaron a sus afiliados, con muy buen acuerdo, carnets para proveerse de azúcar, bacalao, legumbres secas y algunos otros géneros, pero entre los artículos sujetos a tasa no fué incluido el carbón, y en seguida se ha manifestado el abuso por parte de quienes no están sometidos al prudente racionamiento de dicho artículo.

Dos o tres o cuatro individuos de la misma familia sitúan entonces sus cacharros en la cola del carbón, y si la tasa del día es de dos kilos por recipiente, una sola familia se lleva seis, ocho o diez kilos de carbón, y a los dos días, cuando se expende otra vez este género, se llevan otros tantos kilos, y al tercer día de reparto a la semana, otra carga igual.

Y quienes no pueden hacer cola por no permitírsele sus ocupaciones caseras, se quedan sin carbón, y han de recurrir a la carbonilla, polvo de carbón en su mayor parte, y pagaría a 0'25 pesetas el kilo, transigiendo con el abuso de los carboneros, pues el kilo de carbón cuesta 0'35 pesetas, y toda la mañana han de pasarla con el sopillo en la mano, pues de no hacerlo así, la carbonilla se apaga y las cacerolas, en lugar de hervir, se enfriarían en los hornillos, como los

pies y las manos en estos días de invierno.

Además, con la medida de suspender el reparto de carbón a domicilio, así como el de la leche, el pan y otros artículos, se agrava considerablemente el conflicto de las amas de casa, obligadas a salir tantas veces a la calle.

El aprovisionamiento de carbón se habría podido también confiar a sus antiguos repartidores a domicilio, perfectamente conocedores de las necesidades de cada uno de sus clientes, con lo cual no se habría privado de tan imprescindible artículo a los hogares pobres.

La supresión del reparto a domicilio del carbón, del pan, de la leche, se funda en la escasez de brazos, pero nosotros aún podemos observar cómo sobran gentes, a pesar de haberse desplazado tantos hombres a las líneas de fuego para defender nuestra dignidad, nuestras libertades y nuestras vidas.

Por estas razones, si las colas del carbón no fuese posible evitarlas, al menos córtense los abusos de los carboneros al cobrar la carbonilla a 0'25 pesetas el kilo, y de los consumidores al cargar no sólo con su dotación, sino con la correspondiente a otra multitud de familias condenadas por este hecho a pasar miles de apuros.

¡Nosotros somos así! ¡Escasea el carbón o cualquier otro artículo? Pues a la cola en seguida para llenar todos los cachivaches, los bolsillos y la casa de carbón, o de patatas, o de bacalao, o de azúcar, aun cuando se jo... robe el vecino.

JUPLIAN

JOSE ESPAÑA

## Problemas de la tierra

### Las aguas, fuente de bienestar

Cuando visitamos cualquier pueblecito y junto a él se deslizan mansamente las aguas cristalinas, por arroyos y acequias, decimos, este pueblo es rico.

Esto lo dice la historia y nos lo repiten diariamente las miles de lamentaciones de los campesinos, exigiéndonos la necesidad de llevar las aguas de los ríos a las mesetas secanas.

Y es, porque el agua, factor de vida de nuestra propia existencia, no puede faltar en todo pueblo que aspira a conseguir una convivencia social, donde nadie carezca de lo más imprescindible.

Pero ha ocurrido muchas veces, que, por la indiferencia y el abandono que los Estados han tenido sumido al pueblo campesino, al faltarle la savia que había de fecundizar las tierras en abandono, tuviesen que ir muchas criaturas a los cementerios por falta de pan.

Han habido miles de probabilidades donde explotar estos nacimientos de aguas y empantanar los miles de trillones de metros cúbicos que sin cesar van a los mares.

Cartagena ha sido, junto con miles de pueblos que podríamos señalar, la condolida constante, al contemplar diariamente las grandes llanuras secas de sus términos municipales, por culpa de los Gobiernos.

Los muchos proyectos de recons-

trucción hidráulica en la provincia murciana, obligó hace años al culto ingeniero don Ramón García que empezara a preocuparse del abandono hidráulico del Segura y del comienzo de iniciativas que habían de llevar a toda la parte estéril de los distintos pueblos de la vega alta el plan de regadío, quedando en el cesto de los papeles en el mayor abandono.

Ante esta actitud imperdonable de los Gobiernos, se incrementó la miseria en muchas comarcas, entre ellas Cartagena, que gracias a la Constructora Naval no tuvo que emigrar totalmente el pueblo a otras tierras en busca de pan.

Se planearon distintos proyectos de canalización y pantanos, donde poder recoger las aguas de las montañas que rodean dicha provincia, con el fin de cultivar miles de hectáreas en abandono por falta del líquido vivificador.

Pero como las cosas de palacio todas van despacio, los años han transcurrido y los proyectos aun están en el aire.

El propio don Ramón García se quejaba de la lentitud que el Estado trataba estos problemas de tan vital interés para millones de habitantes de la región levantina.

Nadie con tanto interés como nuestro malogrado Joaquín Costa, que señalaba con insistencia constante el que los Gobiernos concedieran sin tubos los créditos y apoyos necesarios para que las aguas fueran llevadas a las tierras secas de las mesetas.

Por esto, no es el primer caso, que pueblos enteros con tierras suficientes para poder vivir han tenido que emigrar cuando determinadas industrias se declaraban en crisis, al no existir las aguas canalizadas para darle vitalidad a la miseria del secano.

Es el caso de La Unión, Cartagena y Mazarrón, que de paralizar las industrias en la explotación del plomo y en el arsenal, tendrían que huir en busca de alimentos a otros pueblos, teniendo miles y miles de hectáreas en abandono donde trabajar.

Prever estos desastres es de los hombres responsables de los Gobiernos; pero éstos jamás se dieron cuenta de los clamores de miles de campesinos que pedían sin cesar la terminación de los proyectos hidráulicos empezados.

Ha precisado, pues, que llegase el 19 de Julio para que el Gobierno revolucionario empezara a cumplir lo que tantas veces otros prometieron, llevando el líquido cristalino a las miles de hectáreas que desde hace años y siglos lo están esperando con los brazos abiertos.

Ahora, pues, se darán cuenta que para levantar la economía de la España revolucionaria habrá precisión de empezar firmemente el plan de obras proyectadas, para que las aguas de todos esos grandes ríos que desembocan en los mares sean distribuidas por distintas regiones de nuestra Península, para que las tierras esterilizadas y tristes sean convertidas en vergeles llenos de belleza productiva.

Mientras esto no se haga, tendremos que lamentar miles de clamores del pueblo pidiendo agua y más agua para las tierras en abandono.

Hacerlo, pues, es un deber de todos, porque mientras no se le dé el cauce debido a estas riquezas líquidas, nuestra Iberia seguirá siendo un país de tuberculosos y analfabetos, en medio de las grandes mesetas en ruinas y de los ríos que llevan a los mares trillones y billones de metros cúbicos diariamente, en medio del asombro desconciado de millones de familias del campo que mueren en la miseria.

### El periodismo y la revolución española

Para nadie es un secreto que la guerra europea—aquella conflagración que tanta sangre y tanta economía derramó—enriqueció a los eternos buscadores de fortunas, constituyéndose al calor de la espantosa tragedia, grandes trusts y determinándose una tafia de nuevos ricos que azotaron todos los sentimientos de humanidad y de progreso. Estas enormes organizaciones capitalistas crearon en España—neutral durante la guerra—expresiones modernas en lo que afectaba al utilaje de la prensa. Grandes rotativos se pusieron al servicio de los bastardos intereses y aun se cometieron verdaderas aberraciones dando a estos periódicos matices que daban ser democráticos y defensores de un sistema moral; pero nada de ello era cierto. Aquellos periódicos tenían una misión especifica que cumplir. Defender al capital, que era su única fuente de inspiración y su propia existencia social.

Campañas que parecían determinadas por un espíritu de libertad, escamoteaban a la opinión problemas de alta trascendencia nacional. El pulpo tentacular del capitalismo, emboscado tras un verdadero trampolín repulicano, se valía de los hombres y del progreso para entorpecer la marcha del mismo y la emancipación de aquéllos. El periodismo había dejado de ser romántico y desprendido y se encasillaba en un determinismo rampón y a todas luces mercenario. Es penoso declarar, pero desaparecía el perfil admirable de todos aquellos hombres que habían formado su expresión ciudadana en un ambiente liberal, para caer, salvo rarísimas excepciones, en una encenagosa y mecanizada labor, inspirada por la ambición de los empresarios de los respectivos diarios nacionales.

Los Bucquets, March, Urgotti, por no enumerar más relieves de

dicha fauna, iniciaron una furiosa acometida para salvaguardar sus intereses, dándonos el camello de una posición y una norma que tenía concepciones democráticas en lo exterior, pero que escondían una mala intención burguesa.

Frescas están en la memoria de todos, aquellas campañas que se mantenían desde dichos periódicos que, aun cuando tuvieran una expresión liberal, si se quería entrar en los abruptos recovecos de los intereses que respondían a la rormación económica de quienes los inspiraban, fácilmente podían justificarse las posiciones. Cuando menos era mantener una situación de privilegio, aun en la oposición, porque la Monarquía y aun la República eran pródigas y facilitaban ambiente a los propios amantizadores de ellas. Era corriente en España que el tener un periódico diera derecho a ser lo menos diputado, cuando no ministro o director general de departamentos que respondían las más de las veces a los negocios de las empresas o accionistas. De otro lado, la prensa facciosa y reaccionaria, eterna enemiga de todo sentimiento de libertad.

Peró ha surgido esta fase histórica del país español, que tanta sangre y tanto sacrificio nos cuesta. La guerra y la revolución a que nos han empujado aquellos que fueron serviles al capitalismo y a la burguesía, desde sus posiciones de venta gubernamental o militar, clerical o facciosa. Dicha guerra y dicha revolución han devenido en cauces de gran envergadura social y caen con todo su tintinado y toda su comparsa los falsos ídolos y los embrutecidos mangoneadores de la prensa, desaparecen las empresas y los directores de matiz arrivista y no caben ya más chantajes con la vida nacional, porque la vida nacional van, sino a dirigirla, a controlarla cuan-

TELAS IMPERMEABLES

BRAGUEROS :: MEDIAS GOMA

CLAUSOLLES San Vicente, 2

AVANS, ARA, SEMPRE

ULLERES

CRUMIERE, ILES MILLORS!

Leed

FRAGUA SOCIAL

Obreros: Usad para vuestra higiene íntima, y como medio eficaz de evitar el embarazo, los artículos de LA FRANCESA. Preservativos de goma. Clases propaganda, 3 pesetas docena. Superiores, 5 pesetas docena. Caparuzas para casados, a 10 pesetas docena. Paños propios para señora uno siete pesetas.

1, Calle Padilla, 1

Academia Berlitz

Tel. 16700

Idiomas, Traducciones. Compra libros "BERLITZ" a buen precio. Horas: 9 a 12. LAURIA, 20

Nuestros teléfonos son: 19996,

17510 y 13897

PALACIO DEL MUEBLE

ENTRADA LIBRE

Dormitorios, comedores y muebles de todas clases y estilos con grandes rebajas de precios.

CASA CANIZARES

CORREJERIA, 41. (Esta casa no tiene sucursales.) Telf. 12235

Camarada, anuncia en

Fragua Social

ARCHIVOS ESTATALES

## MADRID HEROICO

### BRINDO POR TUS HIJOS

Madrid. Tú eres único en el mundo. Como tú, no hay otro pueblo. Aunque perezcas a manos de las hordas que con furia te acometen y te truyen, serás inmortalizado en las páginas de la historia. No hay quien aguante lo que tú estás aguantando. Tus hijos van cayendo en tu defensa, porque son legítimos. Los bastardos huyeron para contagiarse con sus lacras todos los caminos y todos los pueblos donde llegan.

Madrid. Tú eres España. La España que siente y piensa. Por eso, los hijos legítimos de España, tus legítimos hijos, acuden a dar su vida por ti. Más. Tú eres el mundo, Madrid. Por eso también acuden a dar su vida por ti, los hijos de todo el mundo, que tus hijos son.

No te importe, Madrid, que por todo el mundo haya seres mercenarios que acudan en tu contra y que escriban en contra tuya, y que en las Cancillerías diplomáticas y en los Ministerios se gaste el tiempo en espera de tu caída. A ti, Madrid, lo que te interesa es el apoyo moral de los trabajadores, y éste, junto con su admiración, te lo has ganado con creces en todo el universo.

De todas partes vienen a contemplar la maravilla de tu resistencia. Madrid, la ciudad alegre y confiada, parecía que en tus entrañas ya no existía el templo de los hombres del 2 de Mayo. Tus calles, tan alegres, tan deslumbrantes, con la gracia de tus mujeres, daban la sensación de una ciudad no apta para la guerra, y sí para el placer.

El mentís que estás dando es lo que cautiva a propios y extraños. En ninguna parte del mundo puede darse el fenómeno de asistir impasible a esta tragedia a tus puertas. En ningún pueblo, que no seas tú, Madrid, verían caer los obuses en tus calles, las bombas en tus calles, y los novios discurren por ellas tan juntos, tan juntos. Interrumpiendo sus diálogos de amor, como tú sabes sentirlo, para comentar el silbido del obús, verlo rápido, a la altura de su pelo, y la luz de las bengalas para luego ver caer la bomba que explota, como caída del cielo, y seguir después su camino más juntos aun, los novios, dentro de una castidad no manchada más que por el calor de sus

alientos puros, puros como sus amores.

Madrid. Tú eres único y uno, Madrid. No es la guerra tu obsesión, aunque vivas la guerra y hagas la guerra como nadie. Tu obsesión es la Libertad. Te la mereces. Por eso tenemos fe en que habrás de conquistarla, a pesar del asedio en que cada día te estrechan tus enemigos, nuestros enemigos. Y si por lo que fuere, no pudieras resistir, te faltarán las fuerzas, sabrás suicidarte, y con el suicidio vivirás eternamente, porque no te poseerán los verdugos que anhelan saclar en tus amores sus instintos de bestias.

Pero no llegará ese momento, Madrid. Porque no te lo mereces, porque no te lo mereces.

El sacrificio de tantos de tus hijos, que contemplan con los ojos secos, de un llorar amargo, no será en vano. Tú vivirás para depositar las mejores flores sobre sus tumbas, no en primero de Noviembre, sino todos los días, porque gozarás de una PRIMAVERA ETERNA, Madrid.

El heroísmo de tus hijos, tu heroísmo, no merece menos.

No tengas pena porque en las ciudades que no han sufrido el zarpaço de la bestia se divierten y cantan, como si no sufrieras. No todos los hijos de las fértiles tierras levantinas se divierten. Por ti, Madrid, dan sus hijos, y su pan, y su vino, que es carne de su carne y sangre de su sangre. Trabajan con afán, y su vida te la envían envuelta en lágrimas que son rocío, que son calor de humanidad, de hijos amantes, como hijos que ya tuyos son, Madrid.

Los que así no obran, los que así no lo hacen, los que te abandonaron, nada significan ya, ante tantos y tantos como los que se han sumado a tu dolor, a tu heroísmo, a tu alegría, a tu humorismo; porque hasta eso conservas en el fragor de tu tragedia: alegría y humorismo, dos condiciones esenciales también para triunfar, Madrid. Madrid querido, mi Madrid, en cuyo vientre hice germinar hijos, como hijo tuyo que soy, por ser hijo de España, sabe que has, no sólo revalidado tu condición de capital de España, sino que estás conquistando la capitalidad de la Libertad del mundo, Madrid.

JUAN GALLEGU CRESPO

## Lápiz ajeno

EN LAS TRINCHERAS



—¿Por qué tanta discordia en la retaguardia?

—Que vengan aquí con nosotros y verán cómo se borran las diferencias.

(De "La Vanguardia".)

### CON LA MEJOR INTENCIÓN



"Ya tiene el Papa representación en la España fascista." Pues no tenemos noticia de ningún envío de cerdos.

"Hitler, después de engañar a Polonia, fortifica la frontera." Esas mocitas que desean ser engañadas...

"La conducta del fascismo." Reptiles entre ellos.

"Las naciones se inquietan." Un pedrusco en la charca.

"Los fasciosos bombardean la zona neutral." Para eso la establecieron. ¡Míá este!

"—Sea usted franco..." ¡Arre, allá!

"Preocupaciones en Londres." Habladurías.

"Alemania prohíbe el paso de aeroplanos..." Que ponga un tamiz en la atmósfera, o consumidores aéreos.

"Hitler el Paganó." El "paganó" es el pueblo alemán.

"El Gobierno entrega una nota a Inglaterra." Margaritas.

"La C. N. T. y la U. G. T." Dime quién cocca contra la unión y te señalaré un enemigo.

"Méjico reparte entre los campesinos sus mejores algodones."

Alemania e Italia dejan que les crezca la lana.

"Frente único." "Mando único." "Ejército único." "Partido único."

Y, ante las colectas múltiples de los "camouffés" partidistas-cuñis, se nos ocurre aventurar: ¡Mangana única! Que pida uno sólo para todos.

El Sindicato de Artes Gráficas de la C. N. T. tiene numerosos periodistas sin ocupación.

Acaso cierto Ministerio que recientemente ocupó distintos redactores, lograra colocarlos... si no fueran de la C. N. T., que es motivo para el veto.

¡Perdón si me "cueto"!

GOLIAT

triunfando del presente, nos facilite el acceso al porvenir.

Digamos de una vez que para remontar la victoria y ella sea, ya definitiva, sobran banderas y cercados y críticas de grupo o partido y tenderetes vendedores de fórmulas.

Sólo una consigna: disciplina a los acuerdos mayoritarios en el recinto democrático por excelencia que son los Sindicatos.

Muchas capillitas alborotarán tal vez, pero la revolución se habrá salvado al poseer cimientos económicos, porque, ¿lo decimos?, fuera de U. G. T. y O. N. T., en el campo obrerista no hay nada.

O muy poquita cosa.

EMILIO VIVAS

## ASPECTOS

### Alemania e Italia en el Estrecho de Gibraltar

Si la nave de los acontecimientos internacionales no cambia de rumbo, parece que se dirige al puerto donde debiera haber arribado hace más de cinco meses. El curso normal de las cosas se ha acelerado. Era ya mucha la procañidad teutona, que desde hace años sigue un plan trazado por el Estado Mayor nazi. Junto a ese Estado Mayor está otro que acaudilla von Ribentrop, destacado en Londres, para minar los proyectos de la diplomacia inglesa, de acuerdo con Grandi, que hace muy poco se adjudicó el triunfo de hacer pasar a esa misma diplomacia por el túnel del "gentlemen's agreement".

La política de "no intervención" vino de perillas a italianos y alemanes, que vieron en la "ingeniosa" medida de Blum la tapadera de cuantos actos vandálicos habían de hacer, al correr de los meses. No servía para nada, ni evitaban nada, la política mencionada o el Comité encargado de administrarla. La intervención se fué incrementando, y cuando nuestras acusaciones, plétóricas de pruebas irrefutables, se presentaban a la vista de todos los países, y eran contestadas con la consabida justificación negativa por parte de las tres naciones fascistas que nos han declarado la guerra, todo quedaba en agua de borrajas, en perjuicio exclusivo del pueblo español, que quedaba escarnecido y en mal lugar.

Los asuntos pasaron a Ginebra, en vista de la ineptitud del Comité de Londres, en dos ocasiones; allí se reconocía nuestro perfecto derecho y la canallada que con nosotros se hacía, y como única solución se entregaban las cosas al Comité de Londres otra vez, para que la farsa se fuera alargando. Los revolucionarios españoles no tenemos derecho—salvando todos los requisitos que para sermos reconocido presentamos— a que el respeto y la ayuda internacional se nos prodigue en la cuantía que es de esperar. La última prueba la tenemos con la cuestión del vapor "Pales". El Gobierno de la República sometió a la consideración del Comité de No Intervención, por estar incurso en el plan de agresiones intervencionistas de Alemania, y se le contesta que "es un asunto a resolver entre el Gobierno de Valencia y las autoridades del Reich". ¿Se puede ver mayor ineptitud y más parcialidad?

Eso se encarga de contestarlo la misma nación que originó su creación: Francia. Para ello aprovecha la ocasión que Alemania le ofrece, ocupando sin ocultación alguna nuestras plazas de soberanía de Marruecos, apoderándose de las minas de Segangan—que por conquistarlas costara a España la gran masacre de 1909—y artillando las costas del Estrecho, amenazando así seriamente las comunicaciones por el Mediterráneo de Francia e Inglaterra con sus imperios coloniales, ambicionados por el Führer.

Ante este hecho parece ser que Francia se dispone a poner las cosas en su lugar. Nosotros lo dudamos todavía, a pesar de que ya haya dado los primeros pasos denunciando la violación de las cláusulas de la Conferencia de Algeciras de 1906.

Se han repetido un día y otro los fracasos constantes de todas las "tréscas" que para la "defensa" de la paz se han planteado por varias naciones en Ginebra, principalmente por Francia e Inglaterra, sobre las que recae el peso de la situación actual. En cambio, la nuestra se mantiene firme desde el primer día. El proletariado español dijo siempre que la única solución para atajar el paso del fascismo, era plantearle la batalla en el terreno que convenía al mundo liberal, celoso de su independencia frente a todas las dictaduras e imperialismos; que era necesario desembarcarse y hacerle la vida imposible, olvidando las cataplasmas que está acostumbrada a poner a estos problemas de "violencia" la diplomacia tradicional. No se nos hizo caso; "pensábamos demastado de prisa", se decía. Pues bien; ahí está el resultado: dos naciones que por su poderío eran temidas desde la guerra europea, sometidas a los vaivenes de Mussolini e Hitler. El primero le hace firmar el pacto reciente por el respeto en el Mediterráneo, respeto vulnerado por Italia en los mismos instantes en que se producía la firma; el segundo, plantando sus reales en

Marruecos, frente a todo evento. La "tesis" fascista, que consiste en hacer todo lo posible por ensanchar los dominios imperialistas de Italia y Alemania, se ha abierto paso.

Un dato curioso hay que anotar cuando de ambos imperialismos hablamos; en visperas de los grandes acontecimientos para Italia, como eran la libertad del Pape por el Tratado de Letrán, la "ocupación política" de Austria, el pacto Danubiano y la invasión de Abisinia, el Duce reunía al Gran Consejo Fascista, que refrendaba sus determinaciones. Era una especie de recuento de fuerzas, en las que Mussolini proyectaba su afán, que traducía en hechos más tarde, ante todas las exclamaciones de estupor que en las Cancillerías europeas se producían. Hitler, cuando de acontecimientos de importancia se trató, hizo lo propio: reunió el Reichstag. En el Parlamento nazi, los adláteres del Führer aprobaron, ¡cómo noi!, las ocupaciones del Sarre, Dantzig, Renania y cuantos territorios invadieron las fuerzas teutonas; aprobaron las repetidas denuncias y asaltos al Tratado de Versalles y todo lo que en el Plan cuatrienal de Schat se estipula para engrandecer Alemania a fuerza de robos flagrantes a todas las Potencias europeas. Seguramente, para aprobar la ocupación del Marruecos español, es para lo que ha sido convocado nuevamente el Parlamento nacional-socialista.

Es decir, que para dar a los imperialismos fascistas un aire de asentimiento general; para demostrar, quizás, que las determinaciones tomadas por ellos son dictadas por el pueblo, se hace uso de organismos que suelen ser considerados como populares y que, como en la hora presente, estamos viendo no son otra cosa que instrumentos de farsa lujurante y grosera.

De buen augurio resulta lo que el órgano de León Blum, "Le Populaire", afirma en el artículo titulado "¡Basta de textos!" [¡Ha llegado la hora de actuar! Aún hay tiempo para actuar—decimos nosotros—; todavía hay tiempo para contrarrestar las bravuconadas del fascismo, que se han traducido en la ocupación del territorio español. Que no queden en afirmaciones lo que el colega francés dice, porque tanto como nosotros interesa a ellos—los franceses—lo que Alemania está haciendo a estas horas en nuestras plazas de soberanía marroquíes; el bloqueo a nuestras costas, que impiden la libertad de exportación que los Tratados comerciales de España con todos los países del mundo aseguran, y, sobre todo, la burla sangrienta que italianos y alemanes están haciendo a todos los principios de libertad y Derecho internacional.

Que el pueblo español, con su singular heroísmo, como lo viene haciendo desde los primeros momentos hasta la fecha, procurará, por su parte, que el fascismo encuentre su tumba en España.

Conste a todos que esto nos interesa que sea así, por nosotros y por los beneficios que para el proletariado del mundo ha de tener nuestra actitud.

NITO

### Comité Regional de Defensa de Levante

A TODOS LOS SINDICATOS

Ateniéndose este Comité a los acuerdos emanados en uno de los últimos Plenos de regionales, y ya cursados por nuestro secretariado orgánico a todas las Locales y Comarcas, aceptándose en uno de dichos acuerdos el mando único, objetamos no haber lugar a las consultas que por carta se nos hacen.

Por lo tanto, os decimos que todo aquel que esté incurso en la movilización de su respectiva quinta debe, como deber ineludible, incorporarse a donde le reclaman. No creemos deba alegarse ya una ignorancia infundada sobre este tan ya aclarado asunto, mandándonos de manera reiterada consultas y preguntas.

Sean, pues, todos los Sindicatos que el mando único está aceptado, y por lo tanto, a él nos debemos.—Por el Comité: El secretario.

## CADA COSA A SU TIEMPO

No interesa a quien de veras se preocupe del porvenir revolucionario de España, las ententes superficiales entre partidos y sindicatos, que dejan siempre una impresión de interinidad feble, poco acorde con la realidad.

Por el contrario, procede que la unidad se establezca fundamentalmente y no sea una postura o plataforma con fines proselitistas, sino la coincidencia de todas las voluntades, a fin de crear el órgano sustitutivo del régimen presente.

Mentalidades añejas establecen catalogaciones y cercados que perpetúan el malestar y la división. Fingen desconocer que la revolución española consiste más que en exaltación de programas, en una cuestión de procedimiento y en forjar el órgano adecuado a la deseada transformación.

Tal o cual compañero dirigente definirá a la perfección el pensamiento político o filosófico de Marx, Proudhon, Lenin o Bakunin y será por dicho motivo un óptimo elemento rector del Partido Comunista Socialista o de la F. A. I. Pero ese compañero, como todos, reconocerá (las realidades se encargan de hacerse reconocer) que, no obstante la vital importancia que para el futuro tiene la sembra de ideas filosóficas, hay un presente que nos atenaza con su crudeza y cuyos imperativos de primera fila lo son de producción, abastecimiento y consumo.

Producir sin tregua ni descanso. Coordinar, casar los elementos de producción existentes a fin de totalizar la economía y aplicarla al triunfo hoy y a la futura aoundancia en lo futuro. Organizar la distribución mediante una red de transportes eficientes, que saturen todos los ámbitos de la España leal de elementos vitales. Crear, mediante una coordinación perfecta de los elementos necesarios, la economía nueva, aplicada a las nuevas necesidades de todo orden que la guerra y la revolución anexa impone.

Las fórmulas a encontrar lo son de "unidad" y de "procedimiento". Unidad, como garantía de que el esfuerzo común no se va a distraer en luchas intestinas, estériles y contrarrevolucionarias, sino a la tarea constructiva. Procedimiento, el de aplicar esa vitalidad exuberante que se derrocha frecuentemente en pugnas desordenadas, a la lucha, con la garantía de haber encontrado el punto de convergencia universal.

Guarde cada cual las llaves de su cercado. Veneren todos la doctrina de sus gulas, en el recinto de la afinidad. Pero avancemos todos un paso al frente, desplazándonos un sólo ápice de nuestro punto de procedencia y nos encontraremos venturosamente juntos a los fines de salvar, después de creada, la economía revolucionaria.

El acuerdo, la armonía, la verdadera democracia, sólo se ve turbada en el seno de los Sindicatos cuando alguien obra con deslealtad, hurtando su colaboración y llevando a este terreno de lucha, conquista y creación económica, la cizaña de las pugnas políticas.

En ese terreno debemos coincidir todos. Hora es ya de que nos demos cuenta de que la postura de crítica, consubstancial a los núcleos específicos, no es de nuestros días. No hay que criticar acerbamente la postura ajena, sino armar el hombro donde esto sea dable hacerlo sin encontrar lindes divisorias en los Sindicatos de productores.

Venir cada cual con bandera propia, con consignas propias y exclusivas cuando la lucha está totalizada y afecta a todos por igual, es hacer un flaco servicio a la libertad, por cuanto se precipita insensatamente el triunfo del enemigo común.

De todas las banderías coincidentes en la lucha antifascista, hay que hacer una, capaz de cobijarnos a todos en el terreno de la eficacia efectiva, que es aquel donde se va a edificar la economía que,